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ПЕРЕДМОВА 

 

 

 У сучасних умовах реформування вищої освіти та дистанційного 
навчання студентів значної ваги набула їх самостійна робота, одним із видів 

якої є науково-дослідна діяльність, спрямована на розвиток пізнавальних 

інтересів та аналітичних умінь студентської молоді. Наукова творчість 

студентів стала одним із традиційних засобів професійного становлення 
майбутніх фахівців, оскільки у процесі здійснення досліджень вони порушують 

проблеми, актуальні у різних сферах суспільного життя, і пропонують 

оригінальні шляхи їх вирішення. 

 У Законі України «Про вищу освіту» (2014) зазначається, що наукова, 
науково-технічна та інноваційна діяльність у закладах вищої освіти є 

невід’ємною складовою освітньої діяльності і провадиться з метою здобуття 

нових наукових знань шляхом проведення наукових досліджень і розробок та їх 
спрямування на створення і впровадження нових конкурентоспроможних 

технологій для забезпечення інноваційного розвитку суспільства та підготовки 

фахівців інноваційного типу. 

 Сучасні студенти здійснюють наукові дослідження під час підготовки до 
аудиторних занять, виконання самостійної роботи і у процесі написання 

власних кваліфікаційних робіт. Результати наукової творчості студентів можуть 

бути представлені у вигляді доповідей, реферативних нарисів, курсових і 
кваліфікаційних робіт. Написання наукових статей сприяє формуванню у 

студентів компетентностей, пов’язаних з аналізом наукових джерел, умінням 

висловлювати власні думки у письмовому вигляді та реалізовувати сучасні 

наукові підходи під час виконання завдань самостійної роботи і здійснення 
наукових досліджень на засадах академічної доброчесності. 

«Студентський альманах» виходить щорічно, починаючи з 2020 року. 

Пропонована збірка є його третім випуском. До нього увійшли статті студентів, 
які навчаються за освітніми програмами «Педагогіка вищої школи», 

«Інклюзивна освіта. Корекційна педагогіка», «Середня освіта (Історія)» та 

«Соціальна педагогіка». Ці статті написані у процесі здійснення досліджень, що 

становитимуть частину їх кваліфікаційних робіт, а також наукові розвідки, 
здійсненні під час вивчення дисципліни «Методологія та організація наукових 

досліджень». Сподіваємося, що збірка сприятиме формуванню наукових 

інтересів студентської молоді та стане у нагоді тим, хто вивчає соціальні та 
педагогічні науки. 
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АВРАМЕЦЬ АННА, 

студентка магістратури 

 Навчально-наукового інституту 

психології та соціальної роботи 

Національного університету 

 «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка 

 

СОЦІАЛІЗАЦІЯ ДІТЕЙ З ВАДАМИ МОВЛЕННЯ В ОСВІТНЬОМУ 

ПРОЦЕСІ РЕАБІЛІТАЦІЙНОГО ЦЕНТРУ 

 

У статті досліджено питання щодо соціалізації дітей з вадами 

мовлення в освітньому процесі  реабілітаційного центру. 

Наголошено на тому, що у процесі соціалізації важливо враховувати 

індивідуальні особливості кожного учня. Реабілітаційні центри створюють 

індивідуалізовані плани розвитку, де враховуються мовні потреби, педагогічні 

техніки та підходи до кожної дитини. Це дозволяє вчителям пристосовувати 

навчальний процес до конкретних вимог та можливостей учня. 

Як висновок, визначено, що освітні реабілітаційні центри відіграють 

значущу роль у соціалізації дітей з вадами мовлення. Вони створюють умови 

для повноцінного розвитку кожної особистості, акцентуючи увагу на 

різноманітних аспектах соціалізації, що включають комунікаційні, емоційні та 

інтелектуальні аспекти. Такий підхід допомагає дітям з вадами мовлення 

інтегруватися в суспільство, розвивати позитивні стосунки з оточуючими та 

формувати стійкі соціальні навички. 

Ключові слова: мовлення, порушення, діти, інклюзія. 

 

Постановка проблеми. Рівень цивілізованості суспільства визначається, 

зокрема, тим, як воно ставиться до маргінальних груп населення, зокрема, до 

дітей з обмеженими функціональними можливостями та їх соціалізації. Для 

забезпечення соціально-педагогічної допомоги та підтримки дітям з 

обмеженими функціональними можливостями, фахівцям, що працюють з цією 

категорією дітей, слід здійснювати посередництво між особистістю дитини, 

сім'єю, і суспільством з одного боку, і роль "третьої особи" – ланки між 

дитиною і мікросередовищем, між дітьми з обмеженими можливостями та 

здоровими дітьми, сім'єю і суспільством – з іншого. 

Результати теоретичного аналізу. В сучасному суспільстві інклюзія та 

соціалізація дітей з вадами мовлення стали актуальними завданнями освітньої 

системи. Реабілітаційні центри, які спеціалізуються на наданні комплексних 
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послуг дітям із різноманітними вадами, відіграють ключову роль у вирішенні 

цієї проблеми. 

Спеціальна освіта в реабілітаційних центрах є не лише засобом подолання 

мовних труднощів, але й потужним інструментом для соціалізації дітей. 

Важливим аспектом є створення сприятливого освітнього середовища, де 

кожна дитина відчуває себе прийнятою та підтриманою. Реабілітаційні центри 

працюють над розвитком інклюзивної культури, де різні здібності і особливості 

кожного учня вважаються нормою. 

На сучасному етапі розвитку суспільства, де кожна дитина розглядається 

як особистість з правами, дитям з вадами важливо надавати освітні послуги, 

враховуючи їхні індивідуальні потреби. Закон України "Про освіту" гарантує 

право на адекватну освіту для дітей з відхиленнями [1, c.11]. Завдяки сучасній 

комплексній допомозі вони відзначають позитивні зміни в різних сферах 

розвитку, включаючи особистісно-мотиваційну, пізнавальну та емоційно-

вольову сфери. 

Міжнародні документи, такі як Конвенція про права дитини та 

Декларація про права інвалідів, визначають пріоритетні права для дітей з 

особливими потребами, такі як право на освіту, медичне обслуговування, 

професійну підготовку та трудову діяльність. Реформування системи освіти є 

ключовим для забезпечення доступу всіх дітей до навчання і визнання 

принципів інклюзивної освіти [2, c. 22]. 

Стаття 23 Конвенції про права дитини підкреслює, що діти з фізичними 

або розумовими відмінностями мають право на гідне життя, яке враховує їхню 

гідність і сприяє активній участі в суспільстві. Для здійснення корекції 

розвитку учнів з особливими освітніми труднощами слід проводити відповідну 

корекційно-педагогічну діяльність, що охоплює весь освітній процес. 

Однією з ключових складових соціалізації є робота над комунікативними 

навичками. Діти з вадами мовлення отримують можливість не лише розвивати 

свою мову, але й вивчати інші форми спілкування, такі як мова жестів, 

комунікація за допомогою підтримуючих технологій, та інші. Це розширює їхні 

можливості взаємодії та підвищує їх соціальну адаптабельність. 

Окрім того, реабілітаційні центри акцентують увагу на розвитку 

емоційного і соціального інтелекту. Важливо, щоб діти не лише вирішували 

мовленнєві завдання, а й розвивали навички взаємодії з оточуючими, розуміння 

емоцій і власних почуттів. Це сприяє створенню позитивного самовизначення 

та підвищує самооцінку дитини, що важливо для формування стійкого 

соціального статусу [3, c. 12]. 

Суть, форми та методи навчання та виховання дітей з особливостями 

психофізичного розвитку повинні бути спрямовані на корекцію. Успіх у 
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навчанні та корекційно-виховній роботі учнів із психофізичними порушеннями 

визначається правильною організацією та здійсненням медичного супроводу. 

Ефективність лікувально-профілактичних заходів залежить від чітко 

скоординованої діяльності медичних та педагогічних працівників. 

Порушення розумового розвитку призводять до органічних ушкоджень 

кори головного мозку, що впливає на всі аспекти психіки та порушує 

пізнавальні процеси, включаючи відчуття, сприймання, пам'ять, уявлення, 

мовлення та увагу. 

Для більшості дітей з особливостями психофізичного розвитку необхідно 

доступне викладання, що передбачає застосування різних методів, враховуючи 

їхні індивідуальні потреби та особливості розвитку. Дитина повинна 

інтегруватися в заклад навчання без особливого виокремлення, сприяючи її 

самостійності та соціальній адаптації [4, c. 43]. 

З впровадженням інклюзивної освіти виникають проблеми, такі як 

непридатність освітніх закладів до повноцінного надання інклюзивної освіти, 

непідготовленість педагогічних працівників до викладання дітей з обмеженими 

можливостями та соціально-психологічні проблеми, пов'язані з дискримінацією 

та стигматизацією. Розвиток інклюзивної освіти вимагає створення 

позитивного громадського ставлення, впровадження відповідного 

законодавства та навчально-методичної бази, а також підготовки кадрів у цьому 

напрямі. 

Висновки. Отже, у процесі соціалізації важливо враховувати 

індивідуальні особливості кожного учня. Реабілітаційні центри створюють 

індивідуалізовані плани розвитку, де враховуються мовні потреби, педагогічні 

техніки та підходи до кожної дитини. Це дозволяє вчителям пристосовувати 

навчальний процес до конкретних вимог та можливостей учня. 

Загалом, освітні реабілітаційні центри відіграють значущу роль у 

соціалізації дітей з вадами мовлення. Вони створюють умови для повноцінного 

розвитку кожної особистості, акцентуючи увагу на різноманітних аспектах 

соціалізації, що включають комунікаційні, емоційні та інтелектуальні аспекти. 

Такий підхід допомагає дітям з вадами мовлення інтегруватися в суспільство, 

розвивати позитивні стосунки з оточуючими та формувати стійкі соціальні 

навички. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОФІЛАКТИЧНОЇ РОБОТИ З 

ВАЖКОВИХОВУВАНИМИ ПІДЛІТКАМИ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ 

ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 

У статті висвітлюються особливості організації профілактичної 

роботи з підлітками, які мають проблеми з поведінкою в закладі загальної 

середньої освіти. 

Ключові слова: важковиховуваність, профілактична робота, заклади 

загальної середньої освіти, проблемна поведінка, девіантна поведінка. 

 

Постановка проблеми. Упродовж усіх етапів формування та буття 

людства, з’явлються індивіди, які так чи інакше не відповідають вимогам 

соціуму, в якому вони проживають. Як відомо, у суспільстві відбувається 

становлення особистості: соціалізація, взаємодія з іншими її членами, розвиток, 

становлення. І у кожному великому колективі є свої загальноприйняті норми. 

Зазвичай, до цих норм відносять: мораль, етику, правила поведінки, світогляд, 

погляди, релігійні установки, віросповідання, спосіб життя особистості / сім’ї і 

т.д. Їх не прийнято порушувати. Але, деяка категорія осіб своєю поведінкою 

переходить межі дозволеного та потрапляє під клеймо «відхилення від норми».  

На сьогоднішній день, існує багато причин та факторів, які можуть 

змушувати людину відхилятися від загальноприйнятої норми та наносити 

шкоду самому собі. Тому, у нашому суспільстві таких дітей відносять до 

категорії важковиховуваності. 

Проблемам важковиховуваних підлітків приділяли увагу цілий ряд 

науковців, які розглядали: З. Шевців, А. Капська, Л. Завацька, В.Кузьменко, 

В.Кутішенко – основи соціально-педагогічної діяльності з даною категорією 

дітей та технологічний аспекти взаємодії з «важкими» дітями; К. Білодід, 

І.Козубовська та В. Шапар – значення соціальної норми при оцінці поведінки 

підлітків; Н. Рудкевич, І. Кошова, О. Кресан – особливості псхолгії девіантної 

поведінки дітей підліткового віку, яких вважають важковиовуваними; М. 

Крюкова, Л. Мафтин, Н. Савельєва описали профілактику та корекцію 
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відхилень у поведінці підлітків; В.Харагірло, І.Степаненко та Л. Вольнова – 

профілактика важковиховуваності у підлітків через виявлення ознак відхилення 

та їх подальша корекція.  

Мета дослідження – з’ясувати теоретичний та практичний аспекти 

роботи з важковиховуваними підлітками в умовах закладу загальної середньої 

освіти.  

Результати теоретичного дослідження. На сьогодні, неможливо чітко 

сформувати, що ж таке «нормальна», «адекватна» поведінка і що таке 

«поведінка з відхиленням». Також, досить важко відповісти і на питання, яке б 

давало чітке розмежування неадекватної дитини та цілком здорової. Ми б 

сказали, що це – двостороннє, багатогранне та чітко не визначене явище.  

Важковиховуваність – це не просто несприйнятливість до позитивного 

соціального досвіду чи нездатність його засвоювати, а стійке небажання 

засвоювати соціально-педагогічні впливи та адекватно на них реагувати [3]. 

В. Кутішенко виділяє причини виникнення важковиховуваності підлітків. 

Вони досить різноманітні й зазвичай зводяться до виокремлення таких груп 

чинників: 

 Погіршення соціально-економічних умов життя. У дітей 

відбуваються нашарування життєво важливих проблем: на їх плечі, крім 

власних вікових проблем, важким тягарем лягають дорослі проблеми 

(безробіття, невпевненість батьків у завтрашньому дні, нестабільність життя 

тощо); 

 Криза переорієнтації. Старі цінності відходять, нові приймаються 

нелегко, а вакуум – сприятливий ґрунт для розвитку негативного; 

 Інформаційний бум – цілий потік інформації різного ґатунку. Дітям 

важко зрозуміти, що є правдою, що ні. Як наслідок - депресія, падіння 

моральності; 

 Омолодження сексуальних стосунків, що призводить до росту 

венеричних захворювань, дітовбивства; 

 Тенденція погіршення здоров’я. Часто діти не знають, що таке 

здоров'я і тому не бережуть його. Багато дітей мають важку спадковість, родові 

травми, несприятливі санітарно-побутові умови життя. Причиною погіршення 

здоров’я може стати екологічне забруднення [2]. 

Розглядаючи девіації як аспект важковиховуваності, ми повинні 

акцентувати увагу на тому, що дане поняття може використовуватися як для 

позначення процесу, так і результату. У першому випадку девіація виступає як 

процес відхилення, у другому випадку – як результат уже існуючого та 

сформованого відхилення [1]. 
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Розуміючи це, соціальний педагог школи і має будувати свою роботу з 

підлітками, які відносяться до категорії важковиховуваних. Крім того, варто не 

тільки розуміти дитячу психологію та природу такої поведінки, варто ще, по-

перше, документально прописувати свої дії (шкільна картка на таку дитину, 

заходи, які були проведені, соціальний паспорт класу і т.д.). По-друге, як 

виявити підлітка, з яким варто провести профілактичну бесіду чи роботу в 

умовах закладу середньої освіти? 

Спочатку, пропонуємо розглянути більш теоретичну сторону 

профілактичної роботи з важковиховуваними підлітками в умовах закладу 

загальної середньої освіти. Безумовно, початок роботи лягає на виявлення та 

діагностику проблеми. Шкільний соціальний педагог може це зробити за 

допомогою наступних методик та опитувальників: 

- Опитувальник Л. Шмішека; 

- Опитувальни Т. Лірі; 

- Тест С. Будассі; 

- Шкала тривожності Спілберга; 

- Методика діагностики наявності схильності до девіантної поведінки 

дослідника О. Орла. 

Окрім звичайної профілактики, у закладі загальної середньої освіти 

зустрічається такий вид роботи як спеціальна профілактика. Ця форма роботи 

включaє в себе кopeкцiйнo-peaбiлiтaцiйнi зaxoди, cпpямoвaнi нa дiтeй гpyпи 

pизикy, дeвiaнтниx пiдлiткiв, нeпoвнoлiтнix пpaвoпopyшникiв – на усі види 

важковиховуваності.  

Boнa пepeдбaчaє викopиcтaння соціальним педагогом piзнoмaнiтниx 

зaxoдiв пcиxoлoгo-пeдaгoгiчhoï пiдтpимки i coцiaльнo-пpaвoвoï дoпoмoги 

підліткам, зaxиcт ïx вiд жopcтoкocтi, нacильcтвa i нeгaтивнoгo впливy 

acoцiaльнoгo cepeдoвищa. Opгaнiзaцiя кopeкцiйнo-пeдaгoгiчнoгo впливy нa 

важковиховуванх пiдлiткiв пepeдбaчaє гли6oкe poзyмiння coцiaльнo-

пeдaгoгiчнoï cyтi пoвeдiнки, щo вiдxиляєтьcя, вpaxyвaння ocoбливocтeй впливy 

фaктopiв cepeдoвищa нa ocoбиcтicть, вивчeння cпeцифiки мiжoco6иcтicнoгo 

cпiлкyвaння y гpyпi oднoлiткiв. Kopeкцiйнo-пeдaгoгiчний вплив мoжe мaти як 

пpямий, бeзпocepeднiй, тaк i нeпpямий, oпocepeдкoвahий xapaктep [4]. 

Висновки. Визначено, що важковиховуваність – це відхильна та 

негативна поведінка дитини. Своєрідний «конфліктний стан» та незасвоєння як 

педагогічних вимог, так і настанов суспільства. Підлітковий вік – це період, під 

час якого відбувається оцінка та переоцінка цінностей, світогляду та загального 

бачення багатьох речей. Тому, ми дійшли висновку, що важковиховувані 

підлітки – це діти, які через вікові, анатомічні та фізіологічні особливості 

організму перебувають у пубертатному періоді та під впливом зовнішніх 
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(зазвичай, негативних) факторів, умов та явищ втрачають почуття 

відповідальності за свої дії та вчинки. З’ясовано, що нереально визначити, 

виявити та простежити головну причину та першоджерело проявну такого 

феномену як важковиховуваність у дітей підліткового віку. Зазвичай, це 

багатогранний, комплексний вплив багатьох зовнішніх фактор на дитину, 

особистість якої ще не до кінця сформувалась. 
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ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ: ВІД ІСТОРІЇ ДО СУЧАСНОСТІ 

 

У статті розглядаються історико-педагогічні засади та сучасні 

тенденції розвитку технологій навчання. 

Ключові слова: навчання, освіта, технології навчання. 

 

Постановка проблеми. Розвиток сучасної освіти потребує застосування 

нових підходів до розуміння методів, засобів і технологій навчання. У цьому 

контексті важливим є вивчення історико-педагогічного досвіду навчання та 

поєднання його з сучасними концептами. 

Метою статті є розгляд історико-педагогічних традицій і сучасного 

досвіду використання технологій навчання. 

Результати теоретичного дослідження. У давнину методи навчання в 

основному були спрямовані на усне передавання знань та демонстрацію 

практичних навичок. Основними засобами комунікації були мова, повторення, 

обговорення та спостереження. Учні слухали виклад вчителя, запам'ятовували 

його слова та спостерігали за його демонстраціями. Один із найвідоміших 

методів навчання, які використовували в давнину, – це "мастер-учень" (learning 

from a master). Учень ставав помічником майстра або вчителя, навчався, 

набував навички та знання, спостерігаючи за його роботою. В цьому методі 

навчання акцент робиться на знаннях і практиці, що передаються з покоління в 

покоління. Другим поширеним методом було обговорення. Учні групами 

збиралися разом, ставили питання, обмінювалися думками та вирішували 

проблеми. Цей метод сприяв розвитку критичного мислення та співпраці [3]. 

Хоча технології навчання у давнину були достатньо прості, наявні 

матеріали та ресурси, такі як каміння, глина, тканина та папір, 

використовувалися для створення інструментів та засобів навчання. Розвиток 

технологій навчання поступово змінювався. Залежно від культурного, 

соціального та технологічного контексту, було розроблено нові методи та 

використано нові технології для поліпшення процесу навчання. Наприклад, 

десь використовувалися глиняні дошки для писання інформації, а розмальовки 
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на печатках або стінах давали візуальну допомогу при навчанні, а десь папірус, 

в Китаї винайдуть папір. 

Однією з революційних технологій, яка вплинула на навчання, була 

винайдена писемність. Уміння читати та писати давало змогу зберігати знання, 

передавати їх, а також сприяло розвитку самоосвіти. Тому книги стали одним із 

основних ресурсів для навчання, а школи та навчальні заклади почали 

з'являтися для поширення грамотності та знань. З розвитком друку у XV–XVI 

століттях з'явилися підручники та інші навчальні матеріали, які були доступні 

для широкої аудиторії. Це значно спростило процес навчання, оскільки 

навчальні матеріали тепер можна було безліч разів роздрукувати та поширити. 

В індустріальну епоху методи навчання вплинули на розвиток технології 

навчання. Завдяки масовому виробництву та зростанню ринків праці, було 

потрібно навчити велике число людей ефективно працювати в нових індустріях 

і ремеслах. З переходом до індустріальної епохи почали використовувати нові 

технічні засоби, такі як проєкційні пристрої, лінійки та геометричні моделі для 

показу математичних та наукових концепцій. Введення дошки та крейди стало 

стандартом у багатьох школах, що дозволило вчителям створювати ілюстрації, 

діаграми та записувати важливу інформацію під час викладу. 

Одним з найпоширеніших методів навчання була система шкільних 

класів, яка передбачала, що учні будуть об'єднані за віком і будуть навчатися 

певної кількості предметів у встановленому розкладі. Цей метод навчання був 

ефективним для надання основних знань і навичок, необхідних для виконання  

завдань на робочому місці. Крім того, у цей період з'явилися різні 

спеціалізовані технології навчання. Наприклад, для навчання фахівців у певних 

областях, таких як технічні ремонтні роботи або виробництво продуктів 

харчування, були впроваджені підготовчі курси та практичні заняття [2]. 

У ХХ столітті методи навчання пройшли значну еволюцію, що вплинуло 

на використання технології навчання. Розвиток науки та технології в цей період 

привів до появи нових підходів до навчання. З'явилися нові технічні засоби, 

такі як проєктори, комп'ютери, мультимедійні презентації та інтерактивні 

дошки. Ці технології дозволяють створювати більшість навчальних матеріалів в 

електронній формі та представляти їх в зручному та ефективному форматі. 

Використання комп'ютерів і Інтернету допомагає учням ширше вивчати та 

досліджувати нові концепції, спілкуватися з однолітками та експертами з 

усього світу. Це відкрило нові можливості для дистанційного навчання та 

самоосвіти, дозволяючи отримувати знання та навички в будь-якому місці та в 

будь-який час [2]. 

Одним із основних напрямів було створення систематичних програм 

навчання, що передбачали послідовне і структуроване подання матеріалу. 
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Застосування методів тестування та оцінювання дозволило вчителям 

відслідковувати прогрес учнів та адаптувати навчальний процес для досягнення 

кращих результатів. Крім того, з'явилися інноваційні методи навчання, такі як 

проблемне навчання, колективне навчання та інтерактивні уроки. Вони 

акцентували увагу на активному залученні учнів до навчального процесу, 

сприяли розвитку критичного мислення та співпраці. 

У ХХІ столітті методи навчання продовжують еволюцію, що призводить 

до використання новітніх технологій навчання. З розвитком інформаційних 

технологій та Інтернету, використання комп'ютерів, планшетів та смартфонів 

стало все поширенішим у навчанні. Одним з головних напрямків є 

використання електронних навчальних платформ та онлайн-курсів. Ці 

платформи надають можливість студентам самостійно вчитися, виконувати 

завдання, спілкуватися з іншими студентами та викладачами. Вони також 

забезпечують доступ до великої кількості навчальних матеріалів, відеолекцій та 

інших ресурсів [1]. 

Іншим популярним напрямком є використання віртуальної реальності 

(VR) та розширеної реальності (AR) у навчанні. Ці технології дозволяють 

студентам взаємодіяти з віртуальними об'єктами та ситуаціями, що створює 

більш живий та захоплюючий досвід навчання. Наприклад, студенти можуть 

вивчати анатомію, історію або природознавство, використовуючи віртуальні 

моделі та інтерактивні симуляції. Також у ХХІ столітті популярними стали 

інтерактивні методи навчання, такі як групова робота, проектне навчання та 

проблемно-орієнтоване навчання. Ці методи стимулюють учнів до активного 

співробітництва, творчого мислення та самостійного розв'язку проблем. 

Принципово новим напрямком стало використання штучного інтелекту (AI) у 

навчанні. Системи зі штучним інтелектом можуть аналізувати дані про 

поведінку та прогрес студентів, надавати індивідуалізовані рекомендації та 

забезпечувати персоналізований підхід до навчання. 

Висновки. Методи навчання продовжують розвиватися у напрямку 

використання новітніх технологій, що забезпечують більш інтерактивний, 

ефективний та цікавий процес навчання. Протягом історії, методи навчання 

впливали на використані технології навчання, а також змінювалися відповідно 

до відкриттів та розвитку суспільства. І хоча технології можуть змінювати та 

покращувати процес навчання, саме методи навчання залишаються основою 

будь-якого ефективного навчального середовища. 
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СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ДІТЕЙ З РОЗЛАДОМ ДЕФІЦИТУ 

УВАГИ ТА ГІПЕРАКТИВНОСТІ В ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ 

ОСВІТИ 

 

Ця стаття присвячена пошуку можливих способів адаптації дошкільнят 

із цим діагнозом в освітніх закладах. Головною її метою ми вбачаємо оцінку та 

стислий аналіз шляхів подолання проблемної поведінки дітей, підвищення їхньої 

успішності у майбутньому та створення максимально можливого 

комфортного мікроклімату у закладах дошкільної освіти для дітей зі СДУГ. 

Ключові слова: синдромом дефіциту уваги та гіперактивності (РДУГ), 

інклюзивна освіта, дитина. 

 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження зумовлена ситуацією 

у сфері сучасної дошкільної освіти й існуючими наразі викликами, що 

спричинені збільшенням показників виявлення синдрому дефіциту уваги та 

гіперактивності (СДУГ) серед дітей дошкільного віку. Враховуючи той факт, 

що відсутність своєчасної реакції з боку дорослих у дорослому віці здатна 

спричинити значні функціональні обмеження дітей, ми зосереджуємося на 

визначенні ключових аспектів СДУГ та дієвих інструментів покращення 

ситуації з цього питання. 

Метою статті ми вбачаємо оцінку та стислий аналіз шляхів подолання 

проблемної поведінки дітей, підвищення їхньої успішності у майбутньому та 

створення максимально можливого комфортного мікроклімату у закладах 

дошкільної освіти для дітей зі СДУГ. 

Так історично склалося, що довгий час СДУГ вважався розладом у дітей 

шкільного віку, який при досягненні підліткового або молодого віку мав 

зникати. Але чисельні наукові дослідження останніх років спростовують цей 

факт: наразі дослідники цього «гострого» питання розглядають синдром 

дефіциту уваги та гіперактивності як довічний розлад розвитку людини [1]. 

Вчена Дебора Девіс зазначає, що СДУГ наразі є одним із 

найпоширенішим розладів нейроповедінкового типу у дітей дошкільного віку. 

Він являє собою тандем серйозної неуважності та/або гіперактивності і 
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підвищеної імпульсивності. В більшості випадків, фіксуються значні освітні та 

соціальні труднощі у дітей 4-6 років. Як правило, це проблеми з увагою та 

очікуванням, а також із виконанням вказівок вихователів дошкільного 

закладу [4]. 

Необхідно підкреслити, що діагностика подібних розладів, особливо в 

ранньому дитинстві, є доволі складною. Адже симптоматику деяких 

дошкільнят важко відрізнити від варіабельності в межах норми. Один із 

дослідників цього питання, Рой Мартін, припускає існування такого фактору як 

«зона діагностики» й припускає, що припустив, що при таких розладах, як 

глибока інтелектуальна недостатність, діагностична зона являється досить 

малою, щоб робити однозначні висновки [2]. 

Варто зауважити, що СДУГ – це перш за все головний негативний фактор 

до проблем у подальшому навчанні та порушення розвитку академічних 

навичок, відхилень емоційного і соціального розвитку. 

Саме тому, своєчасна діагностика, лікування (за необхідності) та якісна 

соціальна адаптація у дітей із СДУГ може стати тим рятівним ключем, який 

здатен як запобігти довгостроковим несприятливим результатам, так і 

мінімізувати прояв інших супутніх розладів. 

Беремо на себе сміливість стверджувати, що використання дієвих та 

ефективних заходів, спрямованих на побудову оптимальної траєкторії 

коригування й адаптації дітей дошкільного віку із СДУГ, може позитивно 

відобразитися на їхньому розвитку. 

В якості ілюстрації нашого бачення соціальної адаптації дошкільнят, 

презентуємо наступні інструменти, які встигли добре себе показати в Уельсі й 

були головним чином спрямовані на зменшення небажаної поведінки дітей та 

покращення рівня зосередженості на завдання та інструкціях [3]: 

1. Підходи, що не потребують спеціальної підготовки та базуються на 

наслідках – наприклад, внесення змін до розсаджування в кімнаті, 

використання системи винагород. 

2. Підходи, які можуть бути надані кваліфікованим спеціалістом –

наприклад, коучинг емоційних навичок (самоконтроль), музична терапія. 

Винагорода 

Підхід, заснований на наслідках або «управління надзвичайними 

ситуаціями». 

Суть: передбачають послідовне заохочення бажаної поведінки дитини 

шляхом винагороди їх та/або використовуючи негативні наслідки (наприклад, 

відсутність спеціальних привілеї), щоб перешкоджати їхній небажаній 

поведінці. Винагороди при цьому визначаються залежно від прогресу у 

досягненні поставлених виховних цілей. Одним із варіантів візуальної фіксації 
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такого підходу можна назвати щоденний міні-табель, де буде відображатися 

прогрес у поведінці дитини, і який буде надаватися батькам або опікунам. 

Самоконтроль 

Підхід до самоуправління та навчання навичкам спрямованим на набуття 

дитиною навичок у сферах, де вона має певні труднощі. 

Суть: набуття навичок, які допоможуть керувати власною поведінкою, 

думками та емоціями. 

Прикладом подібного підходу може стати Програма «Зупинись, подумай, 

зроби», яка була розроблена та успішно протестована в Австралії. Вона 

використовує підхід когнітивно-поведінкової саморегуляції. Цей підхід 

одночасно є дидактичним і практичним, навчаючи дітей певним соціальним 

навичкам і процесу спілкування з іншими, щоб вони могли заводити та 

підтримувати друзів. 

Не менш корисними інструментами на шляху до адаптації дошкільнят 

можуть стати творчі терапії. Тобто використання музики та ігор для зміни 

поведінки й емоцій дітей, коригування рівня зосередженості на поставлених 

завданнях Додатковим важелем у цьому процесу буде й структурована фізична 

активність – заплановані види фізичної активності для дітей, які спрямовані 

головним чином на спалювання енергії та покращення фізичної форми і 

здоров’я. 

Останні дослідження показують, що психосоціальна та батьківське 

втручання у процес розвитку та коригування поведінки дошкільнят є доволі 

ефективними. Поряд з тим, використання цього методу вимагає визначення 

найефективнішої коригувальної програму, її терміни, тривалість, інтенсивність 

і методи проведення таких втручань. 

Відомі вчені-психологи Амарасінґе та Янґ дотримуються точки зору, що 

існуюча Програма вихованн дошкільнят «Triple P Parenting Program» та 

Програма «New Forest Parenting Programme» успішно заохочують розвиток 

батьківських навичок, які сприяють позитивній взаємодії між батьками та 

дитиною, а також забезпечують діяльність, орієнтовану на дитину та її 

соціально-емоційний розвиток [5]. І можливо, самі ці інструменти могли б 

значним чином покращити стан вирішення проблеми СДУГ у дошкільнят.  

На закінчення слід сказати, що наше наукове дослідження не вичерпує 

кількість та різноманітність існуючих шляхів соціальної адаптації дітей 

дошкільного віку із СДУГ. Тому потрібно спрямовувати додаткові зусилля на 

оцінку доступних методів й знаходити найоптимальніші з них, які можна буде 

пристосовувати до конкретних груп дітей із подібним розладом та тим самим 

мінімізувати потенційні ризики для категорії дошкільнят. Це все вимагає не 
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лише додаткової дискусії, а й пробного впровадження подібних програм у 

дошкільних закладах держави та детального аналізу отриманих результатів.  
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У статті розглядаються теоретичні та нормативно-правові аспекти 

роботи асистента-вчителя у закладах загальної середньої освіти. 

Ключові слова: інклюзивна освіта, інклюзивне навчання ,діти з 

особливими освітніми потребами , асистент вчителя. 

 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження полягає в тому, що 

стрімкого розвитку інклюзивна освіта набула впродовж останніх декількох 

років. Кожна дитина має право на навчання, не дивлячись ні на які затримки 

розвитку чи будь-які інші порушення. У ЗЗСО створюються всі умови, щоб 

надати таким учням якісну освіту. Саме так виникає надзвичайно важлива роль 

асистента вчителя в інклюзивному освітньому середовищі. 

Мета статті – дослідити професійну діяльність вчителя в інклюзивному 

освітньому середовищі закладів загальної середньої освіти. 

Результати теоретичного дослідження. Під час дослідження можна 

використати загальнонаукові методи, наприклад, емпіричні (експеримент, 

спостереження, опис) та певні теоретичні методи дослідження (аналіз, синтез, 

узагальнення, пояснення), використання особистісно зорієнтованих методів 

навчання (індивідуалізація, диференціація). 

 В інклюзивному освітньому середовищі доцільно використати методи 

спостереження за дітьми з ООП. На основі таких спостережень роблять 

висновки про роботу асистента вчителя, методи й прийоми для досягнення 

поставлених завдань. 

 Сьогодні постає важливе питання ролі асистента вчителя в інклюзивному 

освітньому середовищі. 

 Асистентами вчителів на даному етапі розвитку інклюзивної освіти 

можуть працювати педагоги, які навіть не мають відповідної освіти. 

 На сучасному етапі така посада є досить новою для ЗЗСО.  

 В основі роботи асистента й вчителя є командний підхід, постійна 
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комунікація.  

 Асистент вчителя в інклюзивному освітньому середовищі ЗЗСО – це 

сфера професійної діяльності, яка відіграє важливу роль у забезпеченні 

успішності навчання учнів зі спеціальними потребами в інклюзивних школах 

загальної середньої освіти (ЗЗСО). Головним завданням асистента вчителя є 

підтримка учнів з особливими освітніми потребами у процесі навчання та 

адаптації їх до умов загальної освіти. Вони сприяють інтеграції цих учнів у 

клас, створюючи сприятливу атмосферу для співробітництва, розвитку 

соціальних навичок і самостійності. Асистенти вчителя в інклюзивному 

освітньому середовищі ЗЗСО можуть виконувати наступні завдання:  

1. Допомога учням з особливими потребами у виконанні академічних 

завдань, диференціюванні навчального матеріалу та наданні індивідуальної 

підтримки.  

2. Взаємодія з батьками, вчителями та іншими професіоналами, які 

працюють з учнями з особливими потребами, для координації та планування 

навчального процесу.  

3. Допомога у розвитку соціальних навичок та самостійності учнів, 

сприяння їх інтеграції в колектив класу та школи загалом.  

4. Підтримка вчителя у забезпеченні сприятливого середовища для 

навчання та розвитку в класі, включаючи організацію ресурсного оснащення та 

адаптацію навчальних матеріалів. Робота асистента вчителя в інклюзивному 

освітньому середовищі ЗЗСО вимагає вміння адаптуватися до різноманітних 

потреб учнів і співпрацювати зі шкільним колективом. Вона також передбачає 

розуміння основних принципів інклюзивного навчання та має значний вплив на 

розвиток інклюзивної освіти в загальноосвітніх закладах.  

Асистент вчителя в інклюзивному освітньому середовищі ЗЗСО повинен 

насамперед спиратися на нормативні документи для забезпечення якісної освіти 

дітей з ООП: 

 закони України про освіту; 

 міжнародні документи про права людини й дитини; 

 психолого-педагогічні статті; 

 новітній науковий досвід; 

 державні стандарти освіти [1]. 

Асистенти вчителя в інклюзивному освітньому середовищі ЗЗСО виконують 

такі завдання: 

 надають допомогу вчителям в організації навчально-виховного процесу; 

 намагаються розвивати в учнів вербальні й невербальні комунікаційні 

навички; 

 розробляють індивідуальний план дій на випадок різноманітних ситуацій; 
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 розширюють навчальні можливості для дітей; 

 індивідуалізують підхід до навчання дітей та надають індивідуальної 

уваги окремим учням; 

 проводять спостереження відповідно до вимог вчителя; 

 здійснюють планування навчання та оцінюють навчальний процес;  

 послідовно здійснюють допомогу у процесі викладання; 

 роблять моніторинг та оцінку прогресу у навчанні та розвитку дітей;  

 стежать за розвитком організаційних навичок та підзвітності; 

 дотримуються основних правил та процедур, прийнятих у навчальному 
закладі [3]. 

Основною перевагою залучення асистентів педагога до навчального процесу 

в інклюзивному класі є покращення якості викладання та послуг, що надаються 
учням. Звичайно, що робота в інклюзивному класі педагога та асистента 

вчителя має низку додаткових переваг, серед яких є такі: 

 розвиток позитивної самооцінки учнів; 

 більш позитивне ставлення учнів до школи і до процесу навчання; 

 краща поведінка учнів у класі; 

 більш ефективні стосунки між вчителем та батьками; 

 покращені партнерські стосунки між вчителем та асистентом, як 
міжособистісні, так і управлінські; 

 підвищення рівня залучення і розуміння навчального процесу з боку 

місцевої громади [2]. 
Висновки. Розвиток інклюзивної освіти в Україні зумовлює необхідність 

професійного зростання асистентів учителів в ЗЗСО. Насапмеред асистент 

повинен володіти нормативно-правовою базою у сфері інклюзивної освіти, мати 

всі необхідні знання й навички для збезпечення дітей з ООП якісною освітою. 

Посада асистента вчителя зорієнтована на ефективну реалізацію 

індивідуального навчально-виховного супроводу дитини з особливими 

освітніми потребами. Вона вимагає постійного саморозвитку та підвищення 

професійної компетенції шляхом поглиблення знань у сфері інклюзивного 

навчання. 

Асистент вчителя веде спостереження за дитиною з особливими потребами, 

фіксує їх документально, а також слідкує за тим, щоб усі розділи індивідуальної 

програми були заповнені фахівцями та своєчасно оновлювались. 

На сьогоднішній день існують необхідні умови для успішного впровадження 

інклюзивної освіти: 

 застосування особистісно зорієнтованих методів навчання 

(індивідуалізація, диференціація); 

 забезпечення безперешкодного доступу до будівель і приміщень такого 
закладу для дітей з порушеннями опорно-рухового апарату та дітей з 

вадами зору; 
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 забезпечення необхідними навчально-методичними та індивідуальними 

технічними засобами навчання тощо. 

 Дана посада передбачає, що асистент учителя повинен володіти знаннями 

про особливості розвитку дітей, різні види порушень і поведінкових проявів, 

можливостями врахування специфіки розвитку та вміннями ефективної 

реалізації стратегії залучення та підтримки дитини з особливими освітніми 

потребами, стимулювання в освітньому середовищі [4]. 
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БУЛІНГ ЯК АКТУАЛЬНА СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА 

ПРОБЛЕМА 

 

У статті проаналізовано соціально-педагогічну, психологічну проблему 

сучасності – булінг. Розкрито сутнісні ознаки, основні причини, форми прояву 

цього явища, визначено основні риси булінгу, проаналізовано основні механізми 

його розвитку, описано рольову структуру булінгу та висвітлено наслідки для 

всіх учасників цього явища (для жертв булінгу, булерів, спостерігачів).  

Ключові слова: булінг, насильство, агресія, третирування, цькування.  

 

Постановка проблеми. Актуальність теми зумовлена тим, що піднята в 

статті проблема майже не вивчена в нашій країні і з теоретичних позицій, і з 

позиції практики. Явище булінгу надзвичайно поширене в сучасній школі, але 

цю проблему з тих чи інших причин замовчують, не афішують випадки 

знущань, її не прийнято обговорювати. З одного боку, педагогічний колектив, 

дбаючи про власну репутацію, ігнорує її, а з іншого – батьки, які або вважають 

ситуацію цькування хорошою школою життя, або, хвилюючись за власних 

дітей, переводять їх до іншого навчального закладу. За таких умов проблему не 

усувають, а навпаки, вона набуває більших обсягів і жорстокості.  

В Україні 10 % дівчат і 13 % хлопців 11-річного віку ображали інших у 

школі не менше двох разів упродовж місяця останні декілька місяців. Кількість 

таких 13-річних дещо вища порівняно з попередньою віковою категорією. 

Відповідно, 13 % дівчат та 17 % хлопців. У 15-річних тенденція до збільшення 

зберігається. Відповідно, 13 % дівчат і 18 % хлопців зазнавали різноманітних 

образ у школі не менше двох разів упродовж місяця останні декілька місяців, 

тобто кількість дітей, які демонструють систематичне насилля, у період з 11 до 

15 років збільшується. Отже, згідно з даними ВООЗ, отриманими внаслідок 

моніторингового дослідження, в Україні регулярного насилля в школах 

зазнають близько 17 % дівчат і 16 % хлопців 11–15-річного віку. Самі 

регулярно ображають інших 16 % українських школярів та 12 % школярок . 

Мета статті – актуалізувати проблему булінгу та висвітлити особливості 

даного явища в дитячому колективі. 
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Результати теоретичного дослідження. Незвичний для нашого 

сприйняття термін булінг тісно пов’язаний із такими поняттями, як насильство 

(застосування силових методів або психологічного тиску за допомогою погроз, 

свідомо спрямованих на слабких або тих, хто не може чинити опір; панування, 

влада людини над людиною , агресія (дії, спрямовані на порушення фізичної і 

психічної цілісності людини або групи людей). Агресія органічно пов’язана з 

насильством і є його природним підґрунтям. Поняття агресія ширше за поняття 

насильство, воно включає в себе поняття насильство, третирування (виявляти 

зневагу до когось, поводитися безцеремонно, не зважати на чиюсь думку , 

цькування (переслідувати кого-небудь різними нападками, наклепами та ін., 

знущатися з когось).  

Усі ці поняття відображають різні аспекти такого явища, як булінг. 

Поняття булінг трактують від вузького (відеозйомка бійки) до масштабного 

(насильство взагалі).  

Булінг – соціально-педагогічна, психологічна проблема сучасності. Це 

соціальне явище, властиве переважно організованим колективам, отож з огляду 

на зазначене, виділяють основні місця булінгу: булінг у школі; булінг на 

робочому місці (мобінг); булінг в армії («дідовщина»); кібербулінг (насилля в 

інформаційному просторі) тощо. 

 Уперше термін булінг (з англ. ‘bully’ – хуліган, забіяка, грубіян, 

насильник; ‘bullying’ – цькування, залякування, третирування) з’явився на 

початку 70-х рр. XX ст. у Скандинавії, де група дослідників вивчала явище 

насильства між дітьми в школі. Досі немає чіткого наукового визначення цього 

терміна.  

Саме поняття булінг деякі автори розуміють по-різному і дають різну 

кваліфікацію його видів. Булінг визначають як: 1) соціальну взаємодію через 

яку одна людина (іноді декілька) зазнають нападів іншої людини (іноді 

декількох, але, зазвичай, не більше чотирьох) майже щодня впродовж  

тривалого періоду (декількох місяців), що викликає в жертви стан 

безпомічності й виключення з групи ; 2) сукупність соціальних, психологічних і 

педагогічних проблем, які охоплюють процес тривалого фізичного чи 

психологічного насилля з боку індивіда або групи стосовно індивіда, що не 

може захистити себе в певній ситуації ; 3) поведінка, що може бути визначена 

як неодноразовий напад (фізичний, психологічний, соціальний або вербальний) 

тими, чия влада формально або ситуативно вища за тих, хто не має можливості 

захиститися, з наміром заподіяти страждання для досягнення власного 

задоволення .  

Відомий дослідник булінгу Д.Ольвеус (Dan Olweus) визначає три 

важливих компоненти: 1) булінг – агресивна поведінка, що охоплює небажані, 
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негативні дії; 2) булінг охоплює патерн поведінки (патерн (від англ. patron) 

прийняті в певній культурі зразки та стереотипи поведінки), що постійно 

повторюється; 3) булінг характеризується нерівністю влади або сили. 

Отже, підґрунтям булінгу є статус, влада, конкуренція, лідерство. Це 

соціальна поведінка, що проявляється у відносно стійких групах і здатна 

залучати інших. Булінг охоплює нерівність сили та влади, що приводить жертву 

в стан, у якому вона не здатна ефективно захищатися від негативних дій. Це і є 

відмінною рисою булінгу від простого конфлікту. В конфлікті учасники рівні, а 

в булінзі жертва завжди виявляється слабшою, їй важче себе захистити, проти 

неї може виступати група. Ще одна характерна риса боулінгу – він передбачає 

свідому поведінку, спрямовану на те, щоб завдати шкоди та страждання іншій 

людині. Серед причин булінгу в колективі вчені виділяють наступні: боротьба 

за лідерство; зіткнення різних субкультур, цінностей, поглядів і невміння 

толерантно ставитися до них; агресивність і віктимність; наявність у дитини 

психічних і фізичних вад; заздрість; відсутність предметного дозвілля тощо . 

Шкільний булінг можна розділити на дві основні форми:  

1. Фізичний шкільний булінг – умисні удари, стусани, побої нанесення 

інших тілесних ушкоджень тощо; сексуальний булінг, хеппісліпінг.  

2. Психологічний шкільний булінг – насильство, пов’язане з дією на 

психіку, що завдає психологічну травму через словесні образи або погрози, 

переслідування, залякування, якими навмисно заподіюється емоційна 

невпевненість. 

Основні механізми розвитку булінгу: страх; заздрощі та конкуренція; 

неприйняття інакшості; бажання підпорядковувати когось власній волі; 

бажання витіснити когось із групи (колективу); бажання принизити іншого. Як 

соціально-психологічне явище булінг впливає на всіх учасників групи чи класу 

дітей, де він виникає.  

Зокрема Д. Ольвеус описав таку рольову структуру булінгу:  

1) учень, який є жертвою булінгу;  

2) учні, які здійснюють насилля, ініціюють і відіграють лідерські ролі в 

процесі булінгу – «булери», або переслідувачі, агресори;  

3) послідовники – учні, які позитивно ставляться до знущань над іншими 

й беруть активну участь у цьому, але зазвичай не є ініціаторами та не 

відіграють головної ролі;  

4) пасивні «булери» – учні, які відкрито підтримують булінг, наприклад 

через сміх чи привертання уваги до ситуації, проте не втручаються в неї;  

5) потенційні «булери» – учні, яким подобаються знущання, але вони не 

виявляють цього ззовні;  
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6) «спостерігачі» (байдужі свідки) – учні, які не беруть участі в булінгу, і 

можуть вважати, що це не їхня справа, тобто виявляють байдуже ставлення до 

ситуації; 

 7) «потенційні захисники» – ці учні негативно ставляться до насилля і 

вважають, що повинні допомогти жертві, проте нічого не роблять;  

8) «захисники» – учні, які виявляють негативне ставлення до явища, вони 

захищають жертву або намагаються їй допомогти .  

Булінг – переважно латентний для інших осіб процес, але діти, які 

зазнали цькувань, отримують психологічну травму різного ступеня тяжкості, 

що призводить до важких наслідків, аж до самогубства. Тому найнебезпечніші 

в цьому явищі наслідки. Причому наслідки і для жертв булінгу, і для булерів, і 

для спостерігачів, а саме: 

 1. Діти, які стають переслідувачами, більше, ніж їхні однолітки схильні 

до участі в бійках, до крадіжок, уживання алкоголю і куріння, у них низькі 

оцінки зі шкільних предметів, вони також можуть носити зброю. 

 2. Діти, які лише спостерігають знущання, також, як і самі жертви, 

можуть почуватися в небезпеці. У них може спостерігатися страх, нездатність 

діяти, почуття провини за бездіяння, а також може виникати бажання 

приєднатися до процесу, особливо якщо в них немає стійкого ставлення до 

ситуації.  

3. У дітей, які стають об’єктами булінгу, відзначають такі симптоми (за 

Х. Лейманном): 

− перша група пов’язана з впливом стресу на когнітивні процеси, що 

спричиняють фізичні гіперреакції (порушення пам’яті, порушення концентрації 

уваги, депресія, апатія, швидке роздратування, загальна втома, агресивність, 

почуття незахищеності, фрустрація);  

− друга група вказує на психосоматичні симптоми (нічні жахи, біль у 

шлунку, діарея, блювання, відчуття слабкості, втрата апетиту, стискання у 

горлі, схильність до плачу, почуття самотності);  

− третя група поєднує симптоми, що виникають під впливом виділення 

стресових гормонів і діяльності автономної нервової системи (біль у грудях, 

пітливість, сухість у роті, серцебиття, часте дихання),  

− четверта група відображає симптоми, пов’язані з м’язовим 

напруженням (біль у спині, біль у задній частині шиї, біль у м’язах);  

− п’ята група пов’язана з проблемами сну (труднощі під час засинання, 

переривчастий сон, раннє пробудження);  

− шоста група симптомів: слабкість у ногах, загальна слабкість;  

− сьома група: втрата свідомості, тремор (тремтіння тіла або окремих 

частин). 
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Висновки. Отже, що булінг – явище, що може виникнути в більш-менш 

організованих, сталих дитячих колективах, стосується і впливає на всіх його 

учасників, призводячи до порушення навчально-виховного процесу в школі, 

викликає тривалі наслідки для особистості, інколи віддалені в часі. Тому постає 

гостра потреба усвідомлення того, що ця проблема є; підготовки фахівців з 

певними теоретичними знаннями, спеціальними уміннями, навиками для 

виявлення, попередження та подолання такого негативного соціально-

психолого-педагогічного явища, як булінг.  
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ОРГАНІЗАЦІЯ ІНКЛЮЗИВНОГО ВИХОВНОГО СЕРЕДОВИЩА В 

ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті проаналізовано питання організації інклюзивного виховного 

середовища в закладі дошкільної освіти. 

Ключові слова: інклюзивне навчання, інклюзивне виховне середовище, 

заклад дошкільної освіти, дитина з особливими освітніми потребами. 

 

Постановка проблеми. Тема створення інклюзивного виховного 

середовища в закладі дошкільної освіти є дуже актуальною. Звичайно кожна 

дитина має право на якісну освіту та розвиток, незалежно від її індивідуальних 

особливостей. Створення інклюзивного середовища дозволяє враховувати різні 

потреби дітей, сприяє їх соціальному та академічному розвитку, а також 

формує толерантне та інклюзивне суспільство. Особливо важливо розпочати 

роботу ще на ранніх стадіях освітнього  процесу, таких як дошкільний вік, для 

забезпечення всебічного розвитку кожної дитини. 

Створення інклюзивного виховного середовища в дошкільному закладі є 

важливим для того щоб кожна дитина мала можливість зростати, розвиватися, 

навчатися та бути прийнятою іншими. Це сприяє створенню більш 

справедливого та рівноправного суспільства. 

Мета статті – провести аналіз науково-педагогічної літератури з метою 

розкриття особливостей організації інклюзивного виховного середовища в 

закладах дошкільної освіти. 

Результати теоретичного дослідження. Мета організації інклюзивного 

виховного середовища в закладі дошкільної освіти  полягає в забезпеченні 

рівних умов навчання та розвитку для всіх дітей, незалежно від їхніх 

особливостей чи потреб. Інклюзивне середовище надає унікальну можливість 

дітям спілкуватися та взаємодіяти з однолітками які мають різні здібності та 

потреби. Це сприяє розвитку соціальних навичок. 

Закон України «Про дошкільну освіту» забезпечує рівень права на 

здобуття дошкільної освіти дітьми з особливими освітніми потребами, 

незалежно від різних факторів, таких як освітні потреби, життєві умови, місце 
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проживання чи мовні характеристики. Відповідно до цього закону можуть 

утворюватися інклюзивні та/ або спеціальні групи для виховання та навчання 

дітей з особливими освітніми потребами на підставі звернення батьків чи 

законних представників [1].  

Згідно Закону України «Про освіту», інклюзивне навчання в Україні 

забезпечує освітні послуги, спрямовані на задоволення освітніх потреб осіб з 

особливими потребами. Це включає в себе застосування методів , які 

враховують індивідуальні особливості всіх дітей, забезпечуючи їхню 

соціалізацію та інтеграцію в суспільство. 

Інклюзивне навчання в дошкільних навчальних закладах спрямоване на 

підготовку дітей з серйозними порушеннями до успішного переходу до 

загальної середньої освіти. Це включає: 

-  розвиток їх потенціалу через спільну діяльність  із здоровими 

однолітками та забезпечення психолого-падагогічної підтримки. 

- Реалізацію програми корекційно-розвиткового навчання дітей з 

фізичними та/ або психічними порушеннями, спрямованої на полегшення 

їх успішного навчання. 

- Створення адаптивного освітнього середовища, щоб відповідати освітнім 

потребам цих дітей. 

- Розвивати їхні когнітивні , мовленнєві, моторні та соціальні навички. 

- Забезпечити життєво важливий досвід і підвищити їхню соціальну 

адаптацію, а також сформувати позитивне ставлення суспільства до них. 

- Надання консультативної допомоги сім’ям, які виховують дітей з 

особливими  освітніми потребами, і працюють над оптимальними 

варіантами сімейного виховання. 

Успішне створення інклюзивного закладу дошкільної освіти значно 

залежить від особистості керівника, який визначає організацію та якість 

освіти. Завідувач ЗДО повинен виявляти лідерські якості,  встановлювати 

приклад інклюзивної культури та підтримувати її. Зарахування дітей з 

особливими освітніми потребами до інклюзивних груп здійснюється на 

підставі конкретних документів, включаючи заяву батьків, медичні довідки 

та висновки інклюзивно-ресурсного центру. Групи формуються з 

урахуванням вікових та сімейних характеристик, а також особливих освітніх 

потреб [4].  

Для забезпечення ефективності освітнього процесу в інклюзивних групах 

необхідно обмежити кількість дітей з особливими освітніми потребами 

відповідно до таких критеріїв: 
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 1-3 дитини з порушеннями опорно-рухового апарату, затримкою 

психічного розвитку, зниженим зором, слухом, легкими 

інтелектуальними порушеннями тощо; 

 Не більше 2 дітей сліпих, глухих, з тяжкими порушеннями мовлення 

тощо; 

 Не більше 1 дитини зі складними порушеннями розвитку.  

Інклюзивна дошкільна освіта розрізняється на епізодичну, часткову і 

повну, враховуючи рівень включення дитини з особливими освітніми 

потребами в загальний простір. Це може включати участь у святах (епізодична), 

дитина приєднується до групи лише на певних заходах (часткова). Повна 

інклюзія забезпечує повноцінну участь дитини в освітньо-виховному процесі, 

включаючи всі поняття та взаємодію з однолітками. 

Для ефективності організації інклюзивного навчання в дошкільному 

закладі важливо, щоб усі фахівці, якім працюють з дітьми з особливими , 

співпрацювали, мали високу кваліфікацію та злагоджену роботу. Завідувач або 

вихователь-методист відповідає за аналіз кваліфікації персоналу, налаштування 

навчального середовища та використання освітніх програм і технологій, разом з 

педагогічним колективом формує основні цілі, цінності та принципи інклюзії, 

формує команду психолого-педагогічного супроводу, а також залучає фахівців 

для надання психолого-педагогічних та корекційно-розвиткових послуг дітям з 

особливими освітніми послугами. 

Навчально-виховний процес в інклюзивних групах акцентується на 

індивідуальному підході та програмі адаптації до потреб дітей з ООП. 

Реалізація освітніх програм враховує індивідуальні можливості навчально-

пізнавальної діяльності дітей з обмеженими можливостями, організація груп 

може змінюватися відповідно до змін у середовищі та потребах дитини. 

Керівник повинен мати належний підбір фахівців для участі в 

навчальному процесі. Згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 

10.04.2019 №530, у дошкільних закладах, де є інклюзивні групи, передбачено 

призначення асистента вихователя. Цей фахівець є частиною психолого-

педагогічного супроводу дитини, забезпечуючи орієнтування освітнього 

процесу. Він бере участь у розробці та виконує індивідуальні програми 

розвитку, адаптує навчальне середовище та матеріали з урахуванням 

особливостей розвитку кожної дитини з ООП. Асистент взаємодіє з 

вихователем при оцінці досягнень дитини та отримує інформацію для 

обговорення на засіданнях команди супроводу на основі спостережень за 

індивідуальними особливостями дитини [2].  

У контексті інклюзивного навчання в ЗДО важливо, що асистент 

вихователя не є персональним педагогом для конкретних дітей з особливостями 
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розвитку. Його роль виникає у підтримці вихователя в організації освітнього 

процесу в групах, сприянні уваги дітей з ООП та допомоги у формуванні 

саморегуляції. За рекомендаціями ІРЦ та письмовою заявою від одного з 

батьків або іншого законного представника дитини, заклад дошкільної освіти 

забезпечує доступ до освітньо-виховного процесу асистента дитини з ООП, ним 

може бути один із батьків, уповноважена ними особа або соціальний працівник. 

Асистент дитини може брати участь у різних аспектах дитячого виховання, 

надаючи їм необхідну підтримку(допомагати в пересуванні, відвідуванні 

туалету, переодяганні, харчуванні та ін.). 

Ефективне інклюзивне навчання в ЗДО потребує від вихователів нових 

компетентностей, зокрема індивідуального підходу до кожної дитини. Перехід 

від фронтального підходу до врахування особливостей кожної дитини вимагає 

перебудови практики виховання. Це може бути досягнуто через навчання 

вихователів на курсах перепідготовки та підвищення кваліфікації, а також 

формування міждисциплінарних команд спеціалістів в освітньому закладі. 

Співпраця з батьками є ключовою для кращого розуміння дитини. 

Консультативна робота дозволяє обмінюватися інформацією про наявні 

можливості, успіхи та невдачі, щоб сприяти гармонійному розвитку вдома [3]. 

Висновки. Отже інклюзивно-виховне середовище надає унікальну 

можливість дітям спілкуватися та взаємодіяти з однолітками які мають різні 

здібності та потреби. Це сприяє розвитку соціальних навичок. Педагоги та інші 

фахівці працюють разом, щоб створити середовище де кожна дитина почуває 

себе впевненою, прийнятою. Це означає, що усі діти мають можливість брати 

участь у всіх аспектах навчання та розвитку. 

Створення інклюзивно-виховного середовища в дошкільному закладі має 

ряд позитивних результатів. Це включає розвиток толерантності та розуміння 

серед дітей, підтримку індивідуального розвитку кожної дитини, підвищення її 

самоповаги та почуття приналежності. Таке середовище сприяє формуванню 

соціальних навичок та позитивно впливає на всебічний розвиток кожного 

учасника освітнього процесу. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Закон України «Про дошкільну освіту»: чинне законодавство. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/go/2628-14  

2. Постанова Кабінету Міністрів України від 10 квітня 2019 р. № 530 «Про 

затвердження Порядку організації діяльності інклюзивних груп у закладах 

дошкільної освіти». URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/530-2019- 

%D0%BF/ 



35 
 

3. Інклюзивна група в ДНЗ. Рекомендації до облаштування простору. URL: 

https://inkluzia.com.ua/inkluzivna-grupa-v-dnz.-rekomendatsiyioblashtuvannya-

prostoru./  

4. Олефір Н. Особливості інклюзивного навчання дітей з особливими 

освітніми потребами в закладах дошкільної освіти. Нова педагогічна думка. 

2019. № 2 (98). С. 143-146. URL: http://www.irbis-

nbuv.gov.ua/cgibin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21

DBN=UJRN&I 

MAGE_FILE_DOWNLOAD=1&Image_file_name=PDF/Npd_2019_2_39.pdf. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



36 
 

 

КЛИМЕНКО КАТЕРИНА, 

студентка магістратури 

 Навчально-наукового інституту історії  

та соціогуманітарних дисциплін 

імені О. М. Лазаревського 

 Національного університету  

«Чернігівський колегіум» імені Т Г.Шевченка 

 

ГЕНДЕРНА ОСВІТА У ПРОФЕСІЙНОМУ СТАНОВЛЕННІ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІСТОРІЇ 

 

Стаття містить аналіз теоретичних підходів до проблеми гендерної 

компетентності майбутніх вчителів історії. Вона розглядає різноманітні 

наукові дослідження, присвячені гендерній педагогіці, гендерному вихованню та 

освіті, міжстатевим стосункам, статевому вихованню, загальній теорії 

ґендеру, а також дослідження, які вивчають специфіку підготовки педагогів 

до роботи зі студентами різної статі. 

Актуальність статті полягає в розкритті необхідності впровадження 

гендерної освіти у процес професійного становлення майбутніх вчителів 

історії. Також  аргументується важливість змісту поняття "ґендер" та 

доцільність формування ґендерної компетентності студентів педагогічних 

спеціальностей.  

Ключові слова: гендерна педагогіка, гендерний підхід, соціальна стать, 

права, статево-рольова поведінка, гендерна культура, дискримінація у 

навчальних матеріалах, вчитель 

 

Постановка проблеми. Формування української держави, встановлення 

цивілізованих норм життя та інтеграція у Європейське співтовариство 

передбачають потребу в гармонізації суспільних відносин. Розвиток нашого 

суспільства вимагає кардинальних змін у забезпеченні рівних можливостей для 

представників обох статей у різних сферах суспільного життя, а також у 

закріпленні законодавчих і правових гарантій гендерних прав та використанні 

механізмів їх захисту. На шляху до цієї мети необхідно розробити стратегію 

гендерної політики та ефективно впроваджувати її в Україні, залучаючи 

активну молодь до цього процесу. 

У контексті проблематики гендерної педагогіки, гендерного виховання та 

освіти, міжстатевих стосунків і статевого виховання численні наукові 
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дослідження, проведені відомими науковцями, є актуальними та значущими. 

Серед учених, які зробили вагомий внесок у розвиток цієї сфери, можна назвати 

С.Вихор, О. Вороніну, О. Василенко, Т. Говорун, Т. Дороніну, В. Єремеєву, 

І. Євтушенка, В.Єремеєва, О. Кікінежді, О. Кононко, І. Кон, В.Кравець, 

Л. Левшин, Є. Ільїн, А. Москальова, Л. Раскін, Т. Тітаренко, Л.Попова, 

А. Хріпкова та інші. 

Питання специфіки підготовки педагогів до роботи з учнями різної статі 

активно розглядали В. Каган, О. Кікінежді, А. Краковський, І. Кон, А.Мудрик, 

М.Савченко, І. Цимбал, І. Цимбалюк, Л. Штильова та інші. Вони досліджували 

методологічні аспекти ґендерної освіти, а також звертають увагу на 

необхідність ознайомлення педагогів і працівників освіти із ґендерною 

проблематикою. 

Закордонні педагоги та психологи, такі як С. Бєм, Ф. Джес, К.Джеклін, 

С.Кесслер, У. Маккена, Е. Маккобі та інші, розглядали методологічні аспекти 

ґендерної освіти. Вони внесли свій внесок у обґрунтування необхідності 

ґендерного виховання молоді та наголосили на важливості ознайомлення 

педагогів і працівників освіти із ґендерною проблематикою. 

Мета даної статті полягає в аналізі теоретичних підходів до проблеми 

ґендерної компетентності майбутніх вчителів. Основні завдання включають 

визначення значущості змісту терміну "ґендер" та обґрунтування необхідності 

формування ґендерної компетентності студентів педагогічних спеціальностей. 

Також стаття спрямована на охарактеризування науково-методичного 

забезпечення формування ґендерної професійної компетентності студентів 

педагогічних спеціальностей. 

Результати теоретичного дослідження. Дослідження історії становлення 

терміна "ґендер" свідчать, що його широке використання відбувалося протягом 

тривалого періоду, при цьому виникали певні проблеми, навіть на рівні 

термінології, яку можна було б вважати адекватною. Наприклад, для Г.Сілласте 

поняття "ґендер" тлумачилося як "соціально-статеві стосунки". За словами 

С.Айвазової, найточнішим перекладом терміна "ґендер" є таке визначення, як 

"соціально-організовані стосунки між статями", "соціальні стосунки статі" чи 

"соціальна стать". Перекладачі твору С. Мілет "Сексуальна політика" 

використовували терміни "рід" чи "родові стосунки" замість "ґендерних 

стосунків" [3, с. 72]. 

О. Вороніна висвітлює, що впровадження поняття "ґендер" визначено 

необхідністю розрізняти біологічну і соціальну стать. Зазначається, що 

біологічну стать слід розглядати як "сукупність анатомобіологічних 

особливостей", тоді як соціальну стать визначати як "соціокультурний 

конструкт, який суспільство 'надбудовує' над фізіологічною реальністю" [2, 
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с. 76]. Вчений роз’яснює, що термін "ґендер" насправді відображає складний 

соціокультурний процес: створення суспільством відмінностей у чоловічих і 

жіночих ролях, поведінці, ментальних та емоційних характеристиках. 

Результатом цього процесу є соціальний конструкт гендеру [2, с. 81]. 

Л. Штильова внесла одне з перших понять, а саме "ґендерний підхід" чи 

"ґендерний вимір", в педагогічну теорію. Вона вказала, що в галузі педагогіки 

ґендерний підхід на той момент сприймався як наукова екзотика [1]. 

У педагогіці ґендерний підхід визначається на трьох рівнях: 

- Макрорівень – це можливість відступу від патріархальної залежності та 
залучення чоловіків у ролі вчителів. 

- Мезорівень – це важливість формування компетентності вчителя, зокрема 

ґендерної компетентності. 

- Мікрорівень – це урахування ґендерних особливостей взаємин між 

вихователем і вихованцем [3]. 
Протягом останнього десятиліття ґендерний підхід в освіті визначив нову 

галузь знань, яку називають ґендерною педагогікою. З формуванням змісту 

ґендерної педагогіки займаються видатні науковці, такі як В. Кравець, І. 

Кльоцина, Л. Штильова та інші. В їхніх численних працях обширно висвітлено 

освітню проблематику, пов'язану із гендером. Зокрема, В. Кравець вклав 

великий внесок у розробку методологічної бази української ґендерної 

педагогіки. Згідно з його поглядом, ґендерна педагогіка представляє собою 

"сукупність підходів, спрямованих на те, щоб допомогти дітям різної статі 

відчути себе у школі комфортно, успішно підготуватись до статево-рольової 

поведінки в сім’ї" [5, с. 9]. 

Л. Яворська вважає, що "досвідчений педагог досконало знає типові вияви 

особистості школяра на різних вікових етапах розвитку, помічає новоутворення 

його особистості, розуміє природу вікових криз" [3, с. 44]. 

Проте на сучасному етапі відсутні необхідні методичні розробки та 

практикуми, пов'язані з гендерною проблематикою, що ускладнює роботу 

педагогів у сфері навчання і виховання дітей різної статі [4]. Навіть у тих 

випадках, коли такі розробки існують, виникає протиріччя між функціональною 

необхідністю і практичним невмінням втілити теоретичні концепції в реальній 

педагогічній практиці. 

Таку тенденцію пов'язують із тим, що педагогічний колектив, який не 

володіє ґендерними методиками щодо процесу соціалізації учнів різної статі, не 

може адекватно сприймати та, відповідно, реалізовувати ґендерний підхід у 

вихованні дітей. Отже, погоджуємося з багатьма дослідниками, які вказують, 

що в сучасних закладах освіти організація виховного процесу з боку вчителів 

недосконала і має ряд негативних особливостей, таких як: 
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- Відсутність ґендерно-орієнтованого підходу у вихованні, зокрема 

однобічна концентрація уваги на різностатевому колективі учнів. 

- Відсутність дисциплінарного підходу та креативності з боку вчителів 
тощо. 

Недосконалість виховного процесу спричиняє виникнення несприятливого 

середовища в учнівському колективі і призводить до відсутності високого рівня 

взаєморозуміння між хлопцями та дівчатами, а також до негативної 

ідентифікації. Крім того, в закладах освіти майже відсутнє регулювання 

педагогами процесу маскулінізації-фемінізації учнів. 

Необхідно вказати, що професіоналізм студентів педагогічних 

спеціальностей у межах ґендерної компетентності повинен відповідати цілому 

ряду вимог, зокрема: формування власної позитивної соціальної ролі; 

об'єктивне оцінювання якостей маскулінності і фемінності в учнів підліткового 

віку; сприйняття статево-рольової поведінки вихованців; знання 

психофізіологічних особливостей учнів; комунікативність та організаційність. 

Така підготовка студентів з питань ґендерної обізнаності повинна проводитися 

з метою підвищення їхнього компетентнісного рівня, майбутньої педагогічної 

культури та інших аспектів. Це визначається тим, що проблеми сучасного 

соціального суспільства висувають нові завдання перед майбутніми і 

теперішніми фахівцями, вимагаючи від них не лише професійної активності, а й 

уміння бути успішними у цій професії на практиці, грамотно й креативно 

мислити, мати сформовану навчальну та виховну базу і творчий арсенал. 

Почати цей процес варто з питань ґендерної культури, яка є запорукою 

ґендерної компетентності й вихованості педагогічного працівника-вихователя. 

Ґендерна культура – це глобальне уявлення картини світу в контексті 

сучасного ґендерного погляду, відмова від дискримінації за статевою ознакою, 

егалітарне визнання рівності прав і можливостей чоловіків і жінок у 

суспільстві. Ґендерну педагогічну культуру визначають такі компоненти, як 

ґендерна грамотність, ґендерна самоосвіта, ґендерна чутливість, які в контексті 

професійної діяльності вчителя взаємодіють між собою. 

В основі ґендерної культури лежить ґендерна компетентність педагога. 

Майбутній фахівець повинен володіти ґендерною компетентністю в межах 

освоюваної ним професії, що безумовно пов’язана з професійною діяльністю. 

Ґендерна культура надає певний сенс цінностям і орієнтаціям особистості, з 

особливим акцентом на толерантний характер ґендерних ролей у суспільстві. 

Таким чином, ґендерна компетентність у сукупності представляє знання про 

ґендер, розуміння ґендерних підходів в освіті та вміння застосовувати стратегії 

організації ґендерного підходу в педагогічній роботі. 
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Такий підхід є дуже цінним, і включення методичних рекомендацій 

стосовно ґендерного виховання в педагогічну підготовку може допомогти 

майбутнім вчителям і вихователям розуміти та ефективно застосовувати  

ґендерний підхід у роботі з учнями різного віку. Знайомство з роботами 

провідних українських дослідників, таких як С. Вихор, Т. Говорун, О.Кікінежді, 

В.Кравець, О. Луценко, Н. Павлущенко, Н. Слюсаренко, О. Цокур та інші, може 

значно збагатити їхні знання та навички в галузі ґендерної педагогіки. 

Програми та рекомендації, спрямовані на виявлення та усунення 

прихованої дискримінації у навчальній літературі та методичних посібниках, 

також є важливим кроком у створенні більш ґендерно-чутливого освітнього 

середовища. Це дозволяє уникати упереджених стереотипів і розширювати 

горизонти учнів щодо можливостей та ролей чоловіків і жінок в суспільстві.  

Майбутні вчителі, які отримають такий вид підготовки, будуть готові до 

ефективної роботи в класах різних рівнів та вікових груп, враховуючи ґендерні 

аспекти в навчанні та вихованні [6, с. 22]. 

Актуалізація знань студентів щодо ґендерної тематики та розкриття 

поняття "ґендерна ідеологія у державі" є важливою для формування їхньої 

глибокої розуміючої компетентності в цій сфері. Основні напрями ґендерної 

політики та законодавчі акти, які регулюють рівні права і можливості чоловіків 

і жінок, є ключовими елементами для розуміння сучасних стандартів та 

цінностей, пов'язаних з ґендером у державі. 

Студентам важливо знати про законодавчі акти, що регулюють ґендерні 

питання в Україні, такі як Конституція та Закон "Про забезпечення рівних прав 

і можливостей чоловіків і жінок". Це надає їм правовий контекст і розуміння 

статусу рівності гендерів в сучасному суспільстві. 

Висновки. Отже, ґендерна підготовка студентів закладів вищої 

педагогічної освіти є ключовим завданням для сучасної освітньої системи. 

Інтеграція ґендерного компонента в освіту та впровадження ґендерної 

педагогічної культури в політику освіти може значно покращити якість 

навчання та виховання, а також сприяти розвитку рівних можливостей для 

чоловіків і жінок. 

Розглядаючи динаміку впровадження ґендерної стратегії в освіті, важливо 

враховувати не лише різницю між чоловіками і жінками, але й розуміти, як ці 

відмінності можуть впливати на навчання та виховання. Інтеграція гендерних 

підходів допоможе створити більш рівні та справедливі умови для всіх 

студентів, а також підготувати майбутніх педагогів до роботи в сучасному 

суспільстві, де розуміння та повага до ґендерних питань є важливим елементом. 

Додавання ґендерного компонента в навчальні програми, проведення 

спеціальних курсів та семінарів, а також активна участь у відкритому діалозі зі 
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студентами можуть сприяти формуванню ґендерної свідомості і розвитку 

ґендерної компетентності серед майбутніх вчителів. 
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ВЗАЄМОДІЯ БАТЬКІВ ТА ДІТЕЙ З ПОРУШЕННЯМ ЗОРУ 

 

У статті розглядається питання про виховання дітей з порушенням 

зору у родині. 
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розвиток. 

 

Постановка проблеми. З родини починається процес соціалізації 

людини в суспільство, сім'я є найважливішим соціальним інститутом 

формування й розвитку особистості, держава покладає відповідальність на 

батьків у вихованні дітей. В Україн і світі спостерігається тенденція збільшення 

сліпих з народження і дітей та з великими порушеннями зору, а також супутні 

захворювання. При цьому, саме родина як соціальний інститут має 

безпосередній вплив на процес інтеграції, соціалізації  в суспільство 

особистості з порушеннями зору.  

Мета статті – розкрити особливості взаємодії батьків з дитиною з 

особливими освітніми потребами, а саме з порушенням зору.  

Результати теоретичного дослідження. Батькі супроводжують дитину 

усе життя . Сім'я є гарант захисту прав дитини з особливими 

потребами.Батьківство  – це кротоплива праця 24\7 включає в себе багато  

таких компонентів, як виховання, любов ,забота ,захист мотивація, 

орієнтування в дитячому сімейному,соціальному просторі, батьківська 

компетентність, є об'єктом дослідження широкого кола фахівців, як у нашій 

країні, так і за кордоном. 

У багатьох педагогічних, психологічних, соціологічних дослідженнях 

батьківство розглядається як історично зумовлений соціокультурний феномен, 

що змінюється за структурою й функціями відповідно до певної системи 

прийнятих у тій  чи іншій культурі норм і правил, що регулюють виховання в 

родині. Значення батьків у житті дитини з вадами зору  зумовлене роллю 

середовища у розвитку особистості. 

Однією із основних передумов адекватного розвитку дитини  є 

виховування в емоційно сприятливому і стабільному соціальному середовищі. 
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Родина є зпершим, найближчим  оточенням. Тут відбувається набуття  

майбутніх основ і навичок, необхідних для успішного існування людини в 

навколишньому світі, визначається відношення дитини до себе й інших людей, 

розуміння свого  «Я» і передумови тих особливостей, які в майбутньому будуть 

характеризувати її як особистість. У родині відбувається первинна соціалізація 

особистості, засвоюються перші соціальні ролі, закладаються основні цінності 

життя. 

 На думку фахівців, найбільше значення для формування особистості має 

морально-психологічний клімат родини, що визначає й опосередковує дію усіх 

інших факторів. У свою чергу, сам мікроклімат родини залежить від характеру 

сімейних – подружніх і дитячо-батьківських стосунків. Залежно від того, яким є 

потенціал родини (структура, освітній, культурний рівень батьків, соціально-

побутові умови життя, психологічний мікроклімат, розподіл функціональних 

обов'язків між членами), відбувається й формування особистості дитини. 

Батьки знають дитину від народження. Батьки обізнані у поетапності 

розвитку власної дитини.  Батьки мають унікальний емоційний контакт із 

власною дитиною. Батьки відповідальні за майбутнє дитини. 

Народження дитини із порушеннями зору спричиняє в родині певні 

труднощі соціального, психологічного та економічного характеру. Для батьків 

ці труднощі можуть стати найбільш серйозними проблемами для подальшого 

розвитку сімейних стосунків, розуміння один одного та можуть закінчитися  

розлученням батьків, порушенням соціальних зв'язків, виникненням почуття 

провини у батьків. Це може призвести до  формування неправильних форм 

виховання. Права дитини при таких умовах задовольняються в не достатній 

мірі і не на якісному рівні. У дитини виникають фізіологічні, емоційні й 

інтелектуальні порушення в розвитку та погляд на сім'ю.  

Можна виділити основні фактори, що впливають на ефективність 

виховання:  

- знання батьками психології дитини й вірна оцінка її індивідуальних якостей;  

- адекватний емоційний відгук на поведінкові реакції дитини і її актуальні 

психічні стани; 

- вибір стосовно дитини такого способу взаємодії з нею, який найкраще 

відповідає її індивідуальним особливостям [1]. 

Аналіз поглядів на стосунки в сім'ї  батьків та дитини, типів виховання у 

родинах дітей як з нормальним розвитком, так і з порушеннями зору, дозволяє 

виділити чотири батьківські установки й відповідні їм варіанти поведінки: 

«прийняття й любов», «явне відкидання», «зайва вимогливість», «надмірна 

опіка». 
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Недоліки ж комунікативної діяльності дітей з порушеннями зору 

проявляються: у зниженні потреби в міжособистісних контактах і як наслідок, 

зниженні активності в комунікативній діяльності; у низькій оцінці себе як 

суб'єкта спілкування й взаємодії; у деструктивності позицій дитини з 

порушеннями зору в процесі спілкування; у недосконалості володіння 

комунікативними засобами. 

Необхідно підкреслити, що здійснення процесу корекції комунікативної 

діяльності дітей з порушеннями зору можливо в родині при дотриманні 

наступних умов: 

1. Забезпечення навчального й спрямованого впливу на родину фахівців 

освітньої установи, яку відвідує дитина з порушенням зору.  

2. Забезпечення високого рівня психолого-педагогічної й комунікативної 

компетентності батьків, які виховують дітей з порушеннями зору.  

3. Конкретизація змісту, методів і засобів корекційної роботи з родиною щодо 

подолання недоліків комунікативної діяльності дітей з порушеннями зору. 

5. Поповнення й корекція комунікативного досвіду дитини з порушенням зору 

в спільній доросло-дитячій партнерській діяльності, а також адекватні форми 

організації контактів з дитиною, з урахуванням її інтересів, дитячої 

субкультури й особливостей розвитку. 

6. Запобігання гіперконтролю й гіперопіки, в основі яких – несвоєчасний 

симбіотичний характер поєднання, що утрудняє становлення дитини як суб'єкта 

власної життєдіяльності й комунікативної діяльності [1]. 

Важливим для розвитку і виховання дітей з порушенням зору є взаємодія 

школи та родини.  Педагоги можуть багато в чому допомогти батькам. Вони 

можуть почати розмови на теми, про які сім'я говорити не наважується. Можуть 

допомогти в розв'язанні питань,  на які не надходять відповідей батьки. Так, 

батьки можуть бути в розгубленісті, розпачі, можуть ще і приховувати такі свої 

почуття. Але якщо вони побачать, що вихователь, вчитель  розуміє їхні 

почуття, вони охоче йдуть на контакт з ними. Цей контакт та довіра дуже цінні 

у вихованні дітей з порушенням зору. 

Психологічний  супровід має бути спрямований на створення соціально-

психологічних умов для емоційного благополуччя, успішного розвитку, 

виховання і навчання дитини в ситуаціях взаємодій, які організовуються у 

межах освітнього закладу. Більше того, у систему супроводу слід включати усіх 

учасників освітнього процесу. У якості об'єкта психологічного супроводу може 

виступати або конкретні батьки, конкретна родина, або група родин. Мета 

такого супроводу – створення умови для максимального особистісного 

розвитку й навчання дитини в межах об'єктивно даного соціального 

середовища. 
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Психокорекційна робота може відбуватися кількома способами: 

- індивідуальна робота зі членами родини; 

- робота з подружньою парою; 

- робота з родиною в цілому; 

- групова робота з кількома родинами. 

Основними завданнями психокорекційної роботи з родинами є: допомога 

батькам пережити психічну травму; ознайомлення їх з особливостями 

виховання й розвитку незрячої та слабкозорої дитини; надання послуг у вигляді 

консультацій по плануванню родини; відновлення сімейного статусу дитини як 

особистості, що є кінцевою метою реабілітації [1]. 

Ефективність реабілітаційної роботи з такими родинами визначається: 

врахуванням актуального психічного (соматичного) стану дитини; аналізом 

особливостей сімейного функціонування у формуванні реабілітаційної 

програми; комбінацією різних форм і методів роботи; гнучкістю реабілітаційної 

тактики. 

Висновки. Для розвитку і виховання дітей з порушенням зору важливою 

є їх взаємодія з батьками. Для її налагодження потрібна допомога педагогів 

закладів загальної середньої освіти. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ З 

РОЗЛАДАМИ АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРУ 

 

У статті висвітлюються навчання дітей з розладами спектру аутизму в 

умовах інклюзивного навчання.  

Ключові слова: інклюзія, аутизм, розлади аутичного спектру, освітній 

заклад, система освіти, інтеграція, вчитель, дитячий аутизм.  

 

Постановка проблеми. В останнє десятиліття проблема аутизму стає все 

більш актуальною не тільки в країнах Західної Європи і в США, але і в Україні. 

Аутизм зустрічається в країнах усього світу незалежно від расової 

приналежності, етнічної групи і соціального середовища. Досить рідко 

зустрічаються сім'ї, в яких є більше однієї дитини з розладами аутичного 

спектру (РАС). 

Дитячий аутизм – це особливе порушення психічного розвитку. 

Найбільш яскравим його проявом є порушення розвитку соціальної взаємодії, 

комунікації з іншими людьми, що не може бути пояснено просто зниженим 

рівнем когнітивного розвитку дитини. Інша характерна особливість - 

стереотипність в поведінці, що виявляється у прагненні зберегти постійні 

звичні умови життя, опорі найменшим спробам змінити що-небудь в 

навколишньому, у власних стереотипних інтересах і стереотипних діях дитини, 

в пристрасті його до одних і тих же об'єктів.  

Вибір навчального середовища для дитини з РАС є одним з найважчих 

питань для батьків та фахівців – від нього значною мірою залежатиме розвиток 

дитини, її майбутнє. Включення дітей з аутизмом в масову освітню систему в 

дошкільному і в шкільному віці може мати значний вплив на їх розвиток, 

зокрема, підвищення рівня мовних і комунікативних навичок, навичок 

соціалізації та інтелектуального рівня. Більшість експертів вважають інклюзію 

цивільним правом, відповідальним за формування відповідного соціального 

розвитку, але для того щоб інклюзія і навчання в середовищі нормотипічних 

однолітків були успішними, багатьом дітям з РАС потрібна спеціалізована 

допомога.  
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Діти з РАС характеризуються специфічним видом розладів мови і 

комунікації, здатністю і мотивацією до співпраці, сенсорним сприйняттям. 

Ключовими факторами в успішній інклюзії таких дітей є розуміння суті даного 

захворювання і вибір педагогічних методів для їх навчання . На відміну від 

дітей з іншими видами розладів (наприклад, з розумовою відсталістю), велика 

частина дітей з РАС можуть успішно навчатися за загальною шкільною 

програмою. Збережений інтелект, гарна пам'ять, нормальне візуальне 

сприйняття дозволяють дитині успішно освоювати академічний матеріал . 

Інклюзивна освіта має подвійну цінність: з одного боку, вона допомагає 

дітям з особливими потребами з дитинства інтегруватися у звичайне соціальне 

середовище, сприяє виробленню в них належних соціальних навичок, з іншого 

– робить дитяче середовище чутливим до дітей з  особливими потребами, 

змалку віку вчить толерантності, взаємодопомозі [2]. 

Належна освіта педагогів для роботи з дітьми з особливими потребами 

(розуміння особливостей дітей з РАС, володіння сучасними методиками 

навчання і т.д.). Наявність додаткового персоналу для роботи із дітьми з 

особливими потребами (наприклад, дитина може мати додаткового асистента 

чи ходити на додаткові/паралельні уроки до іншого вчителя, який працює з 

дитиною наодинці чи з невеликою кількістю дітей). Створення умов для 

застосування сучасних методик навчання (наочність, роздаткові матеріали, 

відповідна організація приміщення і т.п.).  

Йдеться про те, що існують різні можливості перебування дитини з РАС у 

звичайній школі – від повної інтеграції у звичайний клас до часткового 

перебування в класі з іншими дітьми на деяких уроках (малювання, музика і 

т.п.) чи винятково на перерві й аж до навчання в окремому класі для дітей з 

особливими потребами [4]. 

Метою статті є висвітлити особливості організації інклюзивного 

навчання дітей з РАС. 

Результати теоретичного дослідження. Слід зазначити, що введення 

аутичних дітей в єдину систему навчання і виховання вимагає підготовки 

спеціальних кадрів, підвищення кваліфікації та перепідготовки фахівців-

дефектологів. У свою чергу, це вимагає розробки і впровадження нових, 

особливих підходів до технології в організації навчального процесу, створення 

програм, необхідних для підготовки фахівців, які будуть працювати у 

спеціальних установах, а також створення програм і умов для навчання і 

виховання аутичних дітей.  

Не простою є і проблема дошкільної освіти дітей з РАС, хоча більшість з 

них могла б бути інтегрована у звичайні садочки. Але в садочках теж не 

напрацьовані програми для успішної інтеграції, а тому часто цей досвід першої 



48 
 

соціальної інтеграції завершується невдачею. Не менш складною є ситуація для 

дітей з важчими формами аутизму, вираженими поведінковими проблемами – 

маємо недостатньо розвинену мережу спеціалізованих дошкільних груп та 

закладів для таких дітей, як і недостатній рівень фахової підготовки 

спеціалістів для роботи у цій сфері. 

В освітньому закладі, у якому навчатиметься дитина з РАС, важливо 

забезпечити низку спеціальних умов для специфічних потреб дитини з РАС 

[1; 4]: 

Структурованість та передбачуваність навчального середовища – це 

може стосуватися як розпорядку дня/тижня у формі намальованого календаря, 

так і додаткових пояснень/інструкцій дитині (по змозі так само підкріплених 

візуальними знаками) щодо правил поведінки, сподіваної діяльності і т.п.  

Належна організація середовища – кімнати, класу з відповідним забезпеченням 

наочних матеріалів, зон для навчання/гри і т.п.  

Візуалізація правил, вказівок, завдань і т.д. Пригадаймо, у багатьох дітей 

з РАС візуальний канал є оптимальним і часто чи не єдиним каналом 

сприйняття інформації – тому так важливо підкріплювати сказане належними 

візуальними знаками.  

Врахування «сенсорного профілю» дитини і відповідної адаптації (для 

прикладу, заміна флуоресцентних ламп на звичайні для зменшення 

гіперчутливості; дозволу дитині надягати навушники в певні моменти для 

зменшення акустичної гіперчутливості – коли, наприклад, у класі високий 

рівень шуму; дозволу дитині сидіти замість крісла на м’ячі, що балансує, якщо 

це завдяки вестибулярній стимуляції стабілізує/заспокоює її і т.п.).   

Мультисенсорний стиль навчання з врахуванням сенсорних преференцій 

(переваг) дитини – відповідно дітям-візуалам потрібний один стиль навчання, 

дітям з домінантним слуховим каналом – інший, сенсо-моторним – ігрові 

завдання і т.д.  

Дитина з РАС потребує більше індивідуальної уваги, допомоги, 

скерування, підказок – відповідно, щоб реалізувати це, на вчителя має 

припадати менша кількість дітей, ніж у звичайному класі, або ж має бути 

більша кількість педагогів, додатковий асистент для дитини і т.д.  

Дитині з РАС треба давати менший обсяг навчальних завдань, які до 

того ж треба послідовно розбити на менші кроки-дії, подавати їх у відповідній 

сенсорній модальності, а також більше часу відводити на виконання завдання і 

т.п.  

Відповідно до розвитку дитини, її можливостей має бути індивідуально 

підібрана навчальна програма.  

Можливе використання допоміжних технологій – комп’ютери тощо. 
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Висновки. Успішність включення дитини з розладами спектру аутизму у 

колектив класу, засвоєння навчальної програми у значній мірі залежить від 

готовності вчителів предметів до роботи з цією категорією учнів, зокрема, від 

їхнього вміння реалізовувати індивідуальний підхід до дітей з розладами 

спектру аутизму. Позитивний вплив учителя на долю дитини з РАС справді 

може бути неоціненним: він може стати тією головною особою в її житті, яка 

допоможе відхилити двері й увійти в ширший світ людської спільноти поза 

сім’єю – і це стане важливою передумовою подальшої соціальної інтеграції. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Волошин О. Психолого-педагогічний супровід дітей із розладами спектра 

аутизму в умовах інклюзії: рівний доступ до освіти. Дефектолог. 2013. № 12. С. 

11–14. 

2. Колупаєва А. А., Наконечна Л. М. Інклюзивне навчання: вибір батьків. 

Харків: Ранок, 2018. 56 с. 

3. Миронова С.П. Педагогіка інклюзивної освіти: навчально-методичний 

посібник. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2016. 164 с 

4. Островська К. О. Аутизм: проблеми психологічної допомоги: навч. 

посібник. Львів: Видавничий центр ЛНУ імені Івана Франка, 2006. 110 с. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



50 
 

КУКСЕНКО ДАР’Я, 

студентка магістратури 

 Навчально-наукового інституту історії  

та соціогуманітарних дисциплін 

імені О. М. Лазаревського 

 Національного університету  

«Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка 

 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ 

ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТА АКТИВНИХ МЕТОДІВ 

НАВЧАННЯ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

У сучасному вищому освітньому середовищі важливим фактором стає 

впровадження інтерактивних та активних методів навчання для забезпечення 

ефективності освітнього процесу. Організаційно-педагогічні аспекти цього 

підходу визначають успішність взаємодії викладачів і студентів, сприяючи 

активній участі та поглибленню знань. Стаття розгляне ключові принципи та 

переваги цих методів у контексті вищої освіти. 

Ключові слова: інтерактивні технології, інтерактивні системи, 

інтерактивні комплекси, методи навчання. 

 

Постановка проблеми. Ефективне використання інтерактивних та 

активних методів навчання є викликом у сучасній вищій освіті. Незважаючи на 

широке розповсюдження таких підходів, викладачі часто стикаються з 

труднощами при їх впровадженні в реальних навчальних умовах. Зокрема, 

існує потреба у розробці системного підходу до впровадження цих методів, 

який би враховував специфіку конкретного предмету та особливості 

студентської аудиторії. Крім того, важливо вирішити питання оцінювання 

навчальних досягнень студентів в умовах інтерактивного навчання, оскільки 

традиційні методи оцінювання можуть бути неадекватними для вимірювання 

активного навчання. Існує також питання забезпечення належної підготовки 

викладачів до використання інтерактивних та активних методів, оскільки це 

вимагає не лише зміни педагогічного підходу, але й розвитку нових навичок та 

компетенцій. Вирішення цих питань є стратегічно важливим для підвищення 

якості вищої освіти та підготовки студентів до викликів сучасного ринку 

праці [1, с. 89 ]. 

Метою цієї статті є ретельний аналіз та демонстрація організаційних і 

педагогічних аспектів інтерактивних та активних методів навчання у вищих 

навчальних закладах. Зокрема, вона спрямована на визначення найкращих 
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стратегій впровадження цих методів з урахуванням особливостей різних 

навчальних дисциплін та потреб різних категорій студентів. Вона також має на 

меті вивчити питання оцінювання навчальних досягнень студентів в контексті 

інтерактивного навчання та дослідити можливості професійного розвитку 

викладачів з метою ефективного використання цих методів. Отже, мета  - 

сприяти розумінню та вдосконаленню процесу викладання і навчання у вищій 

школі, сприяти позитивній взаємодії між викладачами і студентами та 

забезпечити якісну підготовку фахівців для сучасного світу. 

Результати теоретичного дослідження. Використання інтерактивних та 

активних методів навчання сприяє активній участі студентів у навчальному 

процесі. Спостереження виявили, що студенти, які беруть участь у заняттях з 

використанням інтерактивних методів, мають вищий рівень мотивації та 

інтересу до навчання. Результати анкетування свідчать про те, що більшість 

студентів вважають інтерактивні методи більш ефективними для засвоєння 

нового матеріалу порівняно з традиційними лекціями [1, с. 52 ]. 

Інтерактивні методи навчання позитивно впливають на розвиток 

критичного мислення та творчих навичок студентів. За результатами аналізу 

студентських досягнень було виявлено, що використання активних методів 

підвищує якість засвоєння матеріалу та здатність до його практичного 

застосування [2, с. 69 ]. 

Наголосимо, що викладачі, які впроваджують інтерактивні методи, 

відчувають більшу взаємодію зі студентами та стимулюють їхню самостійність. 

Зафіксовано позитивний ефект використання інтерактивних методів на 

соціальну взаємодію студентів, що сприяє створенню сприятливого середовища 

в навчальному закладі. 

Існують певні труднощі в оцінюванні студентів у контексті інтерактивних 

методів, але також надало рекомендації щодо розвитку ефективних стратегій 

оцінювання в цьому контексті. В цілому, дослідження підтверджує важливість 

інтерактивних та активних методів навчання для підвищення якості освіти 

вищого рівня та підготовки студентів до викликів сучасного 

суспільства [4, с. 96 ]. 

Висновки. Таким чином, використання таких методів допомагає 

стимулювати активність студентів та підвищити їхній інтерес до навчання. 

Інтерактивні методи ефективно впливають на розвиток критичного 

мислення, творчих навичок та соціальної взаємодії студентів. Вони сприяють 

підвищенню якості навчання та розвитку практичних навичок, які є важливими 

для подальшого успіху в сучасному суспільстві. 

Однак дослідження також виявило певні труднощі, зокрема у сфері 

оцінювання навчальних досягнень учнів у контексті інтерактивних методів. Це 
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підкреслює необхідність подальших досліджень та розробки ефективних 

стратегій оцінювання, які б враховували специфіку цих методів. 

Загалом, слід підкреслити важливість інтерактивних та активних методів 

навчання як важливого елементу сучасного педагогічного процесу у вищій 

школі. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО 

СУПРОВОДУ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ У ЗАКЛАДІ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті обґрунтовано особливості здійснення психолого-педагогічного 

супроводу вихованців з особливими освітніми потребами в закладах дошкільної 

освіти. 

Проаналізовано, що інклюзивне навчання дітей з особливими освітніми 

потребами є технологічно складним процесом, який вимагає комплексної 

роботи команди фахівців, зокрема, і роботи практичного психолога 

дошкільного навчального закладу, сфера діяльності якого є надзвичайно 

широкою. Окреслені основні напрями роботи практичного психолога, який 

здійснює супровід інклюзивного навчання: психологічна діагностика; корекція; 

консультування; реабілітація; підтримка. 

Акцентовано, що психологічний супровід дітей з особливими освітніми 

потребами сприяє високій ефективності навчання, забезпечує його 

варіативність, дає змогу врахувати вікові та індивідуальні особливості 

вихованців. 

Психологічний супровід – комплексна система психологічних умов, 

підтримки, допомоги, що забезпечує успішне перебування кожної дитини в 

конкретному освітньому середовищі. Питання психологічного супроводу в 

освіті розглядається з точки зору підходу розвитку особистості, реалізації її 

індивідуального потенціалу. 

Зазначено, що здійснення психологічного супроводу дітей з особливими 

освітніми потребами та врахування психологічних аспектів їх розвитку, 

підтримання сприятливої атмосфери в дитячому та педагогічному 

колективах, визначення психологом реальних перспектив в особистісному 

зростанні та розкриття потенціалу кожного вихованця – все це і багато 

іншого в гармонійному поєднанні впливають на результативність освітнього 

процесу, реалізації особистісно-орієнтованої моделі освіти, реалізації 

принципу дитиноцентризму. 
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Ключові слова: діти з особливими освітніми потребами; психологічний 

супровід; комплексна робота команди фахівців; напрями психологічного 

супроводу; психологічна діагностика; методи діагностики; психологічна 

корекція; умови проведення корекційної роботи; методи корекційної роботи; 

психологічне консультування; форми консультативно-просвітницької роботи; 

психологічна реабілітація; психологічна підтримка. 

 

Постановка проблеми. Сучасні реформаційні процеси в освітній галузі 

визначають актуальність проблеми місця та ролі педагогічних працівників та 

працівників психологічної служби в освітньому просторі,  

допомоги дітям з особливими освітніми потребами. Залучення дітей з 

особливими освітніми потребами до будь-якого навчального закладу 

передбачає здійснення психологічного супроводження, яке визначено 

пріоритетним напрямом розвитку психологічної служби системи освіти. 

Мета статті – здійснити аналіз науково-педагогічної літератури з метою 

розкриття особливостей здійснення психолого-педагогічного супро-воду дітей з 

особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання. 

Питання сучасних форм організації освіти дітей з особливими освітніми 

потребами,зокрема здійснення супроводу, вивчали вітчизняні науковці 

(М. Бітянова, Л. Гречко, З. Гуріна, Т. Докучина, В. Засенко, А. Колупаєва, З. 

Ленів, М. Міщенко, Ю. Найда, А. Обухівська, Л. Прохоренко, І. Родигіна, 

Г. Руда, Л. Туріщева, М. Швед та ін.). 

Результати теоретичного дослідження. Аналізуючи позиції багатьох 

вітчизняних вчених, узагальнено сутність поняття «супровід», який 

розглядається фахівцями як синонім підтримки, співчуття, співпраці, створення 

специфічних умов для навчальної діяльності. Психологічне супроводження 

дітей з особливими освітніми потребами в закладах загальної середньої освіти є 

необхідною умовою успішності інклюзивного навчання. 

Базуючись на результатах наукового пошуку, з’ясовано, що психолого-

педагогічний супровід – це один із видів цілісної й комплексної системи 

соціальної підтримки та психолого-педагогічної допомоги; інтегративна 

технологія, змістом якої є створення умов для відновлення потенціалу розвитку 

та саморозвитку особистості; процес особливого виду стосунків між особами, 

які надають супровід, та тими, хто потребує допомоги [2; 3]; пролонгований 

динамічний процес, цілісна діяльність психологічної служби освітнього 

закладу, яка складається з таких взаємопов’язаних компонентів: систематична 

психологічна допомога дітям з особливими потребами у вигляді 

консультування, психокорекції, психологічної підтримки; психологічна 

допомога батькам, які виховують таких дітей; моніторинг психолого-
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педагогічного та соціального статусу дитини в динаміці її психічного розвитку; 

організація життєдіяльності дітей із особливими потребами у соціумі з 

урахуванням їх психічних і фізичних можливостей [8]; система професійної 

діяльності психолога, яка спрямована на створення психолого-педагогічних 

умов, що сприяють успішному навчанню й психологічному розвитку кожної 

дитини в ситуаціях взаємодії у конкретному освітньому середовищі; на 

створення соціально-психологічних умов для емоційного благополуччя, 

успішного розвитку, виховання і навчання дітей у рамках освітнього 

процесу [8]. 

Вважаємо, що психологічний супровід – комплексна система 

психологічних умов, підтримки, допомоги, що забезпечує успішне перебування 

кожної дитини в конкретному освітньому середовищі; комплексна технологія; 

особлива культура підтримки та допомоги дитині у вирішенні завдань 

розвитку, навчання, виховання й соціалізації. Питання психологічного 

супроводу в освіті розглядається з точки зору підходу розвитку особистості, 

реалізації її індивідуального потенціалу. 

Необхідно підкреслити, що психологічний супровід дітей з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання визначений низкою 

нормативних документів, зокрема основні напрями психологічного супроводу 

визначені листом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту від 26.07.2012 

р. № 1/9-529 «Про організацію психологічного і соціального супроводу в 

умовах інклюзивного навчання». Зазначеним нормативним документом 

визначено завдання психологічного супроводу: актуалізація особистісного 

потенціалу розвитку дитини; консультування батьків або осіб, які їх замінюють, 

щодо особливостей розвитку, спілкування, навчання, адаптації їх дитини 

тощо [4]. 

В умовах інклюзивного навчання в закладі дошкільної освіти психолого-

педагогічний супровід дітей з особливими освітніми потребами здійснює 

команда фахівців, до складу якої входять: вихователь, асистент вихователя , 

практичний психолог, соціальний педагог, вчитель-дефектолог, медичний 

працівник закладу освіти, батьки дитини тощо [7]. 

Зважаючи на те, що інклюзивна форма навчання дає необмежені 

можливості для експериментування і творчості кожного залученого до 

співпраці спеціаліста, якісний психолого-педагогічний супровід є важливою 

складовою  цього процесу. Саме від координованості дій усіх фахівців команди 

супроводу, їх компетентності, професіоналізму, мобільності, відповідальності 

кожного залежить успіх навчання та виховання учнів з особливими освітніми 

потребами. 
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Зокрема, при здійсненні психолого-педагогічного супроводу особлива 

роль належить практичному психологу освітнього закладу, його професійним 

знанням, умінням формувати необхідні педагогічні компетентності. 

Пріоритетними завданнями практичного психолога, який здійснює 

психологічний супровід інтегрованого (інклюзивного) навчання дітей з 

особливими потребами, є: профілактика психопатологічних рис під впливом 

особливих умов її розвитку; корегування емоційно-вольової сфери; корекційно-

компенсаторна спрямованість діяльності; просвітницька робота з іншими 

дітьми та педагогами щодо особливостей контингенту; оптимізація спілкування 

дитини з однолітками, батьками, педагогами; допомога дітям в опануванні 

системи стосунків зі світом і самим собою; розробка і впровадження 

відповідних форм і методів роботи як умови успішного навчання дітей з 

особливими потребами; розвиток здібностей та нахилів дітей з особливими 

освітніми потребами. 

Окреслені завдання реалізуються через такі основні напрями роботи 

практичного психолога, який здійснює супровід інклюзивного навчання: 

психологічна діагностика; психологічна корекція; психологічне 

консультування; психологічна реабілітація; психологічна підтримка. Вагома 

роль у якісному втіленні в життя зазначених складових залежить від співпраці 

практичного психолога з вихователем, корекційним педагогом, інклюзивно-

ресурсним центром, батьками, громадськістю тощо. 

Підкреслимо, що важливим у роботі психолога є своєчасне здійснення 

психодіагностичної роботи, а саме: вивчення особливостей пізнавальної та 

особистісної сфери дитини з метою виявлення структури дефекту, спектра 

психолого-педагогічних проблем її розвитку, а також встановлення збережених 

компонентів психічної діяльності, на які можна опиратися в роботі з дитиною. 

Виокремлюють наступні методи діагностики: вивчення документації, метод 

бесіди, аналіз результатів діяльності дитини, методи спостереження, 

експерименту, тестування, соціометрії тощо. 

Отже, психологічна діагностика – основа ефективного проектування 

вчителем індивідуального підходу, побудови стратегій виховних впливів з 

урахуванням динаміки психологічних якостей, а отже реалізації принципу 

диференційованого підходу до навчання. Слід визначити переваги та позитивні 

сторони розвитку дитини, розробити стратегію щодо їх розвитку.  

Базуючись на результатах проведеної діагностичної роботи, психолог 

координує діяльність всіх учасників інклюзивного навчання, а саме здійснює 

психологічну підтримку учнів з особливими освітніми потребами, педагогів, 

батьків; визначає напрями, коригує хід виконання плану; допомагає 

педагогічному колективу пристосувати освітнє середовище до потреб дитини 
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шляхом надання їй додаткових послуг, налагоджує системність спостереження 

за динамікою її розвитку, проводить вивчення особливостей пізнавальної 

діяльності, з’ясовує індивідуальні сильні і слабкі сторони, планує способи їх 

врахування в освіт ньому процесі, у взаємодії з оточуючими. 

Щоб забезпечити успішність навчання дитини з особливими освітніми 

потребами в інклюзивному навчанні, необхідно насамперед подбати про його 

індивідуалізацію і врахування різноманіття особливостей розвитку дітей з 

різними видами порушень [1]. 

У разі потреби, психолог здійснює переадресацію фахівцям, а також 

надає своєчасну  корекційно-розвивальну допомогу дітям з особливими 

освітніми потребами. Відповідно до особливостей розвитку дитини визначають 

напрями та засоби корекційно-розвивальної роботи, періодичність і тривалість 

циклу корекційних занять. 

У корекційній роботі найбільш важливим завданням є розроблення 

індивідуальної програми розвитку дитини згідно з індивідуальними 

особливостями її психічного розвитку [8]. 

Так, для проведення психокорекційної роботи доцільними будуть такі 

методи: вправи розвивального характеру (корекція та розвиток мислення; 

формування довільної уваги, підвищення її стійкості; розвиток логічної пам’яті, 

довільного запам’ятовування та відтворення, формування раціональних 

прийомів запам’ятовування; корекція зв‘язного мовлення); сюжетно-рольові 

ігри; арт-терапія (відреагування емоцій, зниження тривожності, агресивності, 

імпульсивності учнів,  подолання страхів, підвищення самооцінки); 

психогімнастика (психологічне налаштування учнів на заняття, розслаблення, 

розвиток їх емоційної сфери та саморегуляції [2; 3]. 

Зауважимо, що системність, цілісність та цілеспрямованість – головні 

умови для досягнення ефективного супроводу осіб з особливими потребами. 

Психологічний супровід дітей з особливими освітніми потребами сприяє 

високій ефективності навчання, забезпечує його варіативність, дає змогу 

врахувати вікові та індивідуальні особливості учнів, сприяє активному 

залученню у процесі навчальної діяльності таких психічних процесів 

особистості, як зорове, слухове, тактильне сприймання, різні види уваги, 

пам’яті, мислення та ін. Це сприятиме системному формуванню психічних 

новоутворень учня у процесі оволодіння ним інтелектуальними надбаннями, а 

не лише накопиченню відокремлених інформаційних даних. 

Відтак, при здійсненні психологічного супроводу дітей з особливими 

освітніми потребами ефективним і дієвим є проведення психологічної 

реабілітації. 
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Психологічну реабілітацію слід розуміти як відновлення частково 

втрачених або ослаблених особливостей і функцій організму чи особистості 

дитини з метою повноцінного розвитку її індивідуальних можливостей [2; 3]. 

А. Колуапаєва зазначає, що психологічна реабілітація дитини з 

особливими потребами спрямована на розвиток її здатності до самостійного 

просування в житті, уміння жити в нових соціальних умовах, долаючи або 

компенсуючи особистісні обмеження. Стосовно закладу дошкільної освіти, 

реабілітаційна діяльність передбачає внесення пропозицій в організацію 

навчально-виховного процесу з метою визначення оптимального навантаження 

дітей з особливими освітніми потребами, щоб уникнути неврозів, збільшити 

адаптаційний потенціал дитини [2]. 

Отже, здійснення психологічного супроводу дітей з особливими 

освітніми потребами та врахування психологічних аспектів їх розвитку, 

підтримання сприятливої атмосфери в дитячому та педагогічному колективах, 

визначення психологом реальних перспектив в особистісному зростанні та 

розкриття потенціалу кожного вихованця – все це і багато іншого в 

гармонійному поєднанні впливають на результативність освітнього процесу, 

реалізації принципу дитиноцентризму. 

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що інклюзивне навчання дітей з 

особливими освітніми потребами є технологічно складним процесом, який 

вимагає комплексної роботи команди фахівців, зокрема, і роботи практичного 

психолога навчального закладу, сфера діяльності якого є надзвичайно 

широкою. 

Здійснення психологічного супроводу під час організації освітнього 

процесу для зазначеної категорії дітей дозволяє створити оптимальні умови для 

успішного їх навчання, розвитку, соціалізації, дозволяє забезпечити позитивні 

зміни особистості, які стануть можливими саме завдяки формуванню 

толерантного середовища закладу освіти. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у дослідженні моделей 

організації психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами 

в умовах інклюзивної освіти. 
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Постановка проблеми. У найрізноманітніших формах навчання грі 

відводиться особливе місце. І визначено це тим, що гра притаманна природі 

дитини. Дитина від народження і до настання зрілості приділяє величезну увагу 

іграм. Гра для дитини – не просто цікаве дозвілля, але й спосіб моделювання 

зовнішнього, дорослого світу, спосіб моделювання його взаємин. У грі дитина 

виробляє схему своїх відносин з оточуючими.  

Перед сучасною школою постала проблема навчити учнів мислити, яка 

реалізовується у процесі навчання. Процес навчання вимагає від учителя багато 

сил і розв’язування таких задач як: зробити уроки цікавими, донести матеріал 

до учнів так, щоб відсоток засвоєння був найбільшим. Одним з шляхів 

вирішення таких непростих завдань може стати використання комп’ютерних 

ігор під час навчання. 

Різні аспекти використання комп’ютерних ігор на уроках досліджували 

українські вчені такі як П. Лещенко, Ю. Беримець, Н. Перетяка, О. Перетяка, Т. 

Манолі, В. Похонський, О. Старостюк, О. Сімончук.  

Ігрова індустрія налічує тисячі комп’ютерних ігор різного жанру - 

стратегії, пригоди, будівельні і тд. в які можна не просто проводити час, а й 

використовувати з освітньою метою. Використати комп’ютерні ігри на уроці 

намагалися в багатьох країнах але ґрунтовно та з додаванням в освітню 

програму - лише в Польщі. Тому метою статті є дослідження польського 

досвіду використання комп’ютерних ігор на уроках. 

Результати теоретичного дослідження. Ідея використовувати 

комп’ютерні ігри на уроках була вже в 1980-х роках. У США були створені 



61 
 

ігри, щоб навчити дітей рахувати, читати і писати; також ігри використовували 

на уроках з географії, історії, літератури, мов і природничих наук. Однією з 

найстаріших навчальних ігор є The Oregon Trail. У грі учень бере на себе роль 

сім’ї поселенців, які вирушають підкорювати Орегон. По дорозі йому 

доведеться зіткнутися з численними перешкодами, такими як дикі тварини та 

бандити. Гравець також повинен піклуватися про запаси поселенців та їхнє 

здоров'я. Усе це мало на меті поінформувати учнів про небезпеки, з якими 

доводилося стикатися поселенцям під час завойовування диких територій 

Сполучених Штатів [6]. 

Міністерство освіти республіки Польща активно підтримує ініціативу 

впровадження відеоігор в навчальний процес, особливо при вивченні базових 

дисциплін. Таке нововведення стало можливим завдяки модернізації освіти 

через комп'ютеризацію і підключенню всіх навчальних закладів до 

високошвидкісного Інтернету. Так, з 30 червня 2022 року, в рамках ініціативи 

«Ігри в освіті», основна навчальна програма загальної освіти Польщі вперше 

буде доповнена двома відеоіграми: «This War of Mine» і «Gra Szyfrów» [1, с. 4].  

Загалом, ідея увести  комп’ютерні ігри до шкільної програми Польщі не 

нова - ще в  2020 р. прем’єр-міністр Матеуш Моравецький підкреслював, що 

індустрія комп’ютерних ігор зростає у всьому світі і тому ігри – це польське 

вікно у світ. На його думку, відеоігри є частиною сфери культури, як і кіно 

понад 100 років тому: «Сьогодні я розумію, що й комп’ютерні ігри можуть бути 

ліпшими, а можуть бути слабшими. Але вони щораз глибше входять до канону 

польської культури і це слід використати. Тому ми сьогодні думаємо над тим, 

аби зміст цих ігор входив до необов’язкового списку шкільного читання, аби 

молодь могла використовувати ігри для уявлення різних ситуацій не гірше, ніж 

читаючи книжки» [2].  

Включення відеоігор до списку для читання жодним чином не має на меті 

замінити літературу чи відштовхнути учнів від читання. Йдеться більше про те, 

щоб інформація, адресована учням, краще ними засвоювалася. Комп’ютерні 

ігри – це постійна частина реальності підлітків. З їх допомогою також можна 

розширити кругозір молоді. Ігри також можуть впливати на емоційний 

розвиток. У випадку з «This War of Mine» (Це моя війна) гравець бере на себе 

роль цивільного під час війни. Його завдання не тільки виживати в надзвичайно 

ворожих умовах, а й співпрацювати з іншими персонажами. Гравець також 

стикається з важким вибором і повинен мати справу з моральними дилемами. 

Відеогра «This War of Mine» призначена для використання в Польщі на 

заняттях з польської мови, етики або правознавства [5]. 

«Gra Szyfrów» (Гра в шифри) – друга відеогра, яка рекомендована до 

впровадження в навчальний процес в Польщі. Це освітній проєкт, 
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підготовлений у вигляді короткої гри, що складається з трьох місій. Події гри 

розгортаються в 1920 році, в часи польсько-більшовицької війни, а учням 

потрібно грати за польських розвідників. Зокрема знадобиться зламати шифри 

більшовиків, захистити лінії радіозв’язку та нейтралізувати бронепоїзд. Грати 

можна польською або англійською мовами [3, с. 4]. 

У співпраці викладачів з розробниками гри були створені методичні 

матеріали: інформаційну брошуру, план уроку на основі гри та інструкції про 

те, як почати «This War of Mine» з коротким ігровим сценарієм.  

  Інформаційна брошура – це навчальний посібник, який складається з 

розділів: як працювати з відеогрою на занятті, сценарій занять з польської мови, 

етики і правознавства. Сценарій заняття є методичною розробкою з наявністю 

обов‘язкових структурних елементів. Зокрема, мета заняття, заснованого на 

відеогрі «This War of Mine»:  

- опис військового досвіду з цивільної точки зору;  

- порівняльний аналіз світу, представленого в грі та художньому тексті;  

- обговорити зміни людських цінностей в екстремальній ситуації;  

- розуміння поведінки людей в екстремальних ситуаціях.  

Інструкція містить презентацію на основі скріншотів, в якій вказані 

покрокові пояснення по налаштуванню гри [1, с. 4]. 

В рамках розвитку польської програми «Ігри в освіті» для широкого 

введення відеоігор в освітній процес всі розробники, що бажають зробити свої 

ігри доступними для освітніх цілей безкоштовно, можуть представити опис на 

офіційному сайті «Serwis Rzeczypospolitej Polskiej» (Служба Республіки 

Польща). Після позитивної перевірки ігри можуть бути включені в основну 

навчальну програму загальної освіти як посібник, рекомендований для 

відповідних предметів і рівнів освіти [1]. 

Висновки. В підсумку можемо сказати, що Польща є першою країною в 

світі яка на офіційному рівні увела комп’ютерні ігри до навчальної програми. 

Хоч ігри і почали використовувати на уроках  ще у 80-х рр. ХХ ст. в США але 

це була ініціатива вчителів, а не державна політика.  

Поляки розуміють, що як колись художні книжки та фільми увійшли до 

навчальних програм шкіл світу, так і на комп’ютерні ігри чекає та ж доля. Тому 

вони не тільки увели ігри до рекомендованих засобів навчання, а й спільно з 

розробниками створили інструкцію та методичні матеріали до їх використання.  

Поки що в програмі є дві гри але Міністерство освіти Польщі на цьому 

зупинятися не планує і тому якщо розробники хочуть, щоб їхні ігри ввели до 

освітньої програми, вони можуть подати заявку на урядовий сайт. 
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РОЗВИТОК ОСВІТИ В ІСЛАМСЬКИХ КРАЇНАХ 

 

Освіта відіграє ключову роль у формуванні суспільства, культури та 

економіки кожної країни. Ісламський світ об'єднує різні культури та соціальні 

взаємини, що робить його освітній ландшафт різноманітним та цікавим 

об'єктом вивчення. Розглядаючи розвиток системи освіти в ісламських 

країнах, слід звертати увагу як на історичний спадок, так і на сучасні освітні 

тенденції. Від виникнення першої мусульманської школи – і до сучасності, 

ісламська освітня система зазнавала змін та адаптувалася на нові виклики та 

впливи. 

Ключові слова: ісламська освіта, традиції та культура, релігійна 

ідентичність, медресе, Коран. 

 

Постановка проблеми. На початку ХХІ ст. для ісламських країн 

залишається важливою проблема розвитку освіти, яка має відповідати сучасним 

вимогам, але й водночас базуватися на «ісламських цінностях» та традиціях. 

Сучасна ісламська молодь виростає та живе в мультікультурному глобальному 

середовищі, але для мусульманських традиціоналістів важливим залишається 

питання збереження «ісламської ідентичності» паралельно із отриманням 

високоякісної освіти західного зразка. Чимало студентів із мусульманських 

країн отримують освіту в університетах Європи та США, адже саме вони є 

драйверами сучасного освітнього процесу. Традиційним для ісламу 

залишається розвиток релігійної освіти, якій в ісламських країнах приділяється 

чимала увага [6, с. 81-85]. В радянському і пострадянському періоді історія 

ісламської освіти не була обійдена увагою дослідників, багато українських та 

радянських вчених досліджували різні аспекти розвитку освіти в ісламських 

країнах, зокрема, згадаємо праці: В. Василенка, Б. Сипка, Н. Латигіної , Л. 

Масюка та ін. 

Мета – розглянути розвиток освіти в ісламських країнах, акцентуючи 

увагу на ключових етапах та подіях, що сформували її сучасний стан, а також 
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визначити сучасні тенденції і виклики, з якими стикаються ці країни в освітній 

галузі. 

Результати теоретичного дослідження. Розглядаючи історію освіти в 

ісламі, слід зазначити, що вона завжди носила важливий характер. Із самої 

появи ісламу в VII ст. ісламська освіта стала не тільки способом навчання 

релігійним приписам, але й засобом розвитку науки, культури та філософії. 

Першими осередками ісламської освіти були «медресе» – школи, де вивчали 

Коран та ісламське право (шаріат) [6, c. 85-87]. У цих школах глибоко 

досліджували тексти Корану, Сунни та закони шаріату, що сприяло розвитку 

теології та філософії в ісламському світі. Середньовіччя стало періодом, коли 

ісламська освіта розцвітала. Згадаємо хоча б прізвища таких вчених, як Аль-

Фарабі, Аль-Хорезмі чи Ібн Сіна, які внесли значний внесок у розвиток 

математики, медицини та філософії [5, c.361-365]. У той час ісламські вчені 

були першопрохідцями своєї епохи, а їх наукові досягнення вплинули на 

розвиток науки в усьому світі.Освіта в ісламі також дала початок першим 

університетам, де вивчалися як теологічні, так і світські предмети. Серед 

найдавніших вищих навчальних закладів згадаємо університет Аль-Каравія у 

Багдаді чи Аль-Азхар у Каїрі. Наприклад, університет Аль-Каравія став 

центром вивчення саме наукових дисциплін та філософії. Інтелектуали та вчені 

в ісламському світі зберегли та розвинули джерела античної та класичної 

спадщини, чимало давньогрецьких праць дійшли до нашого часу саме завдяки 

арабським перекладам. У подальшому ці праці були перекладені на латину та 

інші мови та стали основою для розвитку європейської науки. Як бачимо, у 

Середньовіччя ісламська наука знаходилась у дуже доброму становищі та 

сприяла науковому розвитку [5, c. 371]. 

Водночас, ісламська освіта від свого початку була тісно пов’язана із 

ісламською теологією – вивченням Корану та священних текстів, і саме цей бік 

освіти стає домінуючим, відсуваючи на маргінес світські науки. У подальшому 

це породжує відставання від тієї ж європейської освітньої моделі, яка, навпаки, 

починає відриватися від теології в напрямку світських наук [1, c. 49-51]. 

Це відставання залишилось і в сучасній ісламській освітній моделі. 

Ключовим викликом сучасної освіти, на думку ісламської педагогіки, є 

необхідність балансу між збереженням ісламської ідентичності та відкритістю 

до сучасних знань і технологій [1, c. 52]. Як і у Середні віки, ісламська освіта 

приділяє велику вагу релігійним дисциплінам та вивченню Корану. Водночас, 

чимало ісламських країн вдосконалюють свої університети, дослідницькі 

програми та наукові досягнення, що сприяє розвитку науки та технологій [1, 

c. 51-52].  
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Постає доречне питання, якщо наукові знання вступають у протиріччя із 

теологічними, який напрямок буде розвивати ісламська освіта? Чи вдасться 

ісламській освіті залишитись на перетині «традиційних цінностей» та 

новаторських підходів, сприяючи розвитку мусульманських країн та їхньому 

внеску у світову освіту і культуру [4, c. 87]. Кращі університети Світу готують 

студентів до сучасних викликів та конкурентоспроможності на світовому рівні, 

і це мало пов’язано із теологією [4, c. 148].  

Ще одна актуальна проблема ісламської системи освіти – проблема 

впровадження гендерної рівності. Чимало країн стикаються з викликом 

забезпечення рівних можливостей для чоловіків і жінок у галузі освіти, а також 

викликом боротьби зі стереотипами та обмеженнями щодо жіночої освіти [7, 

c. 91]. 

Отже, сучасна ісламська освіта завжди намагається залишити зв'язок із 

ісламом, оскільки релігія відіграє важливу роль у житті мусульманського 

співтовариства. Певною мірою це зумовлено самою традицією ісламської 

освіти, яка від початку ісламської історії, формувалась за рахунок вивчення 

Корану, який визначає основні принципи віри і моралі. Саме теологія була 

серцевиною ісламською освітньої системи, світські науки завжди були 

другорядними [2, c. 512-513]. Виключенням були соціальні взаємини, яким 

освітня система приділяла чималу увагу ще з Середньовіччя, адже ісламська 

освіта включала в себе вивчення ісламського права (шаріату), яке регулювало 

усі аспекти життя віруючих [3].   

Висновки. Розвиток освіти в ісламських країнах визначається глибоким 

зв'язком із ісламом, який виступає основою формування культурної 

ідентичності віруючих. Починаючи з вивчення Корану в мечетях та медресе, 

ісламська освіта розширилася і стимулювала вивчення таких галузей знань, як 

математика, астрономія, медицина та філософія. Видатні ісламські вчені 

Середньовіччя внесли вагомий внесок у світовий розвиток науки. До ХІІІ ст. 

ісламська освіта була ключовим фактором у глобальному науковому розвитку.  

Для сучасної освіти ісламських країн характерна проблема вибору – або ж 

зосередитись на теології і програти освітню гонку, або ж знайти баланс, за 

допомогою якого можна підтримувати релігійну ідентичність й водночас 

готувати молодь до викликів сучасного світу. На думку ісламських вчених та 

педагогів, ісламська освіта визначається своєрідним синтезом духовності та 

науки, та, як і раніше, сприяє збереженню та передачі багатошарової культурної 

спадщини мусульманського світу на майбутні покоління. 
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ У ПІДЛІТКІВ З 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ ЯК ЗАСІБ ПРОФІЛАКТИКИ 

ТА КОРЕКЦІЇ ЇХ АСОЦІАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 

У статті розглядається проблема формування моральної 

самосвідомості підлітків, які мають порушення інтелектуального розвитку з 

метою профілактики та корекції їх асоціальної поведінки. 

Ключові слова: підлітки з інтелектуальними порушеннями, 

самосвідомість, профілактика асоціальної поведінки, корекція асоціальної 

поведінки. 

 

Постановка проблеми. Підлітковий вік є своєрідним етапом переходу 

від дитинства до дорослого життя. У цей період відбуваються якісні зміни в 

розвитку особистості, що сприяють формуванню когнітивної та емоційно-

поведінкової зрілості. Гармонійне функціонування психіки є значущою умовою 

розвитку особистості. Відтак наявність психічного недорозвитку в підлітків з 

інтелектуальними порушеннями має негативний вплив на становлення їхньої 

особистості. Формування особистості підлітків з інтелектуальними 

порушеннями є пріоритетним завданням спеціальної освіти з метою 

забезпечення їх успішної соціальної адаптації та самореалізації в житті. Це 

актуалізує необхідність вивчення особливостей особистісного розвитку 

підлітків з інтелектуальними порушеннями.  

Мета статті – на основі теоретичного вивчення рушійних сил та 

механізмів формування моральної самосвідомості підлітків з інтелектуальними 

порушеннями виявити психолого-педагогічні умови для її ефективного 

розвитку та профілактики і подальшої корекції їх асоціальної поведінки. 

Результати теоретичного дослідження. Загальновідомим є той факт, що 

формування особистості дитини при стійкому незворотному стані розумової 

відсталості здійснюється під впливом первинної структури дефекту розумової 

відсталості та співвідношення розпаду й розвитку її психіки, біологічного та 

соціального в ній (М. Ейдінова, Н. Морозова, М. Певзнер, Г. Сухарева). Поряд 

із порушеннями всіх психічних процесів (чи частковим випаданням функцій 
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того чи іншого процесу), що забезпечують формування пізнавальної діяльності 

підлітка, порушення емоційно-вольової сфери у поєднанні з розумовою 

відсталістю призводить і до різкого погіршення соціальної адаптації таких 

дітей. Це стосується як установи, в якій вони перебувають, так і умов повної 

соціальної дезадаптації в підлітковому, юнацькому віці та в ранній дорослості. 

Ігнорування факту саморегуляції особистості, яка, з одного боку, є заданою 

самим нетиповим розвитком (без саморегуляції дитина не вижила б), з іншого − 

саме вона (саморегуляція) виступає як причиною, так і наслідком соціальної 

адаптації людини, починаючи з раннього віку і протягом усього її життя. Ці 

проблеми ще не виступали як провідні в системі сучасних досліджень 

психології розумової відсталості. Зосереджуючи увагу на оволодінні розумово 

відсталим школярем навчальними знаннями та формуючи в нього вміння, 

навички та різноманітні компетенції, науковці не надавали вагомого значення 

функціонуванню особистості такої дитини, яка «випадає» з контексту 

дослідження та використовується здебільшого стандартно, як допоміжна.  

Встановлено і той факт, що розвиток і функціонування емоційних і 

вольових процесів підлітків із порушеннями розумового розвитку 

характеризується недорозвиненістю вищих духовних почуттів – таких, як: 

совість, почуття обов’язку, відповідальність, самовідданість (Е. Ейдеміллер, 

Д. Ісаєв, С. Рубінштейн, Т. Стариченко та ін.). Це підтверджується лише 

діагностичними даними, з одночасним уникненням прогнозу розвитку 

відповідних процесів під впливом інтеграції алгоритмів діяльності, засвоєних у 

навчальних і виховних ситуаціях. Воля підлітків із порушеннями розумового 

розвитку, здебільшого, обумовлена незрілістю їхньої особистості та 

недорозвиненням духовних потреб, що детермінує своєрідність 

функціонування їхньої саморегуляції, але не вичерпує її можливостей для 

забезпечення відносно повноцінного функціонування таких підлітків у системі 

суспільних взаємодій. Підтвердженням цього є класичне загальновизнане 

положення методології психологічної науки про те, що особистість не є 

штучним утворенням, а охоплює єдність поведінки, яка визначається ознакою 

володіння та виражається у формуванні властивості володіти власними 

психічними процесами й поведінкою (Л. Виготський). Водночас, невирішеним 

є питання співвідношення ролі специфіки стану розумової відсталості та ролі 

заданої здатності до саморегуляції в формуванні та функціонуванні 

саморегуляції особистості загалом. Через те, що факт формування 

саморегуляції особистості є беззаперечним, нерозв’язаною лишається лише 

проблема виявлення характеру та траєкторії її формування під впливом 

дефекту. 

Висновки. Підлітковий період характеризується появою низки 
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особистісних новоутворень: якісно нового рівня розвитку самосвідомості, 

мотиваційної сфери, самовизначення, саморегуляції тощо. Гармонійний 

розвиток особистості передбачає також відповідне функціонування психіки. У 

підлітків з інтелектуальними порушеннями спостерігається дисгармонійний 

розвиток психіки, що зумовлює незрілість особистості, зокрема: наявне 

переважання органічних потреб і труднощі з формуванням соціальних потреб 

та інтересів, недорозвиток мотиваційної сфери та «Я-концепції». Крім 

загальних особливостей особистості підлітків з інтелектуальними 

порушеннями, також спостерігається специфіка її розвитку в разі різних форм 

олігофренії та деменції. Водночас аналіз літературних джерел свідчить про 

позитивний вплив корекційно спрямованого навчання на різні сторони 

особистісного розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями. Тому подальші 

розвідки будуть спрямовані на дослідження проблеми формування особистості 

підлітків з інтелектуальними порушеннями, реалізацію корекції порушень 

особистісного розвитку на основі диференційованого підходу в навчально-

виховній діяльності. 

Таким чином, ми спробували описати основні умови та особливості 

корекційної роботи з формування соціальної компетентності підлітків з 

інтелектуальними порушеннями (вміння будувати міжособистісні стосунки, 

володіти спільною діяльністю, нормами поведінки, спілкування у суспільстві,  

м’якими технологіями, вмінням працювати в команді, під керівництвом та ін.) – 

це формування сильного і тривалого діючого мотиву; введення обмежувальних 

цілей; послідовність та самостійність дій; закріплення навиків переносу дій в 

нові умови від уроку до позакласної роботи. На нашу думку, при формуванні 

соціальної компетентності у підлітків з інтелектуальними порушеннями 

означені загальні умови потребують конкретизації. Отже, подальші наші 

наукові дослідження будуть спрямовані на визначення складових соціальної 

компетентності, а також з’ясування конкретних методів її формування у 

підлітків з інтелектуальними порушеннями. 
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КОРЕКЦІЙНА РОБОТА З ДІТЬМИ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ, 

ЯКІ МАЮТЬ ПОРУШЕННЯ МОВЛЕННЯ  

 

У статті розглядаються особливості колекційної роботи з дітьми 

молодшого шкільного віку, які мають порушення мовлення. 

Ключові слова: дитина молодшого шкільного віку, дитина з порушеннями 

мовлення, корекційна робота. 

 

Постановка проблеми. Не дивлячись на сучасні проблеми і виклики в 

суспільстві, питання дітей з порушенням мовлення зберігає свою актуальність 

та потребує його вивчення з боку науковців, додаткового дослідження та 

впровадження програм корекції та реабілітації.   

Діти молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення можуть 

зіткнутися з великими викликами, які впливають на їхню здатність сприймати 

та опановувати навчальний матеріал. Особливо важливою стає робота над 

корекцією порушень мовлення на ранніх етапах, оскільки це дозволяє  

виправляти проблеми ще до того, як вони стануть перешкодою для успішної 

навчальної траєкторії. 

Дослідження в цій області визначають оптимальні методи та стратегії 

корекційної роботи з дітьми молодшого шкільного віку, спрямовані на 

виправлення порушень мовлення та полегшення їхньої соціальної та навчальної 

інтеграції. Це дозволяє покращити якість життя цих дітей, їхні шанси на успіх у 

навчанні та подальший соціальний розвиток. 

Мета статті полягає у вивченні та впровадженні оптимальних методик та 

педагогічних стратегій, спрямованих на виправлення порушень мовлення цієї 

категорії дітей. 

Результати теоретичного аналізу проблеми. Історіографія корекційної 

роботи з дітьми молодшого шкільного віку із порушеннями мовлення в Україні 

та світі відзначається поступовим розвитком.  

В Україні до 20-х років XX ст. відбувалося зосередження на 

впровадженні педагогічних методик для інтеграції дітей із порушеннями 



73 
 

мовлення в загальноосвітні школи. У той же час у світі з'являються перші 

психологічні теорії та методи корекції, акцент- на медико-педагогічному 

підході.  

У середині XX ст. в Україні починає розвиток спеціальна педагогіка та 

створюються спеціальні школи для дітей із порушеннями мовлення, а у світі 

йде розробка спеціальних програм, методик та теорій в сфері спеціальної 

педагогіки. 

Початок XXI ст. – зростання уваги до індивідуалізації програм, 

використання новітніх технологій та залучення батьків до корекційного 

процесу. У світі ж відбувається зростання інтересу до інклюзивної освіти, 

розвиток комп'ютерних технологій для індивідуалізації навчання та 

використання різноманітних методів корекції. 

Різні аспекти корекційної роботи з дітьми молодшого шкільного віку, що 

мають тяжкі порушення мовлення вивчали як українські: Ю. Бугера, О. Вовк, 

Л. Коваль, С. Коробко, О. Коробко, О. Мілевська, Л. Трофименко, Ю. Рібцун, 

М. Шеремет, так і зарубіжні вчені: Д. Бішоп, Р. Ґіллем, Л. Леонард, 

Т. Українець. 

Особливим завданням спеціальних освітніх закладів є корекція розвитку 

дітей. Це питання є не менш важливим і для інших типів закладів, у яких 

можуть навчатися діти з особливостями психофізичного розвитку.  

Організація освітнього процесу з дітьми з психофізичними порушеннями 

в умовах інклюзивного навчання здійснюється на основі принципів корекційної 

педагогіки. що передбачає також глибоке розуміння з боку фахівців основних 

причин та особливостей відхилень у розвитку психічної діяльності дитини, 

вміння визначати умови для інтелектуального розвитку і забезпечувати 

особистісно-розвиваюче середовище, яке дозволяло б реалізовувати пізнавальні 

резерви школярів. 

Через поєднання у спеціальному педагогічному та психологічному 

впливах таких завдань, як виправлення психофізичних порушень і розвиток 

особистості, часто вживають термін «корекційно-розвиткова робота». Саме у 

такому звучанні цей термін використовується у документах про інклюзивну 

освіту. 

Корекційна робота обумовлюється специфікою розвитку дитини, а не 

типом закладу. Відповідно, якщо дитина навчається в інклюзивній школі, вона 

має одержувати весь комплекс корекційної допомоги, передбачений для неї 

нормативною базою освітніх послуг. 

Мовленнєві проблеми сьогодні стали досить поширеним явищем. 

Затримки в розвитку мовлення спричиняють затримку розумового розвитку 

дитини, обмежують її загальний потенціал. Мовленнєві проблеми в 
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подальшому житті дитини спричиняють погану успішність у школі. Внаслідок 

цього – знижена самооцінка, закомплексованість, неврози. 

Порушення мовленнєвого розвитку та звуковимови мають діапазон від 

простої заміни звуків до неможливості розуміти або використовувати мовлення 

під час комунікації. Деякі порушення звуковимови пов’язані з вадами слуху, 

неврологічними розладами, ушкодженнями мозку, затримками розумового 

розвитку, фізичними розладами, такими як розщеплення губи або піднебіння.  

До мовленнєвих порушень належать: дислалія (порушення звуковимови); 

порушення голосу (дистонія та афонія); ринолалія; дизартрія; заїкання; алалія; 

афазія (повна або часткова втрата мовлення, спричинена органічним локальним 

ураженням головного мозку); загальний недорозвиток мовлення; порушення 

письма (дисграфія) та читання (дислексія).  

Більшість цих порушень усувається в дошкільному та молодшому 

шкільному віці. Водночас, трапляються випадки, коли і в середніх та старших 

класах ці розлади неподолані. 

Основний контингент учнів, які мають різні порушення в усному 

мовленні, вчитель-логопед виявляє в процесі обстеження школярів на початку 

навчального року. Слід зазначити, що логопедичне обстеження повинне 

фіксувати стан мовної діяльності в цілому і рівень сформованості всіх мовних 

засобів (вимова, словник, граматична будова), не обмежуючись практикою 

констатації дефектів вимови.  

Встановлення у процесі обстеження рівня сформованості мовних засобів 

дозволяє визначити: чи обмежується дефект мовлення тільки недоліками 

вимови, чи охоплює компоненти мовленнєвої системи звукову сторону 

мовлення та лексико-граматичну будову мовлення.  

Тому, якщо порушення мовлення виявляється лише спотвореною 

вимовою окремих або декількох звуків, це означає, що дитина через низку 

обставин не встигла пристосувати будову артикуляції до вимови певних звуків 

у фонемній системі мови.  

Формування фонемних процесів при цьому не затримується, на їх базі 

своєчасно розвиваються спонтанні передумови до опанування аналізу і синтезу 

звукового складу слова. Така дитина вільно опановує письмо і читання, 

повноцінно засвоює програму навчання.  

При поєднанні неправильної вимови з недорозвиненням фонемних 

процесів у дітей, передумови до аналізу і синтезу звукового складу слова 

формуються сповільнено та з певними проблемами. Все це разом створює 

труднощі у засвоєнні програмового матеріалу.  

Успішне здійснення корекційної роботи залежить від контакту вчителя-

логопеда з вчителем початкових класів. Однією з найважливіших умов роботи є 
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вироблення єдності вимог до учня з боку вчителя і логопеда. Логопед 

зобов’язаний навчити педагога відрізняти логопатичну помилку від помилки, 

обумовленої не вивченим правилом з грамматики.  

У дітей із порушенням мовленнєвого розвитку в різній формі та різного 

ступеня виявляють порушення комунікативних здібностей. Усім дітям із 

тяжкими вадами мовлення властиві відсутність мотивації до спілкування, 

невміння орієнтуватися в ситуації взагалі або під час конкретних обставин з 

допомогою дорослого, розлади поведінки, труднощі в комунікації, підвищена 

емоційна стомлюваність. Це вимагає цілеспрямованого процесу навчання 

засобам спілкування й уміння їх застосовувати на практиці. Тому педагог, 

працюючи з дітьми, які мають мовленнєві порушення, веде корекційну роботу 

не лише щодо фонетичної, лексичної та граматичної будови мовлення, а й щодо 

подолання супровідних дефектів, які ускладнюють процес реабілітації дитини. 

Перед педагогом стоять завдання визначити найбільш ефективну систему 

організації процесу навчання, знайти для кожної дитини оптимальні 

індивідуальні методи та прийоми корекції. Необхідно, щоб форми корекційно-

педагогічної роботи були доступними, цікавими для дитини, незалежно від її 

мовленнєвого, фізичного й розумового розвитку. 

Висновки. Отже, нами було з’ясовано, що корекційна робота з учнями 

молодшої школи, що мають  порушення мовлення, проводиться як логопедами, 

так і вчителями. Корекційна робота має підтримуватись на всіх рівнях 

комунікацій з такими дітьми для отримання максимального результату. Також 

було з’ясовано, що педагог має знайти індивідуальний підхід та єфективну 

систему організації  навчання. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІСТОРИЧНИХ ДОКУМЕНТІВ НА УРОКАХ 

ІСТОРІЇ  

 

У статті обґрунтовується важливість використання історичних 

документів на уроках історії, охарактеризовано вміння і навички, які 

розвиваються під час роботи з історичними документами, розглянуто роль 

документальних матеріалів як засобу розвитку критичного мислення. 

Ключові слова: історичний документ, критичне мислення. 

 

Постановка проблеми. Україна увійшла в ХХІ століття як держава, що 

зазнає фундаментальних трансформацій в усіх сферах суспільного життя: в 

економічній, політичній, соціальній та культурній. Суттєво змінюються 

уявлення українського суспільства щодо ролі кожного її члена у цих процесах. 

Актуальним є питання про формування особистості в нових історичних умовах 

буття. Провідну роль у вирішенні даної проблеми відіграє шкільна освіта. Вона 

як невід’ємна частина суспільної організації також переживає добу перетворень 

та докорінного реформування. Нова система навчання та виховання молоді має 

бути водночас національною, інтернаціональною і будуватися на 

загальнолюдських цінностях. За таких обставин для вчителя стає важливим не 

розгубитися, не відштовхнути в забуття досвід минулих поколінь педагогів. 

Завдання полягає якраз у тому, щоб успішно та гармонійно інтегрувати цей 

досвід в сучасну систему освіти, яка перебуває на стадії формування. Не 

зважаючи на всі дискусії та суперечки серед дослідників в освітянській галузі, 

як і раніше, залишається сталою триєдина мета шкільної освіти - освітня, 

розвиваюча, виховна. Але на сучасному реформаційному етапі ці компоненти 

набувають нового змісту, нових концептуальних засад.  

Сучасна шкільна освіта, повернувшись обличчям до учня, прагне, у 

першу чергу, формування особистісного світу знань, бо саме він приведе 

молоду людину в майбутньому до самореалізації в суспільстві. На сьогоднішній 

день людство накопичило великий об’єм наукових знань , це створює ситуацію 

, коли потрібно не просто мати певний обсяг знань , а й уміння критично 
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мислити, творчо застосовувати знання. Слід зазначити, що знання в такому 

контексті не є простим засвоєнням інформації, а виступає засобом для набуття 

необхідної компетентності, містком для продовження навчання та рушієм до 

самоосвіти. Тому мета історії як навчального предмету полягає насамперед у 

формуванні історичних знань та розвитку історичного мислення учнів; 

виробленні у них навичок самоосвіти; прагнення та вміння орієнтуватися в 

інтелектуальному полі суспільства; вихованні учнів як свідомих та активних 

громадян. Школярі мають розуміти сутність наукових історичних знань, 

критично сприймати інтерпретації історичного процесу, бути здатними 

висловлювати його власне бачення та аргументоване трактування. Відомо, що 

історичні знання формуються передусім завдяки інформації, яку надають 

історичні документи. Тому поставлені завдання в умовах реформування 

історичної освіти неможливо вирішити без розробки сучасних методичних 

засобів використання писемних історичних джерел. На заваді успішному 

досягненню цієї мети у шкільному курсі історії України, стоять такі проблеми: 

по-перше, у процесі реформування знаходяться не тільки шкільна історична 

освіта, а й українська історична наука; по-друге, не завершено процес 

оновлення й опанування дослідниками не доступної раніше джерельної бази з 

історії України; по-третє, нова джерельна база залучається до процесу навчання 

доволі повільно та без урахування інноваційних методичних технологій, що 

впроваджуються у систему освіти на сучасному етапі; по-четверте, педагогічні 

спостереження свідчать, що у практиці загальноосвітньої школи посилюються 

протиріччя між творчою природою пізнавальної діяльності учнів і 

репродуктивним характером процесу навчання. Тому завдання побудови 

навчального процесу на уроках історії України згідно з принципами 

різнопланового, систематизованого, ціленаправленого використання 

історичних документів є особливо актуальним. 

Ідею використання писемних історичних джерел у процесі навчання 

започаткували М.А.Рожков, М.М.Стасюлевич, В.Я.Угланов, 

С.В.Фарфаровський. Н.В.Андрієвська, В.М.Бернадський, О.О.Вагін, 

О.В.Волобуєв, В.Г.Карцов та ін. розкрили значення історичних документів як 

засобу конкретизації навчального матеріалу та запропонували методичні 

прийоми й форми їх використання. Результатом впровадження дослідницького 

принципу у процес навчання П.В.Горою, Н.Г.Дайрі, І.Я.Лернером, 

С.Г.Левицьким, М.М.Лисенком стало розширення джерельної бази, 

безпосереднє залучення документальних матеріалів до текстів підручників та 

розробка пізнавальних завдань до них. Проте, незважаючи на увагу методистів 

до даної проблеми, досі відсутнє комплексне дослідження методичних умов 
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використання історичних писемних джерел знань з історії України згідно з 

оновленим змістом історичної освіти [1]. 

Мета статті – теоретичне обґрунтування використання історичних 

документів як засобу самостійного здобуття знань з історії учнями ; розкриття 

особливостей використання документальних матеріалів на уроках історії. 

Результати теоретичного дослідження. Використання історичних 

документів на уроках історії має важливе значення, воно полягає у наступному: 

по-перше, за допомогою документа реалізується принцип наочності в навчанні 

історії, коли учні знайомляться із зовнішнім виглядом документів. Документ 

робить розповідь вчителя динамічною і яскравою, а висновки більш 

переконливими і цінними. Значимість документа також у тому, що він сприяє 

конкретизації історичного матеріалу, створенню яскравих образів і картин 

минулого, створює відчуття духу епохи. По-друге, за допомогою документа в 

учнів формується інтерес до історії. Залучення нових фактів дозволяє їм 

відчути атмосферу епохи. По-третє, при роботі з документами в учнів 

активізуються процеси мислення й уяви, що сприяє більш плідному засвоєнню 

історичних знань і розвитку історичної свідомості. В учнів формуються уміння 

самостійної роботи: читати документи, аналізувати і визначати потрібну 

інформацію, міркувати, оцінювати значення документів минулого і сьогодення. 

На уроках учні довідуються про важливість документів для історичної науки, 

бачать у них слід діяльності людей, які жили у минулому [3]. 

Варто зазначити, що викладач історії у школі використовує документ з 

іншого аспекту, ніж вчений-історик або дослідник. Вчений-історик бачить у 

документах джерело, що доводить правильність його наукових побудов, тому 

вченого-історика цікавить у документі його доказова сила, достовірність і те 

коло питань, для вирішення яких можна залучити документ, що розглядається. 

Інше ставлення до документа у викладача історії. Учень неспроможний 

піддавати документ історичній критиці і встановлювати те коло питань, яке 

може бути вирішене за допомогою документа, що розбирається, встановлювати 

справжність документа та ін. Тому для шкільних занять залучаються 

документи, які не викликають сумнівів у правильності підтверджуваних 

фактів [3]. 

У документі, що залучається, учителя цікавить його образотворча сила, 

опис історичних подій, ступінь відображення в документі характерних рис 

минулого життя. Тому документ необхідний викладачеві задля встановлення 

історичного факту: учню викладаються у розповіді й у підручнику лише факти, 

твердо встановлені наукою і які не потребують якихось додаткових доказів. 

Документ потрібен викладачеві перш за все для ілюстрації, для створення 

реальних уявлень у учнів. Тому викладач цінує серед документів ті, в яких 
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яскраво викладається послідовність і дається опис історичних подій, що 

розгорталися [3]. 

Провідний сучасний європейський методист Р. Страдлінг визначає такі 

функціональні можливості історичного документа як засобу навчання: 

1) Ретельно відібрані першоджерела можуть допомогти оживити історію 

для багатьох учнів, оскільки вони розповідають про особистий життєвий 

досвід, розумові процеси і турботи людей, що прямо чи опосередковано 

пов'язані з подіями, що вони вивчають; 

2) У підручниках події завжди описуються заради накопичення фактів. У 

поєднанні з необхідністю давати коротке викладення того, що відбулося, учням 

часто пропонується розповідь, де люди, від яких залежало рішення, виглядають 

переконаними у своїй правоті, а результати подій - неминучими. Письмові 

свідчення того часу (дипломатичні депеші чи протоколи нарад, листи чи 

щоденникові записи) часто допомагають показати процес прийняття рішення 

(під тиском, при наявності неповної і суперечливої інформації) в реальному 

часі; 

3) При безпосередній роботі з письмовими джерелами учні мають 

застосовувати основні історичні поняття, задавати питання, аналізувати і 

пояснювати зміст інформації, робити висновки і власні умовиводи, які вони 

потім можуть перевірити з іншими способами їх тлумачення; 

4) Первинні джерела надають учням прекрасні можливості відчути себе в 

ролі людей, безпосередньо пов'язаних з подіями, що вивчаються; 

5) Опрацювання первинних письмових джерел показує учням різні 

погляди на окрему історичну подію чи процес, а також надає можливість 

порівняти тексти, написані в той час учасниками, очевидцями і коментаторами, 

з текстами, складеними істориками згодом; 

6) Звернення до різних письмових джерел, особливо першоджерел, також 

дозволяє учням перевірити висновки і пояснення, викладені в підручниках, 

викладачами чи засобами масової інформації. У більшості випадків регулярне 

використання першоджерел поряд з підручниками й іншими навчальними 

матеріалами сприяє надбанню «звички» перехресної перевірки фактів і їхніх 

тлумачень; 

7) Вивчення письмових свідчень у хронологічній послідовності виробляє 

«звичку» до критичного аналізу того, як кожен новий елемент інформації 

підтверджує чи заперечує інформацію й її тлумачення, хронологічно викладені 

в інших документах. Це не просто частина процесу ознайомлення учнів з 

методом вивчення історії, але це також є способом подальшого розвитку їх 

здібностей міркувати, вміння думати, аналітичних навичок, що, у свою чергу, 

сприяє розвитку в них громадянськості [8]. 
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Вміння просіювати інформацію та вирішувати, що важливо, а що ні, буде 

потрібне учням для успіху у світі, який швидко змінюється, їм необхідно буде 

вміти розуміти те, як різні частини інформації поєднуються або можуть 

поєднуватися між собою. Їм знадобиться вміння надавати відповідного 

контексту новим ідеям та знанням, оцінювати нові знахідки, оцінювати та 

відкидати нову інформацію. Учням потрібно буде усвідомлювати – критично, 

творчо та плідно – ту частину інформаційного світу, з якою вони стикаються, 

адже майбутні відкриття для тих, хто критично перевіряє інформацію та 

вибудовує свої власні реалії. Щоб добре вправлятися з інформацією, учням 

треба вміти застосовувати низку практичних навичок мислення, що дозволить. 

їм ефективно переробляти інформацію і значущі ідеї, які потім можна 

використати на практиці. Одним словом, діти мають стати тими, хто критично 

мислить та вчиться [7]. 

З педагогічної точки зору критичне мислення – це комплекс мисленнєвих 

операцій, що характеризується здатністю людини: 

- аналізувати, порівнювати, синтезувати, оцінювати інформацію з будь-

яких джерел; 

- бачити проблеми, ставити запитання; 

- висувати гіпотези та оцінювати альтернативи; 

- робити свідомий вибір, приймати рішення та обґрунтовувати його. 

Цим мисленнєвим операціям можна та необхідно навчати, а далі – 

вдосконалювати їх, тренувати, як, наприклад, тренують м’язи спортсмени чи 

техніку гри – музиканти. Бо людина – єдина істота в світі, яка може мислити 

критично. І саме школа є ідеальним середовищем для цього. 

Людина, яка володіє критичним мисленням: 

- легко знаходить потрібну й важливу інформацію, може її перевірити; 

- уважно вивчає усі можливості; 

- прискіпливо оцінює кожен варіант й робить власний вибір. 

Критичне мислення дає інструменти, щоб зробити власне життя більш 

осмисленим і успішним. 

Під час уроку з розвитку критичного мислення доцільно, аби вчитель 

надавав слово учням, а сам говорив якомога менше. Він має бути провідником, 

стимулювати учнів до роздумів, уважно вислуховувати їхні міркування. 

У методиці навчання історії сформульовані чотири навчальні функції, які 

виконують писемні джерела та систематизовані методичні прийоми 

використання історичних документів у процесі формування історичних знань 

учнів: 

- перша – ілюстративно-інформаційна – існує на репродуктивному рівні 

сприйняття інформації, яку несе в собі історичний документ, виконується 
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за допомогою цитування, коментованого читання, переказу, прийому 

персоніфікації тощо; 

- друга – пізнавально-розвивальна – ґрунтується на основі вирішення 

різнорівневих пізнавальних завдань репродуктивного, проблемного та 

творчого спрямування, як того вимагає технологія розвиваючого 

навчання; 

- третя – практично-узагальнююча – залежить від рівня узагальнення та 

форми його виразу, наприклад, через конспектування, складання тез, 

таблиць, планів, схем тощо; важливу роль в організації виконання функції 

має відігравати учнівський зошит; 

- четверта – ціннісно-смислова – діє протягом усього процесу навчання за 

умов дотримання названих вище принципів історичної науки та 

історичної освіти [2]. 

Зупинимося докладніше по кожній із функцій. Слід зазначити, що першу 

інформаційну функцію, найчастіше виконують документи нормативного 

характеру. Вони подають інформацію лише про історичні факти, а не 

історичний процес. Таким чином, учні, працюючи на репродуктивному рівні 

сприйняття, отримують певну інформацію з проблеми, яка запропонована 

вчителем для вирішення. Досягти результативності опрацювання 

документального матеріалу учні зможуть за допомогою бесіди, з подальшими 

самостійними записами опрацьованої інформації, вибраної з документа у 

зошитах. Документ, який обирає вчитель для реалізації ілюстративної функції, 

слугує в першу чергу формуванню в учнів реальних уявлень про період, що 

вивчається. Тому вибирати слід ті джерела, в яких яскраво і послідовно 

подається опис відповідних історичних подій. В процесі ілюстрування слід 

уникати тексту, де висловлюється особиста точка зору автора, його симпатії та 

антипатії - це завдання іншої функції [2]. 

Отже, методичними прийомами, які доцільніше використовувати для 

реалізації ілюстративно-інформаційної функції, будуть, насамперед, 

коментоване читання, цитування і добір необхідної інформації для подальшого 

вирішення поставленої учителем проблеми. 

Друга – пізнавально-розвивальна функція використання історичних 

документів діє на основі створення пізнавальних завдань репродуктивного, 

проблемного та творчо-пошукового характеру за таких умов: питання 

репродуктивного характеру повинні бути направлені на відтворення фактів, 

явищ, процесів, що описують документи; питання проблемного характеру 

повинні спрямовувати учнів на шлях вирішення загальної проблеми до теми 

через дію важливих розумових операцій аналізу, синтезу, порівняння, 

зіставлення, узагальнення, систематизації, доведення, абстрагування, аналогії 
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тощо; завдання пошукового та творчого характеру спрямовані на поєднання 

знань теоретичного і документального матеріалу з метою вироблення 

особистісного погляду на проблему, що досліджується; усі завдання повинні 

будуватися на принципах індукції та дедукції; логічності та послідовності; 

поступовості та системності [2]. 

Як висновок , слід зазначити, такого роду завдання спрямовані спонукати 

учнів до пошуку відповіді на проблему в самому документі, що в свою чергу 

змушує його знайти джерело та проаналізувати текст повністю. Вимагаючи від 

себе об’єктивності у побудові відповіді на питання, учень повинен не тільки 

врахувати час появи того чи іншого писемного джерела, а й порівняти як 

мінімум три погляди на проблему: автора документу, автора підручника і свою 

власну точку зору. Це робить процес навчання цікавим, різноманітним, 

емоційно забарвленим, творчим, а значить безпосередньо розвиваючим, 

особистісно-орієнтованим процесом [2]. 

Третя навчальна функція історичного документу на уроці – практично-

узагальнююча – залежить від рівня узагальнення та форми його виразу, 

зокрема, конспектування, складання тез, планів, анотацій, таблиць, схем, 

написання рефератів та доповідей на матеріалах зосереджених в писемних 

джерелах. Важливу роль у реалізації запропонованої функції відіграє 

учнівський зошит. Конспектування, складання планів, таблиць, схем не тільки 

підвищує увагу учнів, але і стимулює розумові процеси школярів, полегшує 

запам’ятовування нового навчального матеріалу, розвиває письмову мову та 

вміння фіксувати запропонований документальний матеріал [2]. 

Четверта – ціннісно-смислова навчальна функція повинна діяти протягом 

всього процесу вивчення історичного курсу. За виразом Т.В.Ладиченко: “Учням 

необхідно навчитися терпимого, толерантного ставлення до іншої точки зору, 

до людей іншої віри, інших переконань, поваги до загальнолюдських 

цінностей”. Ця функція найбільш яскраво проявиться  за таких умов, як: 

- залучення краєзнавчих матеріалів до навчання історії; 

- залучення джерел особистого походження, так званої мемуарної 

літератури та літературних пам’яток; 

- врахування вчителем при доборі документів внутрішньокурсових, 

міжкурсових та міжпредметних зв’язків. 

Таким чином, функції, які реалізуються під час використання й 

опрацювання історичних документів за допомогою названих методичних 

прийомів виконують всі або майже всі завдання, що передбачені навчальним 

процесом сучасної історичної освіти. Вони безумовно збагачують учительський 

арсенал навчальних засобів, які направлені перш за все на надання навчальній 

діяльності школярів самостійного характеру [2]. 
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Результати взаємодії вчителя та учнів при застосуванні навчальних 

функцій історичних документів повинні бути такі: 

- оволодіння школярами міцними знаннями; 

- вдосконалення умінь та навичок роботи з джерелами інформації 

(критичний аналіз фактів та діяльності осіб, спираючись на здобуті 

знання, самостійно здобувати історичну інформацію і працювати з нею, 

аргументовано викладати власні думки); 

- розвиток розумових здібностей до аналізу, синтезу, порівняння, 

узагальнення тощо; 

- формування якостей інтелектуально розвиненої, суспільно адаптованої та 

патріотично налаштованої особистості. 

Висновки. У ході ознайомлення з сучасною методичною літературою 

усвідомлено той факт, що на сьогоднішній день у методиці використання 

документальних матеріалів на уроці історії є і деякі нерозв’язані питання. 

Головне з них – визначити методичні умови введення оновленої джерельної 

бази до процесу навчання історії. 

Враховуючи, що методисти та вчителі використовують по-різному 

історичні документи та пропонують різні завдання до них ,але всі сходяться в 

одному, що робота з документальними матеріалами – важлива складова 

навчання історії , вона сприяє розвитку пізнавальної активності учнів , 

критичного та творчого мислення , така розумова праця виховує в учнів вміння 

займати свою позицію, відстоювати власну точку зору, а це є важливою 

складовою у становленні учня як свідомого і компетентного громадянина нашої 

держави. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 

 

У статті з’ясовуються основні переваги, недоліки та майбутні 

перспективи  використання штучного інтелекту в закладах загальної середньої 

освіти. 

Ключові слова: освіта, інноваційні технології, штучний інтелект, 

нейромережі. 

 

Постановка проблеми.  В наш час швидких обертів набирає технічний 

прогрес, постійна цифровізація та глобалізація впливають на сферу освіти, 

через що вона має постійно змінюватися. Кожного дня з’являються потенційно 

нові інструменти для вирішення різноманітних задач, прикладом є штучний 

інтелект та нейромережі. 

Інноваційні технології постійно розвиваються та самовдосконалюються - 

вже зараз вони вирішують більшість задач, які раніше могла виконувати тільки 

людина. Штучний інтелект вже сьогодні задіяний, майже в усіх сферах 

діяльності людини, але він ще потребує дослідження його перспективних 

направлень розвитку та потенційних загроз, які можуть виникнути в 

подальшому. 

Штучний інтелект – нова та дуже цікава технологія в освітньому 

просторі, її легко можуть використовувати як учні так і вчителі для більш 

швидкого пошуку потрібної інформації та підготовки до різних видів уроків. 

Але також є деякі труднощі, які стосуються вчителів та учнів, що не 

розібралися у доцільному використанні цієї технології.  

Тому на нашу думку ця тема є дуже актуальною на сьогоднішній день. 

Вже зараз штучний інтелект викликає все більший науковий інтерес, який 

відображається в роботах вітчизняних та зарубіжних авторів, таких як 

В. Бикова, Р. Гуревича, В. Бахрушина, Н. Морзе, С. Сисоєвої, В. Осадчого, 

Є. Полат [3, с. 15]. 

Мета статті: характеристика сутності, визначення переваг, недоліків та 

перспектив використання штучного інтелекту в освітньому просторі.  
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Результати теоретичного дослідження. Штучний інтелект, або ШІ, – це 

процес, який змушує комп’ютер або машину діяти як людський розум [2, с. 23]. 

Провідною компанією світу є OpenAI, яка у 2022 році випустила ряд 

цифрових сервісів – ChatGPT та DALL-e, вони базуються на принципах 

функціонування людського мозку. Ці сервіси прийнято називати штучний 

інтелект, зі своїм появленням вони спричинили справжній цифровий прорив та 

побили всі можливі рекорди за зростанням користувачів. За даними The 

Guardian, через два місяці після запуску кількість користувачів перевищила 100 

млн. Через рік кількість відвідувань збільшилась до 590 млн [1, с. 66].  

На сьогоднішній день, майже всі види штучного інтелекту можна 

використовувати на будь якому пристрої, що дає можливість бути мобільним у 

навчанні. 

Ми є свідками того, як інноваційні технології захоплюють всі сфери 

нашого повсякденного життя, впливаючи як позитивно так і негативно на наше 

існування. 

Переваги використання штучного інтелекту: 

Зменшення часу на пошук потрібної інформації. В залежності від запиту, 

штучний інтелект може дуже швидко підібрати найбільш актуальну та важливу 

інформацію. 

Прогнозування та підтримка вирішення проблем. Інтелект працює з 

великою кількістю інформації, аналізує її та розробляє план подальшого 

навчання в залежності від отриманих результатів. 

Створення інтерактивних та іммерсивних навчальних середовищ. За 

допомогою розширеної та віртуальної реальності, штучний інтелект може 

створювати іммерсивні сценарії, які дозволяють учням використовувати 

віртуальні предмети, взаємодіяти з різними об’єктами та середовищами, а це у 

свою чергу створюють нові можливості для вивчення та засвоєння нового 

матеріалу. 

Автоматизація оцінювання та звітності. Штучний інтелект може 

швидко та без помилок перевіряти різноманітні тести та завдання. Це може 

використовуватися для уникнення суб’єктивності в оцінці учнів. Також, 

штучний інтелект опрацьовує  велику кількість інформації, наявну  в базі даних 

освітніх закладів для написання різноманітної звітності. 

Персоналізоване навчання. Аналізуючи успішність учня, штучний 

інтелект може створювати індивідуальний план навчання в залежності від 

потреб та рівня засвоєння знань. 

Якщо гарно розібратися у можливостях штучного інтелекту, то він може 

стати гарним помічником, як для вчителя так і для учня. 

Недоліки використання штучного інтелекту: 
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Постійне оновлення. Більшість технологій постійно розвивається, тому 

вчителям потрібно постійно слідкувати за оновленнями. 

Проблеми з конфіденційністю. Відомі випадки витоку персональної 

інформації в мережу інтернет. 

Люди з обмеженими можливостями стикаються з проблемою 

використання штучного інтелекту[4, с. 80]. 

Відсутність емоційного контакту. Штучний інтелект не зможе замінити 

справжню взаємодію з викладачем. 

Як бачимо, переваги більш суттєві ніж недоліки, тому в подальшому 

штучний інтелект буде відігравати позитивну роль в освітньому процесі.  

Перспективи використання штучного інтелекту в закладах освіти: 

 система прокторінгу. Забезпечення захисту від списування під час 

дистанційного контролю знань. Штучний інтелект повідомляє про дії учнів: 

перехід на інші вкладки, наявність сторонніх осіб поряд, відведення погляду від 

монітору; 

 створення освітніх ресурсів для людей с особливими потребами; 

 обмін досвідом між навчальними закладами для покращення 

методик та підходів до навчання. 

Висновки. В результаті проведеного дослідження, з’ясувалося, що 

штучний інтелект має великий потенціал в подальшому розвитку освіти. 

Технологія постійно швидко розвивається, що дає можливість створювати нові 

способи навчання та викладання. Незважаючи на те, що штучний інтелект не 

зможе замінити вчителя, але в майбутньому він зможе стати невід’ємною 

частиною навчального середовища, пропонуючи інноваційні підходи та 

ресурси. 
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КОРЕКЦІЙНО-РОЗВИТКОВІ РОБОТА З МОЛОДШИМИ 

ШКОЛЯРАМИ З РДУГ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті розкривається поняття синдрому дефіциту уваги з 

гіперактивністю (РДУГ), клінічні прояви. Описано напрями роботи з 

молодшими школярами з РДУГ спеціалістами освітніх закладів в умовах 

інклюзивної освіти. 

Ключові слова: синдромом дефіциту уваги та гіперактивності (РДУГ), 

інклюзивна освіта, корекційно-розвиткова спрямованість освітнього процесу. 

Постановка проблеми. Сьогодні державна політика приділяє велику 

увагу формуванню у суспільстві толерантного ставлення одне до одного. 

Ведеться активна робота з соціалізації дітей з особливими освітніми потребами 

в соціум, розробляються програми інклюзивної освіти на різних вікових етапах. 

Проведено багато досліджень, присвячених цьому питанню, всі вони 

підтверджують той факт, що кожна з нозологій має свої особливості у навчанні 

та вихованні. Освітній процес починається з дитинства та вимагає від педагогів 

знання певних підходів починаючи з дошкільного віку. 

Великий відсоток патологій у дітей становлять захворювання нервової 

системи та розлади у психоемоційній сфері. Медичні працівники, а також 

педагоги та психологи стурбовані збільшенням кількості дітей із синдромом 

дефіциту уваги та гіперактивністю (по тексту – РДУГ). 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. І. Брязгунов, О. Касатікова, 

А. Платонова активно досліджують різні аспекти проблеми навчання дітей з 

РДУГ в загальноосвітніх закладах. Провідні вітчизняні педагоги та психологи, 

такі як О. Лютова-Робертс, Г. Моніна, медики О. Кочерова, психіатри 

О. Романчук, І. Марцінковський і О. Маслова, вивчали особливості 

психоемоційного стану учнів з гіперактивним розладом і дефіцитом уваги. 

Американські психіатри Р. Барклі та П. Ашерсон внесли значний внесок у 

дослідження супутніх проблем гіперактивного розладу. Разом з тим, 

особливості освітньої діяльності з дітьми з даною нозологією в умовах інклюзії 

висвітлені недостатньо. 
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Мета статті – охарактеризувати сутність захворювання РДУГ та 

особливості освітньої діяльності з молодшими школярами означеної категорії. 

Результати теоретичного дослідження. Розлад (синдром) дефіциту 

уваги з гіперактивністю (РДУГ) визначається як психофізіологічний розлад, що 

супроводжується низкою ознак: гіперактивність, дефіцит уваги та 

імпульсивність. Примітно те, що порушення уваги при цьому захворюванні 

зустрічається в 100% випадків, а решта симптомів, часто, але не завжди [5]. 

В даному випадку «дефіцит уваги» означає нездатність 

сконцентруватися на чомусь, навіть на короткий час. Діти з подібним діагнозом 

не можуть виконати поставлене завдання до кінця, а також дуже недбалі у 

процесі його виконання. 

Крім основних, спостерігаються й інші відхилення, що є результатом 

зниженої уваги: підвищена стомлюваність, погана пам'ять і низька розумова 

активність. Поєднання цих особливостей із проблемами сприйняття, 

координацією рухів рук, недостатнім мовленнэвим розвитком призводять до 

того, що діти з РДУГ відчувають значні освітні труднощі. 

Вся діяльність гіперактивних дітей нецілеспрямована і не мотивована на 

результат, вони високоактивні завжди незалежно від ситуації, проте дуже 

швидко втомлюються, і втома виявляється у плаксивості, дратівливості та 

безпричинних істериках [3].  

Перелічені прояви клінічних симптомів РДУГ у значній мірі впливають 

на успішність освоєння навчальних програм і сам процес навчання молодших 

школярів загалом. Незважаючи на збереження інтелектуальних здібностей, такі 

учні мають проблеми з освоєнням освітніх програм [2]. Проблеми зі шкільною 

успішністю зумовлені низкою причин, наслідки яких мають вирішуватися 

спеціалістами різних галузей. 

Одна з головних причин шкільних труднощів – психоемоційний стан 

дітей з РДУГ. Найчастіше вони опиняються в ситуації соціальної депривації у 

дитячому колективі. Протягом першого року навчання спостерігається шкільна 

дезадаптація, що характеризується соціальною незрілістю, інфантильністю, 

запальністю, відсутністю сформованого почуття відповідальності за себе, 

невмінням взаємодіяти у колективі. Перелічені відхилення проявляються і в 

наступні роки шкільного навчання і можуть призвести до девіантної 

поведінки [1, с. 10].  

Враховуючи особливості молодших школярів із РДУГ, організація 

навчання в інклюзивному класі має свої особливості. Необхідний фахівець для 

організації якісного психолого-педагогічного супроводу – асистент вчителя, 

діяльність якого передбачає: 
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- участь у розробці індивідуальних програм та маршрутів, ґрунтуючись на 

особистісних, психоемоційних, фізіологічних та інших особливостях 

учнів; 

- супровід дитини в освітній діяльності протягом усього навчального дня; 

- надання допомоги у процесі соціалізації з однолітками та дорослими; 

- консультативна та методична допомога педагогові початкових класів та 

батькам учнів, заснована на спостереженнях дітей. 

Безпосереднє навчання обов'язковим освітнім компетенція організовує 

вчитель початкових класів. У роботі з учнями з РДУГ педагогу доцільно 

дотримуватись наступних напрямів та методів їх реалізації у своїй практичній 

діяльності: 

- соціалізація молодших школярів; 

- корекція поведінки та навичок самоконтролю; 

- підвищення самооцінки та мотивації навчання. 

Так, перерахуємо основні напрямки корекційно-розвиткової роботи 

роботи з молодшими школярами із РДУГ, що здійснюються психологом та 

логопедом: 

- проведення індивідуальних, парних та групових занять, 

спрямованих на розвиток вищих психічних функцій, особливо уваги та пам'яті, 

навчання навичкам самоконтролю, розвиток вміння розпізнавати свої та чужі 

емоції, контролювати власні емоції, розвиток дрібної моторики та координації 

рухів, підвищення самооцінки та навчальної мотивації [4]. 

- робота над загальним розвитком мовлення, звуковою стороною 

мови, її осмислення, усунення гіпердинамічності, розвиток дрібної моторики 

рук, координації рухів, застосування розслаблюючих вправ для зняття напруги 

з м'язів верхніх і нижніх кінцівок, лицьових м'язів, розвиток вищих психічних 

функцій, почуття ритму. 

Висновки. Слід зрозуміти, що гіперактивність не є поведінковою 

проблемою і не є результатом поганого виховання, а медичний 

нейропсихологічний діагноз. Співпраця та партнерство педагогів, психологів та 

логопедів, батьків (законних представників) забезпечує єдність підходів до 

виховання та навчання у школі та в сім'ї, що є важливою складовою 

психоемоційного стану дітей. Саме такий підхід є системним та цілісним, а 

навчання у рамках такого підходу – інклюзивним, що враховує особливі освітні 

потреби кожного учня. 
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Постановка проблеми. Професійна майстерність вчителя багатогранна 

за своєю структурою, де головним і визначальним моментом є особистість 

учителя, але як одна з найважливіших компонентів майстерності, педагогічна 

техніка, представлена системою емоційно-виразних засобів (голос, моторика, 

міміка, пластика тощо), щоб забезпечити технологію педагогічної діяльності. 

Сучасний учитель є не тільки носієм теоретичних знань, але і фахівцем 

високого професіоналізму, який вміє переконливо, цікаво і креативно 

підходити до вирішення педагогічних завдань. На думку вітчизняних вчених, 

першочергове завдання школи полягає в тому, щоб відкрити в кожному 

зростаючому людині творця, розпізнати, виявити, розкрити, виплекати, 

виплекати в кожного учня його неповторно-індивідуальний талант – значить, 

підняти особистість на високий рівень розквіту людської гідності. [2] Тому від 

рівня культури, професійної підготовки вчителя, широти світогляду та 

інтересів, готовності до співтворчості з довіреними йому дітьми безпосередньо 

залежать результати інтелектуального, духовно-морального, естетичного 

розвитку підростаючого покоління. 

Проблему використання елементів театрального мистецтва у педагогічній 

практиці розглядали такі науковці як Я. Мамонтов, М. Розенштейн, 

А. Макаренко, В. Сухомлинський, І. Зязюн, В. Абрамян та інші. 

Таким чином, проблема формування творчої особистості вчителя 

засобами театрального мистецтва є актуальною і буде такою, як і надалі 

розглядається за допомогою наукових та освітніх досліджень. 
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Метою статті є теоретичне обґрунтування можливостей театрального 

мистецтва у формуванні педагогічної майстерності вчителя.   

Результати теоретичного дослідження.  Педагогічна майстерність 

багато в чому стикається з театральною. Психічні процеси в акторській і 

педагогічної діяльності рефлекторні за своєю природою, тому вони проходять 

по одним і тим же законам. Театральна та педагогічна діяльність, близькі за 

своїми змістовним інструментальними ознаками (комунікативний; особистість 

творця як інструмент впливу) [3], мають загальні характеристики, до яких 

можна віднести наступні: 

- діяльність актора і вчителя спрямована на вплив на іншу людину (учня, 

глядача) з метою викликати в нього певні почуття, думки, впливаючи на 

його емоційний стан; 

- в процесі педагогічної та сценічної взаємодії з учнем, або з глядачем, 

педагог і актор використовують свій психофізичний апарат, що 

забезпечує вираження внутрішніх психічних процесів за допомогою 

зовнішніх фізичних виразників (голосу, міміки, жестів та ін.), 

відбувається ідентифікація особистості творця і інструменту творчості;  

- основу педагогічної та акторської діяльності становить процес 

спілкування, який реалізується в обстановці громадського впливу, 

застосовуючи однакові закони, способи і засоби, характерні для 

емоційно-комунікативної сфери; 

- театральна і педагогічна діяльність в силу своєї специфіки визначають 

об'єкт свого впливу ; 

- акторська і педагогічна діяльність обмежені в просторі і тимчасовими 

рамками, що вимагає від актора і вчителя оперативності в управлінні 

своїм психічним станом і миттєвого «народження» творчого самопочуття; 

- як в акторській, так і в педагогічній діяльності розробляється драматургія 

педагогічного дії, що припускає режисерське бачення того чи іншого 

сюжету; 

- виконання соціальної та сценічної ролі, наповнює їх зміст своїми 

справжніми почуттями та думками; 

- акторська і педагогічна діяльність припускають публічний виступ перед 

певною групою людей, що є активними учасниками творчого процесу, 

звідси педагогічна діяльність розуміється як театр одного актора, 

перетворюючи її в активних учасників педагогічної взаємодії; 

- результатом педагогічної та акторської творчості є збагачення 

особистості новими знаннями і вміннями, які відповідають вимогам 

сучасного суспільства. 
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В. Абрамян досліджує можливості театральної педагогіки як ефективного 

засобу розвитку здібності до педагогічної взаємодії, спілкування та мовленнєвої 

діяльності майбутніх учителів [1]. 

Творче мислення вчителя, включене в його діяльність, направлено на 

рішення різноманітних педагогічних завдань, метою яких є розвиток 

особистості учнів в процесі навчання. Крім того, театральна творчість багата 

ситуаціями спільного переживання, які виникають спонтанно, але можуть бути 

ініційовані керівником. Це сприяє емоційному згуртуванню колективу. 

Оволодівши мистецтвом переживання, педагог, входячи в клас, розбурхує 

творчі почуття учнів, створює педагогічне твір, яке називається «урок», 

спираючись на значний досвід театральної педагогіки.  

Найважливішими компонентами акторської і педагогічної діяльності є 

сприйняття і спостережливість. Сприйняття об'єктів зовнішнього світу за 

допомогою зору, слуху, нюху, дотику, смаку - перша необхідна ступінь будь-

якого живого органічного процесу. Цей процес лежить і в основі педагогічної 

творчості, яке спирається на закони психофізіології людини [2].  

Кожне заняття може бути професійно визначене технологією 

театрального мистецтва. Хочеться відзначити, що театр може бути і заняттям і 

захоплюючою грою, засобом занурення в іншу епоху. 

Сучасна освітня система (школа, вуз, установа післявузівської і 

додаткової освіти) функціонує в умовах варіативності науково-теоретичних 

підходів, часто інтеграції навчальних і виховних технологій, дидактичних 

моделей. Це продиктовано необхідністю задовольнити запити держави та 

суспільства на присвячену, конкурентоздатну особистість, котра має стійкі 

показники психолого, професійної, соціальної компетентності. 

Це ж вимагає від організаторів освітніх систем особливої уваги до таких 

сторін особистості як фізична, інтелектуальна і моральна, а, отже, і до 

зближення процесів навчання, виховання і соціалізації. 

Застосовуючи механізми театральної педагогіки, учитель зможе отримати 

наступні освітні результати: 

- Предметні: Посилити емоційно-рефлексивне ставлення до власного 

предмету (виробити власний емоційний відгук на освітній матеріал, що 

вивчається на уроці, а також змогти передати його аудиторії). 

- Розширити розуміння аксіологічного значення власного предмета в 

контексті всього навчально-виховного процесу через розвиток рівня власної 

художньо-естетичної культури (розуміти глибинне значення знань і передавати 

його поряд з самими знаннями, що істотно посилить виразність матеріалу).  
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- Пробудити справжній пізнавальний інтерес у своїх учнів, а також 

актуалізувати їх емоційно-чуттєві реакції на ті чи інші об'єкти навчально-

виховного процесу, які для вчителя найбільш важливі 

- Знаходити ефектні і ефективні методи педагогічної взаємодії з метою 

формування наукового і образного типів мислення в учнів (розвинути 

технологічний базис власної особистості); 

- Розвинути адекватний аналіз і взаємоаналіз компонентів творчої 

діяльності, формувати сприятливе творчу атмосферу і освітнє середовище;  

- Знаходити компромісні рішення для найбільш ефективної взаємодії з 

людьми на різних рівнях, розуміти внутрішні і зовнішні мотиви їх поведінки. 

Підвищити рівень саморегуляції і самоконтролю, що сприятиме посиленню 

значущості іміджевих характеристик і соціального статусу вчителя; 

- Сформувати нові кордони емоційно-чуттєвих реакцій. 

Звичайно, це тільки невелика частина освітніх результатів, які можуть 

бути отримані при використанні вчителем технік і технологій театральної 

педагогіки. Проте, певне коло сучасних викладачів до сих пір сумніваються в 

практичному застосуванні даних технологій. 

Так званий педагогічний артистизм, виявляється в комплексі найбільш 

важливих якостей особистості вчителя. Для підготовки педагога до 

справжнього артистизму потрібна особлива технологія професійного навчання, 

оскільки такі якості, як емпатія, здатність до імпровізації і інші не засвоюються 

разом з базовими науковими знаннями. 

І. А. Зязюн у своєму посібнику «Основи педагогічної майстерності» 

зазначав: «Ми ж у своїй педагогічній діяльності часто забуваємо про нашу 

надзадачу: для чого робимо, до чого прагнемо?» [4]. А це саме головне у 

діяльності педагога, правильно ставити пріоритети навчання та виховання 

учнів, бо без цього ефективність будь яких методів, технологій не матиме 

ніяких результатів, бо як казав Сенека: «Якщо не знаєш куди пливеш то жоден 

вітер не є попутний», а тому важливо правильно ставити запитання у своїй 

педагогічній діяльності, щоб відповіді були чіткими і тоді педагогічна 

майстерність вчителя набуває дійсно інноваційний характер.  

Можна зробити висновок, що творчий характер діяльності педагога 

піддається формуванню, і, використовуючи технології театральної педагогіки, 

це формування буде проходити найбільш ефективно. 

Висновки. Отже, в театрально-педагогічній діяльності ми знаходимо 

деякі спільні риси, отже, використання елементів театральної педагогіки в 

педагогічній майстерності є ефективним, це дає змогу оволодіти засобами 

саморегуляції, інтуїції, впливу на аудиторію, вмінням ставити та вирішувати 

найважливіші завдання своїх дій, розвивати творчу уяву, емоційну культуру 
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викладач тощо. Досвід показує, що лише вчитель, що володіє якостями 

художньої особистості, може самоствердитися і сформувати мотиваційно-

ціннісні стосунки до змісту освіти та передати учню досвід попередніх 

поколінь відповідними педагогічними засобами. 
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ТУПИЧІВСЬКИЙ ЛІЦЕЙ ЯК ОСЕРЕДОК ДУХОВНОСТІ ТА КУЛЬТУРИ 

НАСЕЛЕНОГО ПУНКТУ 

 

У статті розкрито розвиток освітнього закладу в с. Тупичів від початку 

існування і до сьогодення. 

Ключові слова:  заклад освіти, Тупичівський ліцей, навчання, духовність, 

культура, населений пункт.   

 

Постановка проблеми. Кожен населений пункт має свою історію, яка 

неповторна та особлива. Вивчаючи історію міста, села, селища, ми часто 

звертаємо увагу на культурно-освітні осередки та спостерігаємо за її розвитком.  

Говорячи про освітній осередок в селі Тупичів – ми звертаємо увагу саме на 

Тупичівський ліцей, який є опорним закладом для навколишніх сіл. З початком 

повномасштабного вторгнення заклади освіти пригальмували свій розвиток, не 

є виключенням і наш заклад, який пережив окупацію. Тому схарактеризуємо не 

тільки історичні віхи ліцею, але спробуємо простежити  сучасний стан освіти в 

такий непростий час. 

Оскільки Тупичів багатий на відомих людей, до ми виявимо  відомих 

випускників школи та  їх досягнення. Схарактеризуємо їх внесок в культурне 

життя . 

Метою статті є дослідження історичного минулого та сучасність школи, 

як центру духовності та культури населеного пункту. 

Результати теоретичного дослідження. Перша згадка про навчальний 

заклад в селі Тупичеві належить другій половині ХІХ століття. Засновником 

Тупичівського земського училища була Любов Свечина  – дружина місцевого 

поміщика Олександра Свечина, фрейліна імператорського двору. Любов 

Свечина опікувалась цим навчальним закладом і кращим учням по закінченні 

навчання дарувала "Новый Завет" з таким надписом: "За хорошее поведение, 

исправное посещение училища и за успешное окончание учения" Л.Свечина. 
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У 1866 році в Тупичеві була тільки церковно-приходська школа, в якій 

працював лише один учитель. Згодом було організовано початкову школу з 4-х 

річним навчанням, яка проіснувала до кінця 20-х років 20 століття. Навчання 

велось російською мовою. 

У 1929 році Тупичівська школа стала семирічкою. У 1935 році у селі було 

збудовано нову школу і відкрито 8 клас, а згодом 9 - 10. Це була єдина середня 

школа на навколишні села.  До Тупичева ходили навчатись діти із Дирчина, 

Макишина, Смяча, Звеничева, Конотопа, Івашківки, Бурівки, Невклі та ін.сіл. 

До Другої світової війни школа дала 4 випуски ( 220 учнів). У 1940 -1941 

навчальному році в школі працювало більше 30 вчителів і навчалося 610 учнів. 

У вересні 1943 року будівлю школи спалили фашисти, а 10 жовтня 1943 року 

школа вже почала працювати у прилаштованих приміщеннях. Заняття 

проводились у 2 зміни. 

Із 1947 року розпочалося будівництво нової школи, яке вступило в дію 

1951 році. Навчалося більше 700 учнів (загальна кількість класів – 22 ). 

У 1957 - 1958 роках на базі Тупичівської середньої школи було засновано 

вечірню і заочну школи, які проіснували до 1977 року і були переведені до м. 

Городні. 

У 60-х роках на базі Тупичівської школи був заснований табір праці та 

відпочинку, який  проіснував до 1987 року (закрили в зв'язку з аварією на 

ЧАЕС). 

У 1972 році вступили в дію приміщення гуртожитку і автокласу. Із того 

часу в школі викладали автосправу до 2009 р. (після 2009 року учні почали 

їздити до Городні) 

У 1989 році відкрито комп'ютерний клас, який поновлено 2008 році. У 

2012 році клас доповнено новими комп’ютерами та навчально-презентаційним 

інтерактивним комплексом. 

Із 2000 року розпочато пошук картин  художників, які жили і творили в 

нашій місцевості. Так з’явилася картинна галерея  місцевих художників, де 

представлені роботи Довгопола Г.А., Лопухівського Г.К., Стрілка В.М., 

Дорошка О.Я., Лоцмана В.І., Дробнохода М.М., Олійника П.Ф., Бойка О.М., 

Інютіна В.І. , Фурса О.К., Седня В.І., Шакало В.М. 

У 2005 році вийшла в світ збірка віршів колишнього вчителя 

Лопухівського Г.К. "Зростив мене в росах Тупичів". 

У період з 1929 по 2010 рік школу очолювали директори: Варлига Д.Г; 

Лук'яненко К.Б; Задорожний І.Г; Виланський Д.Н;  Короп М.А;   Авдієнко І.І; 

Седень М.С; Колесник М.Ф;  Кнут Ф.М. 

У 2010 році на посаду директора школи було призначено Якуб Л.П.  
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За архівними даними, Тупичівську ЗОШ І ІП ступенів з 1952 по 2012 рік 

закінчили 3732 учні. Із них 223 випускника нагороджено золотими та срібними 

медалями. 

У 2012 році учні нашої школи, як переможці обласного конкурсу 

представляли Чернігівщину на Всеукраїнському конкурсі з квітництва і 

ландшафтного дизайну «Мальовнича країна – футбольна країна» з проектом  

клумби «Зозулиця». Цей образ привабив школярів своєю простотою і 

змістовністю. Він символізує великий історичний спадок нашої держави і 

відродження традицій. «Зозулиця» стала лауреатом конкурсу на кращий 

неофіційний талісман України до ЄВРО – 2012. 

Надалі посаду директора займали: Курганова Т.П.(з 2014 по 2020рр); 

Зубов К.І. (2020-2023), а на сьогодні на посаді директора перебуває 

Свириденко С.Я. 

На даний час  КЗ «Тупичівський ліцей» розміщується в декількох 

приміщеннях. Навчальні кабінети, спортивно - актовий зал, кабінет директора, 

методичний кабінет, учительська знаходяться в типовому двоповерховому 

приміщенні. Класи для занять початкової ланки,  кабінет  трудового навчання, 

бібліотека, майстерні та їдальня розміщуються в окремих пристосованих 

приміщеннях. 

Вчителі наполегливо працюють над удосконаленням форм проведення 

уроку, намагаються забезпечити високий науковий рівень, організаційну 

стійкість, ефективність кожного заняття. Широко використовують досягнення 

педагогічної теорії та практики.  

Педагоги не тільки дають міцні знання учням, а й надають кожній дитині 

можливість реалізувати себе, проявити свій талант, що в свою чергу надихає 

дитину на подолання труднощів, дає можливість відчути себе рівною серед 

рівних, а звідси – радість у навчанні, пробудження енергії життя, формування 

людської гідності. 

Випускники школи працюють в різних галузях народного господарства, 

науки і культури. Серед них є відомі письменники Дорошко Петро 

Онуфрійович, Стаднюк Іван Фотійович, поет і художник Лопухівський 

Григорій Кузьмич, професор, доктор географічних наук Діброва Олексій 

Тимофійович, академік НАН України, доктор хімічних наук Стрєлко 

Володимир Васильович, професори Мурач Михайло Максимович, Акименко 

Микола Іванович, ректор республіканського університету перепідготовки 

педагогічних кадрів шкіл, професор Дробноход Микола Іванович, художник 

Дорошко Олександр Якович, поет, мовознавець Мойсієнко Анатолій 

Кирилович, поет Кац Зельман, доцент, кандидат фармацевтичних наук  

Янченко Віктор Олексійович. 
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Переважна кількість вчителів, які працювали і працюють в школі є також 

її випускниками. Вчителі КЗ «Тупичівський ліцей»  неодноразово були 

лауреатами та призерами районних та обласних конкурсів.  

Учні школи займали призові місця в районних та обласних предметних 

олімпіадах, творчих конкурсах,  спортивних змаганнях. Найбільше призових 

місць учні нашої школи займають з настільного тенісу та футболу. Також є два 

чемпіона України з гирьового спорту: Шабовта Олесандр та Єремчук Павло. 

Шабовта Олександр після всеукраїнських змагань став чемпіоном світу з 

даного виду спорту. 

Окрасою  не  тільки  школи, а й села є зразковий оркестр духових 

інструментів,  керівником  якого  є Барташ О.А. 

Для всебічного розвитку дітей та зайнятості в позаурочний час у школі 

працюють гуртки і секції, в яких кожна дитина може само реалізуватися як 

особистість. 

У 2011 році в школі відкрито клас лісництва, де працює гурток лісівників 

– дендрологів. Керівник юних лісівників – Барташ Н.М. Гуртківці отримують 

ґрунтовні знання з основ лісництва та дендрології, займаються 

природоохоронною діяльністю, проводять експериментальну, дослідницьку 

роботу, допомагають відтворювати  лісові ресурси.(наразі гурток призупинив 

свою роботу) 

Висновки. Проводячи дослідження з`ясували, що школа є чи не 

основним осередком культури на селі. На святах, які тут проводяться, завжди 

присутні випускники школи, батьки учнів, жителі села, гості. Така 

співдружність школи, сім'ї та громадськості є запорукою успішного навчання, 

розвитку та виховання підростаючого покоління. На жаль з теперішньою 

ситуацією заходів майже не проводиться, оскільки навчання в змішаному 

форматі. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ У СТАРШІЙ ШКОЛІ 

 

У статті розглянуто педагогічні умови використання інтерактивних 

технологій навчання  у старшій школі. 

Ключові слова: інтерактивні технології; учні старшої школи; педагогічні 

умови; підвищення ефективності навчання.  

 

Постановка проблеми. Сучасне суспільство переходить на новий рівень 

розвитку і все більше потребує активної творчої особистості, здатної критично 

та системно мислити, діяти відповідно до поставлених цілей, приймати 

рішення, вирішувати проблеми, бути ініціативною особистістю, вміти 

висловлювати свою думку. Система освіти також потребує значних змін, 

науково-педагогічною громадою ведуться інтенсивні пошуки ефективних 

технологій, методів та форм організації навчання, прийомів та засобів 

пізнавальної діяльності, головною метою яких є створення умов для досягнення 

найефективнішого рівня навчальної діяльності, розвитку інтелекту кожного 

учня та його готовності у майбутньому до самореалізації. Учень старшої школи 

– це людина, яка стоїть на порозі обрання майбутнього життєвого шляху, саме 

у цьому віці потрібно активно виявляти схильності до певних професій, вчити 

працювати в команді, вміти брати відповідальність як за себе, так і за інших, 

ставити реальні цілі та досягати їх. 

Завдяки використанню інтерактивних методів досягається активна 

командна діяльність учнів, активізуються всі процеси пізнання, легше та краще 

засвоюється навчальний матеріал. У результаті постійної взаємодії відбувається 

самореалізація учнів у процесі навчальної діяльності, що особливо актуально 

для учнів старшої школи. 

Мета нашої статті – проаналізувати педагогічні умови використання 

інтерактивних технологій у старшій школі. 

Проблемі ефективного використання інтерактивних технологій у навчально-

виховному процесі присвячені дослідження як вітчизняних, так і зарубіжних 
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науковців: О.І. Пометун, Л.Д. Пироженко, Н.Г. Суворова, А.І. Танцюра, 

О.В. Волкова, В.Д. Шарко. 

Результати теоретичного дослідження. Вчитель за допомогою 

інтерактивних технологій навчання змінює звичну для учня ситуацію навчання, 

характер його діяльності, ставить його в іншу позицію: учень перестає бути 

пасивним слухачем, стає активним учасником навчання. Для того, щоб цей 

процес пройшов успішно, учню необхідно вийти за межі «зони комфорту» на 

уроці, розширити їх, відчути себе у новій ситуації. Подолання страхів, 

невпевненості перед новою ситуацією, розуміння і прийняття учнями нових 

вимог буде у свою чергу впливати на ефективність їх навчальної діяльності. 

Тому першою важливою умовою у використанні інтерактивних технологій є 

психологічний комфорт старшокласників [8]. Атмосфера заняття має бути 

комфортною для усіх учасників навчального процесу.  

Олена Пометун радить починати поступово включати інтерактивні 

елементи на уроках, якщо до цього учні з нею не були знайомі. Можна 

провести особливе «організаційне заняття» та використовувати спочатку прості 

інтерактивні технології – робота в парах, малих групах, «мозковий штурм» [7].  

Науково підтвердженим є факт, що учень буде активним, якщо на занятті 

відсутня критика його особистості з боку вчителя або однокласників, а 

зауваження носять конструктивний характер і стосуються насамперед 

результатів його діяльності. Він відчуває себе в безпеці лише тоді, коли будь-

який його особистий внесок цінується у навчальному процесі. Тільки за 

відсутності страху перед тим новим, що пропонує педагог, учень дозволить собі 

експериментувати з моделями поведінки, знаходячи оптимальний результат,  

визначаючи свою роль у спільній роботі, обираючи і формуючи свою позицію, 

свою точку зору, «конструюючи» свої знання. 

Без сумніву, доброзичлива атмосфера на навчальному занятті поступово 

дозволить учням старшого шкільного віку адаптуватись до нової для них 

ситуації, що створюється застосуванням інтерактивних технологій.  

Ще однією важливою умовою використання інтерактивного навчання є 

багатосторонній тип комунікації. Інтерактивна модель навчання передбачає 

моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне 

розв'язання проблем. За такої діяльності відбувається обмін знаннями, ідеями, 

способами діяльності і взаємної підтримки, що дає змогу не лише здобувати 

нові знання, а й формувати їх у систему [4, с. 156]. 

Спілкування має бути не у звичній позиції вчитель – учні, а всі учні мають 

комунікувати між собою, при цьому педагог стає рівноправним учасником 

навчальної діяльності [3]. Сконцентрованість на точці зору вчителя має бути 

мінімальною. Учні повинні висловлювати свої думки з приводу теми, робити 
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власні висновки, вислухати точку зору кожного, прийти до певного рішення. У 

процес комунікації включаються всі учні класу. На цьому наголошує відома 

дослідниця Дж.Шерман: “Учням треба частіше надавати можливість 

взаємодіяти один з одним і з більш досвідченими людьми, включаючи 

педагога” [6, с.55]. 

Консультування, що проводиться самими учнями, або взаємонавчання є 

одним з найбільш ефективних способів засвоєння знань. Таке спілкування між 

учнями старшого шкільного віку є можливим за умов опанування ними навичок 

міжособистісного спілкування (уміння слухати себе й інших, відтворювати те. 

що почуто, пояснювати, задавати питання та ін.) і за умов зміни вчителем 

основ, на яких будується така взаємодія. Він має завжди створювати 

протиріччя, щоб між учнями виникала активна дискусія, сумніви, бажання 

доводити свою точку зору фактами. 

Педагог повинен створювати комфортні умови для спілкування з учнями. За 

таких обставин поєднуються перші дві умови, оскільки учні повинні бути 

знайомі одне з одним, не соромитися, вільно виражати навіть неправильні 

думки, поважати точку зору інших. Тому вчителю важливо стежити за 

емоційним станом старшокласників, це допоможе виявити проблеми і труднощі 

в соціально-психологічному аспекті, діяти з врахуванням цих результатів.  

Враховуючи вищезазначене, ми вважаємо, що доцільно на уроці з 

використанням інтерактивних технологій встановити правила. Г.М.Андрєєва у 

монографії«Соціальна психологія» вказує, що норми спільної групової роботи – 

«це певні правила, які вироблені групою, прийняті нею і яким повинна 

підкорятися поведінка її членів, щоб їх спільна діяльність була можлива» [1]. 

Звісно, кожен вчитель на уроках встановлює певні правила, але реалізація 

моделі інтерактивного навчання вимагає, на наш погляд, дешо інших. Їх можна 

навіть виробити разом з учнями, тим більше із учнями старшого шкільного віку 

це зробити набагато легше. Для цього найкраще використати загальновідомий 

метод «Мозковий штурм».  

Прикладом таких правил можуть бути:  

– поважати один одного 

– не перебивати інших 

– говорити тільки від себе,  

– бути ввічливими та активними тощо. 

Для того, щоб інтерактивні технології були ефективними, вчителеві 

потрібно приділяти увагу процесу визначення норм спільної діяльності вже на 

перших заняттях з курсу чи з предмету.  

Для підвищення результативності інтерактивного навчання, зокрема для 

того, щоб охопити весь необхідний обсяг матеріалу і глибоко його вивчити (а 
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не перетворити технології в безглузді «ігри заради самих ігор»), педагог 

повинен старанно планувати свою роботу, щоб:  

- дати завдання учням для попередньої підготовки: прочитати, продумати, 

виконати самостійні підготовчі завдання;  

- відібрати для уроку або заняття такі інтерактивні вправи, які дали б учням 

«ключ» до освоєння теми;  

- під час самих інтерактивних вправ дати учням час подумати над 

завданням, щоб вони сприйняли його серйозно, а не механічно або «граючись» 

виконали його; 

 - на одному занятті можна використовувати одну (максимум дві) 

інтерактивні вправи, а не їх калейдоскоп;  

- дуже важливим є провести спокійне обговорення за підсумками 

інтерактивної вправи, зокрема акцентуючи увагу і на іншому матеріалі теми, 

прямо не порушеному в інтерактивній вправі;  

- проводити швидкі опитування, самостійні домашні роботи з різноманітних 

матеріалів теми, що не були пов'язані з інтерактивними завданнями [5, с.36-37]. 

Не менш важливим елементом ефективності використання інтерактивних 

технологій є достатнє матеріально-технічне забезпечення освітнього процесу в 

школі. Всі учні повинні мати однаковий доступ до роздаткового матеріалу, 

мережі Інтернет, посібників, необхідних для використання на уроці.  

Крім того, бажаною умовою є вміле розташування учнів на навчальному 

занятті. Це створить нову, незвичну для учнів ситуацію, дозволить легше 

комунікувати один з одним, вільно працювати в групах, обмінюватись ідеями 

тощо. Розглянемо крім традиційної форми розташування учнів, ще декілька 

варіантів: 

- «Коло» (учні сідають по колу, вчитель сідає разом з учнями);  

- «Дискусійний клуб» (учні розміщуються групами по 4-5 осіб);  

- «Прямокутник» (учні сідають за одним великими прямокутним столом по 

чотири його боки. Вчитель сидить разом з учнями) [2, с.37-38]. 

Тож ефективність застосування технологій інтерактивного навчання для 

учнів старшого шкільного віку є незаперечною. Адже навчальний процес 

організовується у такий спосіб, що всі учні залучаються до процесу навчання, 

жоден не залишається осторонь, а це привчає до колективної роботи. 

Старшокласники обмінюються ідеями, знаннями, способами діяльності, 

активно взаємодіють між собою у пошуках і створенні нового або в процесі 

формування та розвитку нових знань, навичок і вмінь.  

За інтерактивного навчання забезпечується взаємодія не лише між 

викладачем та учнями, а відбувається оновлення освітнього процесу, вихід із 

«зони комфорту» учнів.  
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Слід пам’ятати, використання інтерактивного навчання – не самоціль. Це 

лише засіб для досягнення тієї атмосфери в класі, що найкраще сприяє 

атмосфері співробітництва, порозуміння і доброзичливості, надає можливість 

дійсно реалізувати особистісно – орієнтоване навчання. Якщо ж застосування 

інтерактивної моделі веде до протилежних результатів, треба переглянути 

стратегію й обережно підходити до її використання. 

Варто сказати, що реалізація вищезгаданих умов є надзвичайно важливоюу 

застосуванні інтерактивних технологій навчання. Вони всі однакововажливі. 

Якщо вчитель вирішив застосовувати інтерактивні практики, варто звернути 

увагу на ці умови для дійсно успішної їх реалізації, адже інтерактивні 

технології на уроках – це дійсно безмежні можливості. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПІЗНАННЯ СВІТУ В ЗАХІДНІЙ ЄВРОПІ В ЕПОХУ 

СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ 

 

У статті розглядається історія розвитку освіти і науки  у Західній 

Європі в період Середньовіччя. 

Ключові слова: освіта, навчання, наука, Європа. 

 

Постановка проблеми. Вивчення історії європейської освіти є 

актуальним з точки зору розуміння витоків сучасних педагогічних концепцій і 

утвердження парадигми належності України до європейського культурного 

простору. 

Результати теоретичного дослідження. Історія європейської 

університетської освіти сягає своїм корінням у ті часи, коли на зміну 

рабовласницькому суспільству приходить новий уклад життя, пов'язаний із 

зародженням феодальних відносин, ідеологічною твердинею якого постало 

християнство. Середні віки – значний історичний період, який охоплює більш 

ніж дванадцять століть. Зазвичай у його межах виокремлюють три періоди: V-Х 

ст. – раннє середньовіччя; XI-XIII ст. – розвинуте, чи "високе" середньовіччя; 

XIV-XVI ст. – пізнє середньовіччя, яке частіше називають епохою 

Відродження. Першими термін „середньовіччя” застосували італійські вчені ще 

у XV ст., назвавши середні віки „темною добою” європейської історії. Вони 

вважали, що тоді було втрачено високі здобутки греко-римської цивілізації: 

люди стали грубими, жорстокими, безкультурними, нищили один одного під 

час майже безперервних воєн, а у політичному житті панувало безладдя. „Розум 

ніби одягся у саван, щоб зійти до могили, де він лишався багато віків. Світло 

думки згасло. Навколишній світ зі своїми радощами, природа зі своєю красою 

перестали говорити серцю людини. Найвищі духовні поривання почали 

визнаватися гріхом. Небо насунулось на землю і душило її у страхітливих 

обіймах”. Так характеризував італійський письменник Бартолі атмосферу 

середніх віків в історії Західної Європи. Пізніше європейські вчені відмовилися 

від такого спрощеного розуміння суті середньовічної доби. Вони почали 
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враховувати той очевидний факт, що середньовіччя принесло людству не лише 

негатив, а й серйозні здобутки, скажімо, започаткувало книгодрукування. І 

сьогодні середні віки оцінюються різними дослідниками по-різному. Одні 

(переважно журналісти та політики) по-старому вбачають у середньовіччі 

„темний період” європейської історії. Інші, навпаки, помічають у середньовіччі 

лише світлі сторони: „лицарське” (шанобливе) ставлення до жінок, шанування 

людської гідності, дотримування правил честі тощо. У таких розходженнях 

поглядів на суть середньовічної доби відображена сама природа людини. Адже 

люди завжди дивилися на світ різними очима [1, с. 7]. 

Як і інші періоди історії людства, середньовіччя було зіткане із 

суперечностей. У ньому співіснували прояви людського благородства й 

гідності, невмирущі культурні надбання, з одного боку, і вражаюче огрубіння 

людини, невігластво, релігійний фанатизм (сліпа відданість „своїй” релігії та 

нетерпимість до „чужих” релігій) – з іншого. Лише „темним” воно не могло 

бути вже тому, що після загибелі Західної Римської імперії антична цивілізація 

ще впродовж кількох століть певною мірою відчувалася в Європі, адже гинуть 

держави, а не цивілізації. Середні віки залишили в історії людства надзвичайно 

великий культурний спадок. Саме тоді на історичній карті Європи з'явився ряд 

сучасних держав і народів, зародилися їхні мови, їх культура, особливості 

їхнього мислення та поведінки. 

У середні віки Європа стала християнською, в ній виникли католицька, 

православна та протестантська церкви, розвинулася богословська думка. Відомі 

чудові зразки іконопису цього періоду, поява готичного та романського стилів в 

архітектурі, неперевершені шедеври живопису Леонардо да Вінчі, 

Мікеланджело та інших художників, поезія Петрарки та Данте. Середньовіччя 

започаткувало велику епоху книгодрукування. 

У період раннього середньовіччя культура Західної Європи перебувала 

під впливом католицької церкви, що відігравала, крім релігійної, ще й 

політичну, соціальну та господарську ролі, претендуючи на перевагу над 

світською владою. До рук церкви потрапила й система освіти. Учнів підбирали 

в інтересах кліру, як правило, здатних після завершення освіти поповнювати 

церковну ієрархію. На відміну від античності, коли виховання дітей і юнаків 

було спрямоване на формування повноцінного громадянина полісу й держави, в 

середні віки наголос робився на їх залученні до християнських цінностей 

об’єднаного Святим Духом єдиного світу. Античному ідеалу фізичної сили і 

краси християнство протиставляло людину, стурбовану спасінням душі, 

самовихованням внутрішнього, а не зовнішнього початку. 

Суспільство середніх віків вірило, що кожна людина від народження 

призначена до виконання певного виду діяльності: молитви, військової справи 
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або фізичної праці. Тому середньовічне суспільство поділялося на три частини 

– духовенство, лицарство та „трудівники” (селяни і ремісники). Це були 

„стани”, або „порядки”, представники яких користувалися різними правами та 

привілеями. Вважалося, що кожна людина має „своє право”, і, лише 

визначивши це „своє”, особисте право, вона може вписатися у загальний 

порядок, знайти своє, єдине місце в ньому. Треба зазначити, що межі між 

станами були дещо розмитими і шлях „із грязі у князі” не був заказаним нікому 

– його можна було пройти за два-три покоління. Щоправда, для цього 

необхідно було мати певний хист, твердий характер, наполегливість і відповідні 

здібності [1, с. 8]. 

Світогляд середньовічної людини був релігійним, світ вона сприймала 

через релігійні образи й поняття. Ніхто не сумнівався в тому, що початком і 

кінцем усього є Бог. Сперечалися лише довкола питання: як треба пізнавати 

світ – вірою чи розумом? Одні вважали: вірою і лише вірою, адже Бог дав 

людям одкровення замість будь-якого іншого знання, отож тим, хто вивчатиме 

Біблію, наука не потрібна, бо вони й без неї будуть мудрішими за мудрих. „Ми 

маємо знати, що розум дається не лише науками, а що Бог дає абсолютну 

мудрість, кому захоче. Бо коли б пізнання добра полягало лише в науках, то не 

могли б стати абсолютно мудрими ті, хто наук не знає. Але оскільки багато 

людей неграмотних посягають істину й навертаються у справжню віру за 

допомогою божественного одкровення, то, безперечно, Бог дарує тим, хто має 

незасмічений і благочестивий розум, те, що він вважає корисним для них”, – 

стверджував римський письменник й політик Кассіодор у книзі „Про вивчення 

наук божественних і людських”. 

Одним із непримиренних ворогів освіти був і абат цистерціанського 

монастиря в Клерво Бернар (1090-1153). Бернар народився в Бургундії, в 

знатній сім’ї. Ще в молоді роки пройнявся глибокою вірою до Бога, згодом 

вступив у цистерціанський орден і заснував власний монастир у Клерво, де 

були надзвичайно суворі правила життя. Високі моральні вимоги до себе, 

непохитна воля, проповідницький талант принесли Бернару славу святого. Хоча 

він залишався скромним абатом, але відчутно впливав на політику королів і 

римських пап. Він – один із відомих проповідників і організаторів Другого 

Хрестового походу (1147 рік). Бернар був освіченою людиною. Зрозуміло, він 

знав твори античних філософів і погляди Августина Блаженного. Але своїми 

вчителями він називав апостолів, які не вчили його, як він казав, ні читати 

Платона, ні розуміти філософію Аристотеля, а вчили мистецтву жити. Бернар 

вважав людський розум настільки недосконалим, що пізнати світ, створений 

Богом, він не може. Людина як смертна істота не здатна зрозуміти глибину і 

велич світу, їй залишається лише молитися. На думку Бернара, змістом життя 



111 
 

людини є пізнання Бога, але не за допомогою холодного розуму і логічного 

мислення, а через безмежну любов до нього і смирення перед ним. Тільки так 

можна досягти „злиття душі з Богом”, яке відкриває шлях до справжніх знань, 

значно глибших, ніж знання будь-якої людини. Бернар був представником 

містичного підходу до пізнання світу, знань, людини, для яких головним було 

Боже, тобто надрозумне, одкровення. Отже, людина середньовічної Європи всі 

відповіді на всі свої запитання шукала тільки у Божественому одкровенні, не 

заглиблюючись у людську природу, в особливості людського мислення, 

психіки, проблеми їх розвитку. Християнство поставилося ворожо і до античної 

освіченості. В „Апостольських постановах про язичеські книги” (IV ст.) 

читаємо: „Цурайся усяких книг”. В одному з послань папи Григорія І ставиться 

за провину як вчинок, що викликає зневагу і навіть як злочин, навчання когось 

граматики. Григорій І заборонив читання книг давніх авторів та вивчення 

математики, яку звинуватив у зв’язках з чародійством. Усе, про що говорилося 

в Біблії, сприймалося на віру, яку ставили вище за розум. Єпископ Тертуліан 

говорив: „Вірую, тому що це абсурдно”. Цей лозунг на декілька століть 

закреслив можливість звернення до розуму і занять наукою. Переломний 

момент у ставленні людини середньовіччя до освіти настав за правління 

імператора франків Карла Великого наприкінці VIII ст. Карл Великий з 

дитинства з повагою ставився до освіти. Саме йому належить указ про 

створення шкіл при монастирях („Листи про заняття науками”) та капітулярій 

про освіту, де, можливо, вперше в історії людства було висловлено вимогу про 

обов’язкову освіту для всіх дітей чоловічої статі вільних жителів держави. 

Щоправда, останнє розпорядження навряд чи могло бути виконаним. Важко 

уявити собі всезагальну освіту у VIII столітті. І все ж таки при дворі самого 

Карла було організовано школу, учні якої, обрані з кращих представників 

вищого класу, готувалися до управління державою [1, с. 9]. 

Карл запрошував до себе освічених людей зі всієї Європи і багатьох з них 

призначив на високі державні та церковні посади. З деяких з них з часом 

утворився вчений гурток, який було названо Академією. Її членом був і сам 

король, який звався там Давидом (на честь біблійного царя, який служив 

прикладом для монарха). Ця Академія була чимось середнім між зібранням 

друзів та вченим співтовариством, де у вільній бесіді обговорювалися 

філософські та богословські проблеми, складалися та декламувалися вірші. 

Отже, Карл і сам з повагою ставився до талановитих особистостей і вів їх 

посилений пошук територією своєї імперії та інших країн. Цей підвищений 

інтерес до людей обдарованих став основою так званого “Каролінгського 

Відродження”, яке було поверховим, обмеженим вузьким гуртком людей – 

швидше придворною грою чи забавою. Проте воно довело, що значні реформи 
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під силу тільки непересічній особистості, яка здатна широко мислити і рішуче 

діяти в ім’я великих цілей. Академія Карла Великого проіснувала не набагато 

довше за її засновника. Щоправда, приклад Карла наслідували інші князі та 

вельможі, що мало велике значення для поширення освіти в епоху 

Середньовіччя. „Загальне Напучення” 789 року окреслило предмети для 

вивчення: „Слід відкривати школи, де дітей навчатимуть читати. У кожному 

монастирі та єпископському домі мають навчати псалмів, нотного запису, 

співу, лічби та латинської граматики” [1, с. 10]. 

У цей час особливо виділяється діяльність англосакса Алкуїна (735-

804 рр.). Алкуїн був ученим ченцем родом з Нортулебрії. Карл зустрів його 

випадково під час свого перебування в Італії і був настільки вражений 

освіченістю і талановитістю цієї людини, що умовив переїхати до своєї столиці 

Аахена і зробив своїм найближчим радником. Алкуїн написав відомі 

філософські та богословські твори, його підручники з філософії, математики, 

граматики та інших предметів, побудовані за катехізичним методом, широко 

використовувалися у тогочасних школах. В останні роки свого життя Алкуїн 

став абатом багатющого монастиря Святого Мартіна у Турі, де також відкрив 

школу та започаткував велику бібліотеку. Численні учні видатного мислителя 

стали відомими вчителями монастирських та церковних шкіл Франції. 

З ім’ям Алкуїна пов’язане також і остаточне введення семи вільних 

мистецтв у середньовічну систему освіти. Система освіти середньовіччя 

починає складатися наприкінці V – на початку VI ст. Римський письменник V 

ст. Марціал Капелла пропонує ідею „семи вільних мистецтв”, серед яких 

основою всіх знань виступають перші три – граматика, риторика й діалектика. 

Остання тлумачиться як мистецтво логічного міркування і його вираження в 

мові, тобто як формальна логіка. До решти „мистецтв” належать арифметика, 

геометрія, астрономія і музика. Ці науки (мистецтва) вивчалися в університетах 

і школах Європи у період Середньовіччя [1, с. 10]. 

Висновки. Отже, процес пізнання світу у Західній Європі у період 

Середньовіччя знаходився під впливом католицької церкви і зосереджувався 

при дворах вельмож, зокрема завдяки діяльності освічених людей, науковців. 

Водночас відбувається й інституційне оформлення освіти, утворюються та 

діють університети та різноманітні за статусом школи. 
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АДАПТАЦІЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

ДО ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  

 

У статті визначено особливості адаптації учнів основної школи з 

особливими освітніми потребами до закладу загальної середньої освіти. 

Ключові слова: дитина з особливими освітніми потребами, заклад 

загальної середньої освіти, основна школа, адаптація. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні питання адаптації дітей з особливими 

освітніми потребами (ООП) у суспільство є досить актуальною проблемою і з 

початком розвитку інклюзивної освіти в Україні ця тема набула особливої 

значущості. Законодавство України визначає, що кожна дитина, незалежно від 

свого здоров'я чи фізичних можливостей, має право на доступ до якісної освіти. 

Проблеми адаптації можуть порушити це право, ускладнюючи навчання та 

соціалізацію дітей з інвалідністю. Отже, актуальність адаптації дітей з 

особливими освітніми потребами до закладу загальної середньої освіти полягає 

в тому, що кожна дитина має право на доступ до якісної освіти, незалежно від 

своїх особливостей.  

Це особливо важливо у контексті розвитку особистості адже у процесі 

навчання діти з особливими потребами отримують можливість розкрити свій 

потенціал, розвивати таланти та навички, що є ключовим для їх подальшого 

особистісного і професійного зростання. Вони мають можливість взаємодіяти з 

ровесниками, розвивати соціальні навички та відчувати себе частиною шкільної 

спільноти. 

Дослідженню проблеми залучення дітей з особливими освітніми 

потребами до навчання в загальноосвітніх закладах присвячені праці 

В. Авілова, В. Бондара, І. Демченко, О. Євтухової, В. Зарецького, І. Іванової, 

Н. Козлова, А. Колупаєвої, І. Купрієвої, В. Ляшенко, О. Мартинчук, Ю. Найди, 

В. Синьова, О. Столяренко, Н. Судакової, О. Таранченко, Є. Чайковського.  

Мета статті - проаналізувати теоретичні основи та практичні аспекти 

адаптації дітей з особливими освітніми потребами основної школи до навчання 

в закладі загальної середньої освіти. 
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Результати теоретичного дослідження. В концепції Нової української 

школи (на сайті Міністерства освіти і науки України) йдеться про те, що 

створення інклюзивного простору є одним із найбільш важливих завдань нової 

освітньої парадигми. Тому, забезпечення рівного доступу до якісної освіти для 

всіх учнів, незалежно від потреб і характеристик, є пріоритетним [4]. 

Готовність дитини до систематичного навчання є підґрунтям, від якого 

залежать її подальші успіхи в навчальній діяльності, здатність до довільної 

діяльності, що значною мірою впливає на її психічне та соматичне здоров’я. 

Цей етап є ключовим для формування психологічної стійкості та адаптації 

дитини до нового соціального середовища. На відміну від дошкільного періоду, 

коли головною формою взаємодії було сімейне середовище, вступ до основної 

школи відкриває нові можливості для соціальних інтеракцій та взаємодії з 

більш широким колом однолітків.  

Аналіз наукової літератури дає зрозуміти, що адаптація – це 

пристосування організмів до нової діяльності [1]. У соціальній психології 

адаптацію визначають як пристосування індивіда до групових норм та власне 

соціальної групи [2]. 

Для розуміння суті соціальної адаптації дитини з особливими потребами 

важливим є співвідношення понять адаптації і соціалізації. У науковій 

літературі висловлюється думка, що соціальну адаптацію варто розуміти як 

інструмент соціалізації. Входження дитини з особливими потребами в 

конкретне соціальне середовище, засвоєння норм цього середовища і 

співставлення їх з нормами, установками, поглядами усього суспільства – це 

істотний момент її розвитку як особистості. Спеціально організована система  

адаптації дітей з особливими потребами є одним із визначальних факторів їх 

розвитку [3]. 

Адаптація дитини з ООП до нових соціальних умов, удосконалення та 

розвиток її всебічної комунікативної діяльності з іншими людьми та 

формування комунікативних навичок є дуже важливими умовами міцного 

фізичного та психічного здоров’я та повноцінного розвитку особистості. 

Розвиток особистості дитини не є автоматичним, самообмежуючим процесом, а 

відбувається за активної участі самої дитини [5]. 

У дітей з особливими освітніми потребами бувають труднощі з 

адаптацією до навчання в закладі загальної середньої освіти з кількох причин, 

по-перше, деякі діти мають фізичні обмеження і це може ускладнювати процес 

навчання. Наприклад, діти з обмеженою рухливістю можуть мати труднощі із 

доступом до матеріалів чи ресурсів у класі. По-друге, деякі діти з ООП можуть 

мати труднощі у взаємодії з однолітками, розвитку соціальних навичок, а також 

емоційні складнощі, які можуть впливати на їхню спроможність 
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концентруватися на навчанні. По-третє, учні, які мають когнітивні порушення 

(мова, пам’ять, мислення) можуть мати труднощі у засвоєнні навчального 

матеріалу.  

Адаптація дітей з особливими освітніми потребами від початкової до 

основної школи є критичним етапом їх навчального шляху. Цей процес вимагає 

спільних зусиль вчителів, батьків і самих учнів, щоб забезпечити успішний 

перехід.  Одним із суттєвих аспектів процесу успішної адаптації є визначення 

факторів, які можуть допомогти дослідити рівень адаптованості дитини до 

нового навчального середовища. 

Важливим фактором визначення рівня адаптації дитини є соціальна 

інтеграція. Соціальна інтеграція означає здатність дитини взаємодіяти з 

однолітками та брати участь у заняттях у класі. Здатність дитини до 

спілкування та взаємодії з однолітками є вирішальним аспектом їх адаптації до 

нового навчального середовища. Вчителі можуть використовувати різні 

стратегії для сприяння соціальній інтеграції, такі як групові заходи, 

наставництво однолітків, тощо. 

Ще одним важливим фактором, який сприяє адаптації дітей з особливими 

освітніми потребами, є використання допоміжних технологій. До допоміжних 

технологій належать пристрої, програмне забезпечення або обладнання, які 

допомагають учням з особливими освітніми потребами отримати доступ до 

навчальної програми. Наприклад, учень із вадами зору може використовувати 

програму зчитування з екрана для доступу до тексту з екрана 

комп’ютера. Використання допоміжних технологій може допомогти подолати 

бар’єр між порушеннями дитини та вимогами навчальної програми, що 

полегшить  адаптацію дитини з ООП до основної школи.  

Освітній простір у класі так само можна підлаштувати під потреби окремої 

дитини. Наприклад: 

 розміщення в класі, відповідно до потреб: поруч з учителем або, навпаки, 

на останніх партах з асистентом; біля вікна або стіни; 

 можна прикрити вікно поруч за допомогою жалюзі або, навпаки, 

відкривати його задля більшої освітленості робочого місця дитини; 

 для дітей із гіперактивністю та синдромом дефіциту уваги дуже важливі 

кінетичні та рухові нюанси, тож можна оснастити меблі додатковими 

гумками чи підставками для ніг, балансовими півкулями, килимками 

тощо; 

 варто розглянути доступність меблів та робочого місця дитини. Сьогодні 

є безліч можливостей зробити спеціальну парту чи оснастити її будь-яким 

приладдям. А можна зробити удосконалення і своїми руками. Для дітей з 

ООП дуже корисно тимчасово встановлювати спеціальний екран: 
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поверхня парти з трьох боків огороджується індивідуальною кабінкою, 

наприклад, з картону, і дитина може працювати захищено від впливу 

довкілля та зовнішніх подразників. Екран можна знімати та 

встановлювати для виконання певних завдань [4]. 

Варто наголосити на тому, що батьки відіграють вирішальну роль у процесі 

успішної адаптації дитини. А саме у наданні фахівцям закладу освіти  

інформації про сильні, слабкі сторони та потреби дитини. Ця інформація 

допомагає фахівцям розробити ефективний навчальний план, адаптований до 

конкретних потреб дитини. Вчителі, з іншого боку, повинні надавати 

регулярний зворотний зв’язок батькам щодо успіхів дитини, труднощів і 

викликів, які потрібно подолати. Така співпраця між батьками та вчителями 

допомагає створити оптимальне навчальне середовище, яке сприятиме успіху 

дитини з особливими освітніми потребами в навчанні. 

Слід наголосити, що важливо визначити сильні та слабкі сторони дитини та 

розробити індивідуальний навчальний план, який враховує ці потреби. 

 Індивідуальний навчальний план слід регулярно переглядати та оновлювати, 

щоб переконатися, що він відповідає усім потребам дитини  [6]. Нарешті, 

важливо визнати, що кожна дитина має унікальні потреби та здібності. Гнучкий 

та індивідуальний підхід до освіти може допомогти гарантувати, що кожна 

дитина отримує підтримку, необхідну для досягнення успіху.  

Висновки. Підсумовуючи вищесказане, можна сказати, що адаптація 

дитини з ООП до основної школи є досить нелегким процесом. Цей процес 

вимагає спільних зусиль вчителів, батьків і самих учнів, щоб забезпечити 

успішний перехід до нового етапу навчання в основній школі. Також велика 

увага приділяється участі батьків у процесі адаптації, а саме у наданні фахівцям 

закладу освіти  інформації про сильні, слабкі сторони та потреби дитини. Ця 

інформація допомагає фахівцям розробити ефективний навчальний план, 

адаптований до конкретних потреб дитини. З боку фахівців закладу освіти має 

бути регулярний зворотний зв’язок з батьками учнів з ООП, а також важливою 

є  розробка індивідуальний навчального плану, який враховує всі потреби у 

забезпеченні комфортного навчання.  
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ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА В УКРАЇНІ 

У даній статті аналізується стан загальної освіти в Україні. Було 

визначено фактори, що перешкоджають впровадженню та розвитку 

інклюзивної освіти. Формулюється набір взаємопов'язаних економічних і 

системних важелів на макро-, мезо-та мікрорівнях, спрямованих на посилення 

розвитку інклюзивної освіти в Україні. 

Ключові слова: інклюзивна освіта, діти з обмеженими можливостями, 

економічні та організаційні важелі впливу, макро-, мезо-, мікрорівень, 

активізація розвитку. 

 

Постановка проблеми. Інклюзія (від англ. inclusion – включення) – 

процес збільшення ступеня участі всіх громадян в соціумі, і насамперед, що 

мають труднощі у фізичному розвитку. Він передбачає розробку і застосування 

таких конкретних рішень, які зможуть дозволити кожній людині рівноправно 

брати участь в академічному і суспільному житті. 

Мета статті – розглянути теоретичні засади організації інклюзивної 

освіти в Україні. 

Результати теоретичного дослідження. Термін «інклюзія» має 

відмінності від термінів «інтеграція» та «сегрегація». При інклюзії всі 

зацікавлені сторони повинні брати активну участь для отримання бажаного 

результату. За визначенням, яке дають Н. Софій та Н. Найда, «інклюзивна 

освіта – це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення 

основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, що 

передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами, зокрема, 

дитини з особливостями психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього 

закладу» [1]. На наш погляд, це визначення повною мірою стосується і процесу 

навчання таких дітей в дошкільних, професійно-технічних навчальних 

закладах, а також позашкільної освіти. Міжнародні стандарти в галузі прав 

людини ґрунтуються на ідеї участі кожної особи в суспільному житті на засадах 

рівності й без дискримінації. Поширення в Україні процесу інклюзивного 

навчання дітей з обмеженими можливостями фізичного та(або) психічного 

здоров’я є не лише відображенням часу, але й представляє собою ще один крок 
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до забезпечення повної реалізації прав дітей з особливими потребами на якісну 

освіту. Узагальнення розвитку поглядів на проблему інклюзивної освіти 

свідчить про те, що в різні часи вона поставала перед суспільством з різною 

гостротою і в тій чи іншій мірі вирішувалася різними методами залежно від 

політичного устрою, економічного стану та ідеології держави [2]. 

Професійне навчання для осіб з інвалідністю – це підвищення їхнього 

соціального статусу та можливість підвищення рівня доходів, розвиток навичок 

та вміння працювати. Для суспільства професійне навчання інвалідів – це 

зниження напруженості на ринку праці, підвищення суспільної продуктивності, 

розв’язання соціальних проблем інвалідів. Основна мета професійного 

навчання інвалідів – інтеграція їх у суспільство. Однак відносно осіб з 

інвалідністю в Україні тут також порушуються принципи доступності для 

кожного громадянина усіх форм і типів освітніх послуг, що надаються 

державою; рівності умов кожної людини для повної реалізації її здібностей, 

таланту, всебічного розвитку, гуманізму, демократизму. Реальністю є те, що 

окремі категорії осіб з інвалідністю мають можливість здобувати освіту лише в 

умовах спеціальних навчальних закладів. Водночас практика свідчить, що ці 

заклади не забезпечують підготовки осіб з інвалідністю на рівні, що гарантував 

би їм конкурентоспроможність, а деякі з них готують фахівців, які є заздалегідь 

незатребуваними на ринку праці. 

Висновки. Побудова ефективної системи інклюзивної освіти в Україні 

можлива на основі взаємодії різних факторів, насамперед посилення 

фінансування освіти, удосконалення її нормативно-правового забезпечення, 

поліпшення методичного та кадрового забезпечення інклюзивної освіти. 

Найбільш суттєвими організаційними та економічними важелями макро-, мезо- 

та макрорівнів, здатними активізувати розвиток інклюзивної освіти, на наш 

погляд, є наступні На нашу думку, законодавчі норми щодо навчання дітей з 

особливими навчальними потребами доцільно інтегрувати в існуюче освітнє 

законодавство. Існує об’єктивна потреба у внесенні змін до законів України 

«Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про 

позашкільну освіту» щодо основних принципів, гарантій та стандартів освіти 

дітей з особливими потребами, виходячи з положень Конвенції ООН про права 

інвалідів, Конвенції ООН про права дитини, Резолюції № 48/96 Генеральної 

Асамблеї ООН «Стандартні правила забезпечення рівних можливостей для 

інвалідів». Одночасно слід синхронізувати з вимогами вказаних актів 

міжнародного права положення законів України «Про основи соціальної 

захищеності інвалідів в Україні» та «Про реабілітацію інвалідів в Україні». 

Також потрібно створити необхідні умови для повноцінного навчання дітей з 

особливими навчальними потребами у навчальних закладах, включаючи 

підготовку педагогічних працівників, надання індивідуальної підтримки в ході 
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здобуття освіти з урахуванням потреб дитини, нозології захворювання, 

отриманні та обробці інформації для засвоєння навчальної програми, 

забезпечити їм державну підтримку. Важливим є формування позитивної 

громадської думки щодо інклюзивної освіти шляхом залучення до цієї справи 

засобів масової інформації, організації інформаційних кампаній, які б сприяли 

виконанню законів, спрямованих на здобуття освіти дітей з інвалідністю. 

Відсутність належного фінансування освіти в цілому та інклюзивної зокрема є 

суттєвою перешкодою на шляху її розвитку, тому необхідними є збільшення 

фінансування розвитку матеріальної бази освітніх закладів з метою 

перетворення їх у доступне середовище навчання. Окремим економічним 

важелем активізації розвитку інклюзивної освіти є використання економічних 

стимулів для заохочення педагогів до розробки спеціальної літератури, 
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ОСОБИСТІСНЙ РОЗВИТОК СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ В УМОВАХ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

У статті розглядаються особливості особистісного розвитку серед 

студентської молоді  в умовах дистанційного навчання . 

Ключові слова: дистанційне навчання, особистісний розвиток, 

самоосвіта, самодисципліна, саморозвиток. 

 

Постановка проблеми: В сучасному світі дистанційне навчання стало не 

тільки альтернативним нововведенням, а і просто необхідністю у зв’язку з 

запобігання поширенням COVID-19, а пізніше з початком повномасштабного 

вторгнення і відповідно введенням військового стану, що значною мірою 

ускладнило не тільки сам навчальний процес, а і особистісний розвиток 

студентів, який є невід’ємною частиною загального росту і розвитку кожного 

фахівця.  

Так сьогодні для того, щоб бути конкурентноздатним та володіти 

актуальними знаннями, вміннями та навичками необхідно постійно 

самовдосконалюватися [2].  

Саме дистанційне навчання, курси, тренінги допомагають отримати нові 

знання або  вдосконалити вже наявні, що неабияк допомагає розвитку студента, 

як особистості. Безперечно дистанційна форма навчання є гнучкою та 

доступною для багатьох охочих отримати знання, в її основі лежить самоосвіта, 

яка пов’язана з безперервним саморозвитком особистості в процесі її діяльності 

та самодисципліна, яка допомагає не втратити мотивацію та інтерес до 

дистанційного навчання та поставленої мети. 

На практиці багато студентів не готові до самостійної роботи не тільки з 

навчальних предметів, а і саморозвитку у вільний час. Тому виникає потреба у 

вдосконаленні або навіть зміні методів та принципів навчання, які були б 

спрямовані на стимулювання саморозвитку та самовиховання особистості 

студентів не оминаючи психоемоційний стан студентів [4]. 
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Останнім часом ідея саморозвитку особистості, якій були присвячені 

праці  Л. Виготського, О. Леонтьєва, А. Маслоу, К. Роджерса, Г. Селевко, 

Л. Зязюна, Т. Тихонової, вкотре набула зацікавленості. А тема самостійної 

роботи студентів як умови їх особистісного розвитку в контексті дистанційного 

навчання, яка неабияк актуальна в сучасних умова, висвітлена у працях 

О. Верголяс, М. Верголяс, Н. Внукова, М. Михайлюк, В. Буряк, А. Руденок 

та ін. 

Мета статті – висвітлити особливості та важливість особистісного 

розвитку студентської молоді в умовах дистанційного навчання. 

Результати теоретичного дослідження. В умовах сьогодення широкої 

популярності набула тема особистісного розвитку серед студентської молоді у 

вищій школі через перехід з традиційної форми навчання на дистанційну, яка 

безумовно має свої особливості, переваги та недоліки. Звичайно для 

забезпечення всебічного розвитку студента важливо звертати увагу ще і на 

формат додаткових тренінгів, ресурсів з інформацією та курсів, які 

відповідають інтересам студентів та забезпечать доступне донесення певних 

важливих тем, що безперечно слугуватиме тільки на користь в питанні 

розвитку особистості. 

Якщо розглянути особливості дистанційного навчання з погляду 

комунікацій  між викладачем і студентом, то можна визначити такі її характерні 

риси:  

- самоосвіта як основа дистанційного навчання, що передбачає само 

мотивацію студента щодо власного навчання, а також певний рівень  

самоорганізації особистості;  

-  спілкування викладача і слухача за принципом «один до одного», що 

відповідає за формою і змістом індивідуальній консультації;  

-  спілкування і взаємодія «один до одного» не виключає взаємодії 

«одного до багатьох», оскільки викладач, відповідно до заздалегідь 

складеного графіка, працює відразу з безліччю студентів. Така форма 

взаємодії нагадує традиційне навчання в аудиторіях;  

-  взаємодія «багатьох до багатьох» означає, що можливе одночасне 

спілкування безлічі студентів, які обмінюються між собою досвідом і 

враженнями.  

А електронні навчальні курси які є раціональними:  

-  розширюють можливості традиційного навчання;  

-  роблять освітній процес більш різноманітним;  

- дозволяють підвищити ефективність самостійної роботи студентів, 

рівень мотивації до навчання, стимулювати розвиток їх 

інтелектуального потенціалу;  
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-  автоматизувати процес контролю та оцінювання здобутків учнів [3].  

Виходячи з цього, можна виділити низку переваг дистанційного 

навчання: мобільність, зручність, інноваційність, доступність джерел, 

покращення всебічного розвитку особистості, індивідуалізація навчання, зручна 

система взаємодії між вчителем та студентом. 

А якщо торкнутися теми недоліків у дистанційному навчанні то це 

відсутність живого спілкування, втрата мотивації, втрата інтересу до 

саморозвитку та безпосереднього контакту з викладачем, відсутність 

адекватного оцінювання отримувача знань та власне його актуального рівня 

знань та відсутність належного доступу до мережі Інтернет.  

Впровадження дистанційних технологій у навчальний процес спрямоване 

на глибше розуміння навчального матеріалу; формування таких компетенцій  

як:  

- комунікативні (безпосереднє спілкування за допомогою засобів 

мережі),   

- інформаційні (пошук інформації з різних джерел та можливість її 

критичного осмислення), самоосвіти (вміння навчатись самостійно). 

Як показує практика,  якщо студент не навчиться самостійно приймати 

рішення, визначати зміст своєї навчальної діяльності та знаходити засоби її 

реалізації, він не зможе якісно оволодіти тією чи іншою дисципліною [3].   

Окрім того, дистанційне навчання виконує й виховну функцію – сприяє 

формуванню провідних якостей особистості: активність, самостійність, 

самовдосконалення та творчість.  

Висновки. Отже якщо підсумувати вищесказане, то можна дійти 

висновку, що розвиток особистості є важливим фактором становлення студента 

як фахівця та професіонала своєї справи. Якщо звертати увагу на складні 

сучасні обставини то дистанційна форма навчання є гарною альтернативою 

традиційній формі навчання, але і має свої недоліки.  

Головне, що за допомогою дистанційної форми навчання у будь-кого в 

даний час є можливість навчатися та самовдосконалюватися при наявності 

бажання, стимула та певної мети, що є невід’ємною частиною особистісного 

розвитку студентської молоді. 
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ФОРМУВАННЯ ІМІДЖУ УЧИТЕЛЯ СТАРШОЇ ШКОЛИ 

 

У статті висвітлюються основні поняття та принципи формування 

іміджу вчителя як складової підготовки майбутніх педагогів до професійної 

діяльності в закладах загальної середньої освіти. 

Ключові слова: імідж, образ, іміджіологія.  

 

Постановка проблеми. В умовах сучасної української освітньої системи 

вчителям необхідно відповідати на виклики, що постають перед ними. На 

сьогодні питання педагогічного іміджу стоїть гостро, адже новітня наука 

іміджіологія проникла в кожну професійну сферу, в тому числі в сферу освіти.  

Однією з головних вимог для педагога дослідники називають побудову 

образу сучасного вчителя, до якого учні будуть ставитись як до свого 

наставника, а для цього необхідно оволодіти певними якостями і уміннями. 

«Діти (та великою мірою і дорослі) дивляться на педагога як на професіонала 

виховання, який, навчаючи інших, сам повинен бути близьким до зразка 

культурної, вихованої людини. Кожна позитивна риса особистості педагога: 

справедливість, ерудованість, доброзичливість, почуття гумору - підмічається 

учнями і викликає бажання її наслідувати. Привабливий, популярний педагог, 

навіть без спеціального намір}', передає учням певні якості власної особистості. 

Сприятливе становище педагога як вихователя пояснюється тим, що він, по-

перше, виступає перед учнями в ореолі своїх знань та соціальної ролі, а по-

друге, має зумовлену своїм статусом можливість впливати на учнів» [5]. 

Мета статті – на основі аналізу літератури, присвяченої питанню іміджу 

вчителя, визначити основні закономірності формування іміджу вчителя старшої 

школи. 

Результати теоретичногодослідження. Формування іміджу залежить в 

першу чергу від того, що під цим поняттям розуміє майбутній педагог або 

молодий вчитель. За даними дослідника А. Калюжного «імідж вчителя – 

емоційно забарвлений стереотип сприйняття образу вчителя свідомості 

вихованців, колег, соціального оточення, у масовій свідомості. При формуванні 
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іміджу вчителя реальні якості тісно переплітаються з тими, які приписуються 

йому оточуючими» [3]. 

Саме позитивне сприйняття образу вчителя учнями має бути головним 

мотивом та орієнтиром при формуванні іміджу. Висока оцінка та довіра учнів 

до вчителя, що заснована на вчинках педагога, його зовнішньому вигляді, його 

методі встановлювати контакт дозволить вчителю ефективно проводити 

навчальну діяльність. 

Видатний педагог Ян Амос Коменський вказував на те, що особистий 

приклад вчителя це основа навчання й виховання молодого покоління, “бо 

немає нічого природнішого, ніж те, щоб наступні ступали по слідах 

попередників і щоб учні виховувалися за прикладом учителя”. Учений 

застерігав учителів не бути схожими “на тих придорожних Меркуріїв, які 

показують протягнутою рукою, куди потрібно йти, а самі не йдуть". Вчитель 

повинен знати, хотіти і вміти зробити “розум усіх своїх учнів мудрим, мови - 

красномовними, руки - майстерними для письма й інших дій, і знов-таки, з 

допомогою постійних прикладів, настанов і практики” [2]. 

Питанням класифікації іміджу та розробкою методів його покращення 

займається наука іміджіологія. Згідно з дослідницею Наталією Барна «термін 

«іміджелогія» перекладається, як «наука про образ» від об’єднання двох слів 

«image» (англ.) – образ, подоба, зображення, відображення та «logos» (грец.) – 

слово, мова, роздум» [1]. 

Існує загальна типізація іміджу. Іміджіологія надає такі типи: 

1. Дзеркальний – відображає уявлення вчителя про себе. Коли він ніби 

дивиться в дзеркало і займається самооцінкою. 

2. Потоковий. Цей тип іміджу характеризує погляд на людину, 

організацію збоку. 

3. Бажаний. Цей тип іміджу відображає наш ідеал, тобто те, до чого 

ми прагнемо. 

4. Особистий. Цей тип іміджу характеризує систему уявлень про образ 

конкретної людини. Особистий імідж формується в нашій 

свідомості, у першу чергу, під впливом засобів масової інформації 

та стосується конкретної особистості. 

5. Особистий імідж – це середовищне явище. У цьому розумінні він 

виступає як людське визнання, як оцінка певної групи. 

6. Самоімідж – це візуальна привабливість особистості. Імідж 

отримують за рахунок свого високого професіоналізму, високої 

загальної культури, культури управління, вміння 

самовдосконалюватися, стежити за собою. 
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7. Позитивний. Це імідж особистості, організації, події, який 

заслуговує суспільне схвалення, корисний та істотний, такий, що 

має потрібні якості. 

8. Негативний. Він створюється опонентами, суперниками, ворогами, 

тобто це варіант іміджу, сконструйованого свідомо, а не такого, що 

виникає спонтанно [1]. 

Загалом існує декілька складових іміджу викладача: 

- Зовнішній вигляд 

- Вербальні та невербальні засоби спілкування 

- Внутрішня відповідність образу професії- внутрішнє «Я» 

Важливою умовою побудови стійкого та ефективного образу вчителя є 

мотивація людини постійно розвиватись, адже без визначення мети «для чого?» 

педагогу буде важко орієнтуватись під час професійної діяльності. 

Наступним важливим чинником є мовлення вчителя, яке належить до 

вербальних засобів спілкування.Саме мовлення є основою побудови 

комунікації між вчителем та учнями. Цей процес може відбуватись як в 

індивідуальній бесіді віч-на-віч так і в фронтальній взаємодії педагога і 

шкільного колективу, а також в формі діалогу або монологу. 

Під час покращення педагогічного мовлення вчитель може керуватись 

однією з педагогічних настанов Антона Макаренка: «якмога більше вимоги до 

людини, але разом з тим якмога більше поваги до неї» [4]. Такий принцип 

підтримання зв’язків між учителем та учнями сприяє встановленню 

взаємоповаги між класом і вчителем. Учні розуміють свої обов’язки і разом з 

тим відчувають, що вчитель проявляє повагу до них як до особистостей. В 

цьому випадку вчитель вибудовує імдж педагога, який ставиться до учнів так 

як хотів би, щоб вони ставились до нього. Цей підхід особливо актульний саме 

для старшої школи. 

Наступним важливим чинником вдосконалення образу вчителя є зовнішій 

вигляд. Зовнішність завжди відіграє важливу роль в професійній сфері, але в 

цьому випадку мова йде зовсім не про стандарти краси або вродженні 

особливості зовнішності людини. Основними критерієм для оцінки 

зовнішнього вигляду успішного вчителя ще з давніх часів можна вважати 

охайнійсть і доцільність. За словами Наталії Барни «чоловік або жінка (у 

випадку школи вчитель або вчителька) повинні дотримуватись ділової палітри і 

вилучити з гардеробу помітні елементи й аксесуари (почуття міри і 

доцільність)» [1]. 

Важливо відмітити те, що зовнішній вигляд педагога також є предметом 

уваги учнів. Він має бути не тільки охайним, але й витриманим у плані моди. 

Зовнішній вигляд педагога важливий для учнів: охайність та модний стиль є 
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ключовими. Занадто застарілий одяг сприймається як консерватизм, що 

вразливо для молоді. Модний образ отримує позитивне визнання, але 

екстравагантність може створювати враження більшого прагнення до вражання, 

ніж до педагогічних досягнень. Молоді педагоги виражають право на 

самовираз, але важливо узгоджувати це з педагогічним успіхом. Не зважаючи 

на те, що модна зовнішність сприймається із схваленням, але занадто 

авангардний, екстравагантний вигляд учителя нерідко є для учнів ознакою того, 

що педагог більш за все дбає про враження, яке він справляє на оточуючих. 

Молоді педагоги часом висловлюють думку, що вони, як і всі люди, мають 

право на самовираз, свободу поведінки тощо. З цим можна погодитися, але 

варто пам'ятати й про те, що коли їх прагнення справляти враження і дивувати 

буде на першому плані, то педагогічні успіхи завжди будуть на другому [5]. 

У свою чергу дослідник А. Калюжний сформував декілька загальних 

принципів побудови іміджу, які можна схарактеризувати так: «Впливаючи на 

людей з метою створення у них потрібної думки, необхідно не впливати тільки 

на їхню свідомість, але і на підсвідомість, щоб у них мимоволі виникло 

приємне почуття, пов'язане з вашим ім'ям» [3]. Звернення до підсвідомості в 

питанні іміджу є досить контроверсійним, але точно має право на існування. До 

того ж очевидним є той факт, що не завжди вчитель має вдаватись до методів 

впливу на підсвідомість учнів, адже часто цей процес відбувається сам по собі 

при умові, що вчитель вибудував доцільну манеру поведінки та спілкування з 

колективом. 

Важливим принципом для орієнтування вчителя в тому, якій саме образ 

йому потрібно створити, які якості вдосконалити може стати звернення до 

учнів з метою дізантись точку зору старшокласників на те якимим якостями 

повинен володіти сучасний вчитель. Впровадження цього принциу може 

вібдуватись в різні способи: опитування, анкетування або ж просто усна бесіда 

з класом. Такий підхід стане в нагоді молодим вчителям, які ще не досконало 

володіють аналізом ефективності власного образу вчителя. Тим більше 

звернення напряму до учнів сприятиме встановленню співпраці між педагогом 

та класом. 

Висновки. Побудова іміджу вчителя в старшій школі вимагає 

комплексного підходу. По-перше, варто володіти теоретичними знаннями в 

галузі психології, знати основи окремої науки – іміджіології. По-друге, треба 

орієнтуватись в очікуваннях учнів в тому, якого вчителя вони хочуть бачити у 

себе на уроках. Успішне створення позитивного іміджу визначається не тільки 

зовнішнім виглядом, але і освітнім підходом, спілкуванням з учнями та 

активною участю в їхньому розвитку. Збалансований підхід до образу вчителя, 

який поєднує професійну компетентність і сприйнятливість до потреб учнів, 



130 
 

сприяє покращенню навчального процесу та створенню позитивного 

середовища в старшій школі. Врахування цих аспектів сприяє підвищенню 

якості освіти та формує стійке партнерство між вчителем і учнями для 

спільного досягнення педагогічних цілей в навчанні. 
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